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Mi nim am o takih b ogastev, kakršna imajo n, pr. A m erikanci, T oda  
naši narodi im ajo drugačno bogastvo. T o bogastvo  je  v  naših g lavah , v  
naših srcih  in dušah, v  naših že lezn ih  rokah, pripravljenih na delo  in 
borbo, kakor tudi v  neom ajni volji, da skupno korakam o naprej. T o bo­
gastvo  je najdragocenejše, kar im amo, in n ihče nam ga n e m ore od vzeti. 
M očnejše je od  am erikanskih dolarjev in angleških funtov, m očnejše je 
od vsega  na s v e t u . , .  G. DIMITROV;

Mesečna naročnina Din 45.— Cena Din 2.—

Veličastna manifestacija jugoslovansko-bolgarskega bratstva

Po vsej poti skozi Hrvatsko in Slovenijo so množice prisrčno 
pozdravljale Georgija Dimitrova in ostale bratske goste

Od Dobove do Ljubljane In v prestolnici sami so desetfisoči slovenskega ljudstva z veličastnimi sprejemi dokazali svojo ljubezen do bolgarskega naroda
Dobova—Ljubljana, 29. julija,

Delegacija bolgarske vlade si je v Za­
grebu ogledala tovarno »Rade Končar«. 
Po ogledu tovarne je bil bolgarskim go­
stom prirejen svečan sprejem v Domu 
kulture. Popoldne ob 16.12 uri je bolgar­
ska delegacija odpotovala proti Ljubljani,

Na vsej poti od Dobove do Ljubljane 
je ljudstvo navdušeno pozdravljalo bol­
garske goste, vzklikalo bratstvu in enot­
nosti slovanskih narodov in obsipavalo 
delegate s cvetjem.

V Brežicah se je na postaji zbralo 
več kot tisoč ljudi. Sindikalna godba 
rudnika Senovo je ob prihodu vlaka igra­
la partizanske in narodne pesmi. Bolgar­
sko delegacijo je pozdravil zastopnik 
okrajnega odbora OF Krško, ki je izrazil 
navdušenje ljudstva Slovenije nad ob­
iskom visokih gostov v Sloveniji. Nato 
so delegacijo pozdravili še pionirji in za­
stopniki ostalih množičnih organizacij. 
Vzdolž vse proge so se zbirali ljudje in 
Pričakovali prihod vlaka. Kmetje so za­
puščali polja in prihajali k progi, da po­
zdravijo drage goste,

Prav tako je bilo na postajah Videm- 
Krško, Rajhenburg in Sevnica. V Sevnici 
se je na postaji zbrala velika množica 
ljudi.

V Zidanem mostu so prišli ljudje iz 
bližnje in daljne okolice. Sindikalna po­
družnica Vesten iz Celja je prišla s svo­
jo godbo. Ljudstvo je prihod vlaka z

bolgarskimi gosti pričakovalo že od enih 
popoldne. Ves čas je prepevalo pesmi. 
Ko je privozil vlak na postajo in se je 
pri oknu vagona pokazal Dimitrov, ga je 
ljudstvo obsulo s cvetjem in vzklikalo 
»Tito - Dimitrov«, Beograd - Sofija«.

Tudi v  Hrastniku se je že po 13. uri 
začela zbirati na kolodvoru množica lju­
di. Ko je vlak prav počasi vozil mimo 
postaje, so ga pionirji in mladinci obsuli 
s cvetjem.

Najlepši sprejem so bolgarski gostje 
doživeli v središču revirjev v Trbovljah, 
kjer jih je sprejelo okrog 10.000 ljudi. 
Na prostor okrog trboveljske postaje, ki 
je bila okrašena z velikimi slikami mar­
šala Tita in predsednika Georgija Dimi­
trova ter rudarskimi simboli, se je že od 
tretje ure popoldne zbiralo prebivalstvo 
revirjev. Ob navdušenju ljudstva je dele­
gacijo v imenu trboveljskega prebivalstva 
pozdravil sekretar okrajnega OF odbora 
tov. Ribič Lojze, v imenu rudarjev pa 
udarnik Kralj Tine, ki je izročil predsed­
niku bolgarske vlade Dimitrovu rudarska 
simbola: cepin in jamsko svetilko. Med 
navdušenimi vzkliki je ob 18.15 vlak od­
peljal proti Ljubljani.

V Litiji je visoke bolgarske goste po­
zdravila velika množica ljudstva, prav 
tako navdušeno so jih pričakovali v Za­
logu in Dev. Mar. v  Polju, nakar je vlak 
odpeljal naprej proti Ljubljani.

Veličasten spre em v Ljubljani
Prostor pred ljubljanskim kolodvorom, 

Miklošičeva cesta in vse bližnje ulice so 
bile polne Ljubljančanov, ki so prišli po­
zdravit drage bolgarske goste. Vse hiše 
so bile okrašene z bolgarskimi, jugoslo­
vanskimi, sovjetskimi zastavami in s 
cvetjem. Pred kolodvorom, na postaj­
nem poslopju in na Domu Armije so vi­
seli veliki transparenti s parolami, ki so 
pozdravljale jugoslovansko - bolgarsko 
bratstvo, in napisi tov. Stalinu, Titu in 
Dimitrovu — borcem proti imperializmu. 
Do prihoda delegacije je ljudstvo prepe­
valo partizanske pesmi in vzklikalo mar­
šalu Titu in Georgrju Dimitrovu. Matere 
so pripeljale tudi svoje otroke in vztra­
jale tam do prihoda vlaka.

Ob 19,15 je prispela v Ljubljano dele­
gacija vlade Ljudske republike Bolgarije 
s predsednikom Ministrskega sveta Ge- 
crgijem Dimitrovim na čelu. V delegaciji 
so v spremstvu predsednika Dimitrova 
člani bolgarske vlade, minister zunanjih 
zadev Kimon Georgijev, predsednik Vr­
hovnega industrijskega sveta Bolgarije 
generallajtnant Dobri Terpišev, notranji 
minister Anton Jugov, minister financ 
Ivan Stefanov in minister kmetijstva Ge­
orgi Trajkov. Delegacijo bolgarske vlade 
spremlja pomočnik zunanjega ministra 
FLRJ Aleš Bebler.

Na glavnem kolodvoru v Ljubljani so 
Pričakali drage goste dr. Jože Rus, pod­
predsednik Prezidija Ljudske skupščine 
FLRJ Edvard Kocbek, podpredsednik 
Frezidija LS LR Slovenije, Ferdo Ko­
zak, predsednik Ljudske skupščine LR 
Slovenije, predsednik vlade Miha Marin- 
ko s člani vlade, predstavniki JA z ge- 
Oerallajtnantom D. Lekičem na čelu,

general Soldatov, šef sovjetske vojne mi­
sije, predstavniki konzularnega zbora v 
Ljubljani, predstavniki znanstvenih usta­
nov, sindikatov, množičnih organizacij in 
veliko število ljudstva.

Ko je privozil vlak na kolodvor, so 
prisotni navdušeno pozdravljali predstav­
nike bratskega naroda in vzklikali Ge- 
orgiju Dimitrovu. Ko je godba odigrala 
bolgarsko in jugoslovansko himno, je 
predsednik Dimitrov obšel častno četo, 
nakar je predsednik Miha Marinko po­
zdravil goste in jim izrekel dobrodošlico. 
Za prisrčen sprejem se je zahvalil pred­
sednik Dimitrov in izrekel slovenskemu  
ljudstvu bratski pozdrav. (Oba govora za­
radi pozne ure objavimo jutri,) Po po­
zdravnih govorih so predstavnice AFŽ in 
pionirji izročili gostom cvetje. Posebno 
prisrčno so jih pozdravili mladinci delov­
nih brigad.

Ko se je delegacija pripeljala na ulice, 
je zajel ljudi val navdušenja. Nestrpno 
so se prerivali naprej, vsakdo je hotel 
priti čim bliže, da bi tako bolje videl in 
pozdravil predstavnike bratskega bolgar­
skega naroda in borca za svobodo delov­
nega ljudstva — Georgija Dimitrova. 
Kratek hip in že so avtomobili odbrzeli 
mimo. Vzkliki maršalu Titu in bolgar­
skemu ljudstvu tudi sedaj niso prenehali. 
Množice so se počasi razšle, zadovoljne, 
da so tudi one lahko pozdravile v naši 
slovenski prestolici bolgarske goste in 
jim pokazale simpatije, ki jih slovensko 
ljudstvo goji do bratskega bolgarskega 
naroda.

Bolgarska delegacija se je nato v 
spremstvu naših predstavnikov odpeljala 
proti Bledu.

Georgi D mitiov odlikovan 
z Redom narodne osvoboditve in z Redom 

bratstva tn enotnosti I. stopnje
, V ponedeljek  so v P rezid iju  L ju d ­

ske skupščine FL R J slovesno izročili 
yisoka od likovan ja  p redsedniku  vlade 
j ju d s k e  repub like  B olgarije G eorgi ju 
V hinitrovu in  d rug im  članom  bolgarske 
Ue*egacije.
p O dlik o v an ja  je  izročil predsednik  
jr c z id i ja  L judske  skupščine F L R J dr. 
l yan R ibar ob prisotnosti podpredsed­
nikov P rez id ija  Moše P ija d e ja  in  F ilipa  
i-nkuša te r sek re ta rja  M. Peruničica, 
V n a n je g a  m in is tra  F L R J S tnnoja Si- 
Jn!ca, n jegovega pom očnika dr. Aleša 
(M e r ja ,  pooblaščenega m in is tra  M. 
Jnkšiča in d rug ih .
v. ^ a  posebne zasluge v b o rb i p ro ti fa- 
lzm u in za u tr je v a n je  b ra tsk ih  odno- 

F r o med  bo lgarsk im  narodom  in narod i 
'L R J so od likovani:
. * redom narodne osvoboditve in  re- 
jf*111 bratstva in enotnosti L razreda 
«eorgi Dimitrov, predsednik vlade LR 
“oiRariije;

* redom za zasluge za narod I. raz­
reda: Kimon Georgijev, podpredsednik 

in zunanji minister LR Bolgarije; 
® ° n Jugov, notranji minister LR Bol- 

Kariije; Georgi Trajkov, kmetijski mtoi- 
fi?,r Bolgarije; Ivan Stefanov, finan- 

minister LR Bolgarije; Dobri Tor- 
«, ev' Predsednik Vrhovnega gospodar- 

sveta LR Bolgarije;

. , v
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G eorgi D im itrov in M iha M arinko ob sprejem u na ljubljanskem  kolodvoru

ter resnično demokracijo in njegovo 
mlado ljudsko republiko.

Ti redovi so vam podeljeni osebno, 
predvsem Vam. gospod predsednik, ne 
le kot pravim ter resničnim zastopni­
kom ter prvoborcem v službi bolgarske­
ga naroda, temveč tudi kot prvoborcem 
za bratstvo in enotnost naših narodov, 
za demokracijo in mir in proti sleher­
nim poskusom za obnovo fašizma v ka­
kršni koli obliki, kar pomeni: za živ­
ljenjske interese vseli narodov na svetu.

Čestitam Vam, gospod predsednik, 
kakor tudi vam gospodje ministri k pre­
jemu zasluženih odlikovanj !«

Odgovor Georgija Dimitrova
Predsednik  bolgarske vlade Georgi 

D imitrov se  je  zahvalili za odlikovanje 
te r  dejal m ed drugim :

»Dovolite mi, da se vam najprisrčne- 
je zahvalim za odlikovanja v svojem 
imenu in v imenu kolegov. Sprejemamo 
ta odlikovanja kot odlikovanja za diomo- 
vinskofrontovsko Bolgarijo, za Ljudsko 
republiko Bolgarijo, za naš odločni in 
možati bolgarski narod. Kosili bomo ta

odlikovanja s ponosom in radostjo. Vedno 
nas bodo spominjala na našo najvišjo 
dolžnost, da delamo še z večjimi silami 
in še z globljo modrostjo za zgraditev 
naše lastne republike in za utrditev več­
nega bratstva in enotnosti med bolgar­
skim narodom in narodi Jugoslavije.

Naše prijateljstvo je bilo zapečateno 
s krvjo naših narodov v borbi proti nem­
škim okupatorjem. Fašizem je razbit, ni 
pa še vedno do konca pobit. Zato spre­
jemamo ta odlikovanja in izjavljamo tu 
pred vami in pred voditeljem narodov 
Federativne ljudske republike Jugosla­
vije maršalom Titom, da bomo skupaj 
z narodi Jugoslavije in z vsemi demo­
kratičnimi narodi na svetu z veliko So­
vjetsko zvezo na čelu posvetili vse sile 
za popolno uničenje še zadnjih ostankov 
fašizma in ne bomo nikdar dovolili, da 
bi se ponovno rodil kakršni koli novi 
fašizem ali neofašizem. S tem bomo one­
mogočili podpihovalce nove vojne in 
ovekovečili bratstvo in enotnost naših 
narodov v njihov splošen dobrobit in v 
korist svetovnega miru ter človeškega 
napredka.«

Slavnostno kosilo 
v Prezidiju Ljudske skupščine

z redom bratstva to enotnosti I. raz- j 
reda: Rusi Hristogov, direktor milice, to 
Šteriju Atanasov, generail-major;

z redom za zasluge za narod II. raz­
reda: Sava Ganovski, pooblaščeni mini­
ster LR Bolgarije v  Beogradu;

z redom bratstva in enotnosti II. raz­
reda: Sonjo Cončev, direktor bolgarske 
Narodne banke; Ivan Altanov, glaivni se­
kretar zunanjega ministrstva; Petko Ku- 
nin, voditelj gospodarskega sektorja Na­
cionalnega komiteja Domovinske fronte; 
Stefan Hristov, voditelj načrtnega sek­
torja Vrhovnega gospodarskega sveta; 
Ljubim Draganov, načelnik kabineta zu­
nanjega ministrstva; Bonju Petrovski, 
generalni direktor za zunanjo trgovino; 
Peter Gligorov, šef kabineta predsedni­
ka vlade; Toče Tačev in dr. Svetislaiv 
Bajkilev;

z redom za zasluge za narod l i l .  
razreda: Zeljasko Kolet Miilev, Peter 
Ivanov Bundžukov, Djordji Radov, Lu­
kan Varazdinov to Ranco Kemenčidžiijev.

Govor dr. Ivana Ribarja
Oto izročitvi odlikovani je predsednik 

dr. Ivan Ribar čestital odlikovancem z 
naslednjimi besedami:

»S temi redovi odlikujemo predvsem  
bratski bolgarski narod, njegovo pravo

Beograd, 29. julija (Tanjug). Predsed­
stvo Prezidija Ljudske skupščine FLRJ 
je priredilo včeraj na čast delegacije hol- 
garske vlade slavnostno kosilo v prosto­
rih Ljudske skupščine, pri katerem so 
bili navzoči predsednik ministrskega sve­
ta Ljudske republike Bolgarije Georgij 
Dimitrov to predsednik vlade FLRJ mar­
šal Jugoslavije Josip Broz-Tito.

Pri kosilu so bili navzoči tudi mini­
ster za zunanje zadeve bolgarske vlade 
Kimon Georgijev, predsednik Vrhovnega 
gospodarskega sveta Bolgarije Dobri Ter- 
pešev, minister za notranje zadeve Anton 
Jugov, minister za finance Ivan Stefanov, 
minister za kmetijstvo Georgij Trajkov, 
izredni poslanik in pooblaščeni minister 
Bolgarije v  Beogradu Sava Ganovski ter 
člani spremstva bolgarske delegacije.

Z jugoslovanske strani so bili navzoči 
poleg predsednika Prezidija dr. Ivana Ri­
barja in članov predsedstva Prezidija mi­
nistri zvezne vlade pod vodstvom pod­
predsednika Edvarda Kardelja, Predsed­
nik Prezjdija Ljudske skupščine Srbije 
dr. Siniša Stankovič, predsednik vlade 
LR Srbije dr. Blagoje Neškovič, predstav­
niki generalnega štaba JA z generallajt- 
nantom Ivanom Gošnjakom na čelu, ge­
neralni sekretar zvezne vlade Ljubodrag 
Djurič, izredni poslanik FLRJ v Bolga­
riji Obrad Cicmil, predsednik ILO-ja me­
sta Beograda Ninko Petrovič in drugi.

Med kosilom je imel predsednik Pre­
zidija Ljudske skupščine dr. Ivan Ribar 
tole zdravico;

Zdravica dr. Ribarja
»Gospod predsednik, tovariš maršal, 

gospodje ministri!
Jugoslovanski narodi vas že dolgo pri­

čakujejo. Prvikrat obiskujejo demokratič­
no in Federativno ljudsko republiko Ju­
goslavijo pravi in resnični predstavniki 
demokratične Ljudske republike Bolga­
rije. Vaš obisk, tovariš predsednik, Jugo­
slaviji in maršalu Titu, pomeni za naše 
narode in za bolgarski narod enega ve­
likih dogodkov, ki bo ostal zapisan in v 
večnem spominu. Do tega dogodka je mo­
glo priti samo s skupno našo borbo proti 
skupnemu sovražniku, ko se je kalilo 
pravo bratstvo in enotnost, ter v borbi za 
izgraditev ljudske oblasti, ustavnosti in 
državnosti na principih ljudske demokra­
cije s polno suverenostjo volje naših na­
rodov in s podporo našega skupnega ve­
likega sovjetskega zaveznika z generali- 
simom Stalinom na čelu.

Prvič v zgodovini se borijo jugoslo­
vanski narodi z ramo ob rami z bratskim 
bolgarskim narodom za demokracijo in 
mir na svetu, zlasti pa na Balkanu.

V preteklosti naših narodov so bile 
poleg nestrpnosti in vojn sklenjene tudi 
pogodbe in sporazumi o večnem prijatelj­
stvu. Takšne pogodbe so ostale mrtva 
črka na papirju, med drugimi razlogi 
predvsem zaradi tega, ker so jih sklepali 
nosilci — monarhija in dinastija, nosilci 
dinastije in diktature, nasilno in proti 
ljudstvu, za svoje lastne in tuje interese.

Domovinsko-frontovski Bolgariji, ki jo 
vodite Vi, gospod predsednik, in Titovi 
Jugoslaviji niso potrebna pogajanja, da 
bi urišlo do te prijateljske pogodbe. Naši

narodi so si najbližji bratje, njihova volja 
pa se bo v bodoče izražala enotno v vseh 
njihovih težnjah, zahtevah, gibanjih, v 
delu in v borbi. Mi smo ena duša in ena 
duša bomo ostali večno.

Dovolite mi, tovariš predsednik, da 
Vam osebno pri tem izrazim nekaj besed. 
Ne zamerite, da poudarim Vašo osebo. 
Naše rodoljubne in svobodoljubne ljud­
ske množice vas poznajo že dolgo po va­
ših junaških delih pred vojno in med 
vojno. Pred fašističnim sodiščem v Leip­
zigu ste prvi pričeli odprto borbo s fa­
šizmom, z njegovimi nosilci Giiringom in 
Gobelsom. To je bilo 1. 1933, ko je faši­
zem že vladal v Nemčiji. Imeli ste dovolj 
junaštva braniti sovjetsko demokracijo 
in reči Goringu pred vsem svetom: 
»Gospod minister, vi se bojite mojih 
vprašanj.«

V obrambi ste opozorili na Gallileo 
Gallilea, ki je pod pretnjo smrtne ob­
sodbe rekel svojim inkvizitorjem, da se 
zemlja vendarle vrti. in zaključili svojo 
obrambo z besedami — da gre kolo zgo­
dovine naprej, da se premika v smeri 
zmage prave demokracije v Evropi.

Naši narodi vas poznajo kot prvobori- 
telja bolgarskega naroda in kot iskrenega 
sodelavca in soborca našega najboljšega 
in najbolj priljubljenega tovariša maršala 
Tita. Poznajo vas kot ustanovitelja nove
— domovinsko-frontovske Bolgarije.

Dvigam čašo na vaše zdravje, gospod 
predsednik, kakor tudi na zdravje vaših 
sodelavcev, za napredek in procvit domo­
vinsko-frontovske Bolgarije in bolgarske­
ga naroda!

Zdravica Georgija Dimitrova
Predsednik Georgij Dimitrov je odgo­

voril na zdravico dr. Ribarja z nasled­
njimi besedami:

»Gospod predsednik, gospodje mini­
stri, tovariš Tito!

Dovolite mi, da v imenu tovarišev iz 
delegacije, v imenu bolgarskega naroda 
in v mojem osebnem imenu izrazim pri­
srčno zahvalo za izročena visoka odliko­
vanja in za sprejem, ki ste nam ga vi —  
lahko rečem brez pretiravanja — ter na­
rodi FLR Jugoslavije pripravili naši vlad­
ni delegaciji.

Naš obisk bratski Jugoslaviji ni samo 
izraz že obstoječega prijateljstva med 
bolgarskim narodom ter narodi nove Ju­
goslavije. To prijateljstvo se je pričelo, 
kot je znano, skupno s prelito krvjo, po­
sebno ob koncu vojne proti nemškemu 
osvajalcu za izvojevanje naše in vaše 
svobode ter neodvisnostL

Naš obisk v Beogradu in naša sreča­
nja z inspiratorjem in organizatorjem nove 
Jugoslavije maršalom Titom ter drugimi 
voditelji FLR Jugoslavije imajo mnogo 
večji pomen kot navaden prijateljski 
obisk.

Prišel je čas, celo z gotovo zakasni­
tvijo, ko je treba pričeti praktično, po­
polnoma konkretno in dejansko okrepi­
tev našega bratstva na podlagi tesnega 
političnega, gospodarskega in kulturnega 
sodelovanja. Niso dovolj, kar je umljivo, 

(N ada ljevan je  na 2, stran i)
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V Moskvi je biia podpisana
trgovinska pogodba med ZSSR in FLR Jugoslavijo
Sovjetska zveza bo dobavila industrijske in druge naprave, 
potrebne za razvoj jugoslovanskega narodnega gospodarstva

Moskva, Z9. u lija . (Tass). Kot posledica pogajanj m inistrstva za zu­
nanjo trgovino ZSSR z jugoslovansko trgovinsko delegacijo, k i so se 
vršila  v prijateljskem  ozračju, sta vladi ZSSR in FLR Jugoslavije  
25. ju lija  podpisali pogodbo o dobavi industrijskih  naprav na kredit

Resnica v oci bode ali 
zakai je bil list ,Wahrheit' prepovedan

Jugoslaviji.

N a osnovi tega sporazuma bo So­
vjetsk a  zveza dobavila Jugoslaviji po­
trebne naprave za železarsko, kovin­
sko, petrolejsko, kem ično in lesno in­
dustrijo skladno s petletnim  planom  
za razvoj njenega narodnega gospo­
darstva. Sovjetska zve«a bo Jugoslaviji 
prav tako nudila notrebno tehnično  
pomoč pri izdelavi načrtov, m ontira­
nju  naprav in prilagoditvi podjetij, ki 
pridejo v poštev.

Pogodbo je  podpisal s sovjetsk e  
strani M ikojan, m inister za zunanjo  
trgovino ZSSR, z jugoslovanske strani 
pa M. Popovič, m in ister-za  zunanjo  
trgovino FLRJ.

Poleg tega je  bil sk len jen  spora­
zum o trgovskih poslih in ureditvi 
plačevanja med ZSSR in Jugoslavijo. 
Sporazum, ki je  b il sk lenjen  za 2 leti 
z event. odgoditvijo. določa način tr­

govinskega poslovanja in pravila p la­
čevanja m ed ZSSR in Jugoslavijo.

Stranki sta se hkrati sporazum eli 
o listi blaga, k i ga morata obe strani 
dobaviti v  času od t. ju lija  194? do 
31. m aja 1948. Na osnovi tega spora­
zuma bo Sovjetska zveza dobavila Ju­
goslav iji bombaž, papir, celulozo, pe­
tro lejsk e produkte, prem og in koks, 
železne in neželezne kovine, kam ione, 
traktorje in  druge naprave, gnojila  .in 
drugo blago. Jugoslavija bo dobavila  
Sovjetsk i zvezi svinec, koncentrate  
svinca, cinka in  pirita, baker, tobak, 
konoplje, furnir in poljedelske pro­
izvode.

Sk len itev  om enjenih sporazum ov 
mora prispevati k nadaljnjem u raz­
voju in utrditv; gospodarskega sode­
lovanja obeh dežel, k  razširitvi n ji­
hovega trgovskega poslovanja, kar 
ustreza njihovim  skupnim interesom.

Proces proti Seriiečevi bandi pred  
vojaškim  sodiščem  v  L jubljani je  raz­
kril polno odgovornost, k i jo  nosijo  
britanske okupacijske in avstrijske  
oblasti za rovarjen je vojn ih  zločincev  
v D P taboriščih. Izpovedi obtožencev so 
pokazale, da so bili povezani in  delali 
za račun britanske obveščevalne službe  
FSS. Proces je  dokazal, da se  je  Serne- 
čeva banda form irala v A vstriji ob d i­
rektni podpori vojnohujskaških  britan­
skih ofic irjev  in  avstrijsk ih  oblasti. To 
so dejstva, k i jih  ne kaže podrobneje  
navajati, ker so splošno znana in  do­
vo lj podrobno dokumentirana.

Star slovensk i pregovor pravi: »Res­
nica v oči bode.« To pot so britanske  
okupacijske oblasti sam e potrdile v e ­
ljavnost tega pregovora. D rugače si res 
ne moremo razložiti dejstva, da tolm a­
čijo  britanske okupacijske oblasti v 
A vstriji svobodo tiska na tak način, da 
prepovedo za tri dni izh ajan je  glasila  
KP A vstrije  za Štajersko »W ahrheit« 
in  zapro glavnega urednika Scholtza  
sam o zato, ker je  list ob javil Tanjugovo  
poročilo o ljub ljanskem  procesu, v  ka­
terem  so navedena priznanja obtožen­
cev, da so pri svojem  zločinskem  delu  
uživali podporo britanskih oficirjev.

D oslej še  nism o sliša li n iti za en  
sam prim er, da bi britanske okupacij­
ske oblasti v  A vstriji začasno prepove­
dale a li u stav ile  en  sam reakcionarni 
avstrijsk i časopis, katerih  stolpce pol­
n ijo najogabnejša obrekovanja na ra­
čun Jugoslavije in Sovjetske zveze. O b­
ja v lja ti obrekovanja brez sleherne  
osnove, ščuvati proti žrtvam  nacistične  
agresije, v se  to dopuščajo britanske  
okupacijske oblasti pod izgovorom  
»svobode tiska«, katere pravi naziv je  
ed inole »svoboda obrekovanja«.

S takim  ukrepom  proti listu  »Wahr- 
heit« so britanske okupacijske oblasti

Dunaj, 29. julija (Tanjug). Komuni­
stična partija Štajerske je protestirala za­
radi postopka britanskih okupacijskih 
oblasti, k i so prepovedale glasilo partije 
>WahrheiU, zato ker je list objavil poro­
čilo Tanjuga o sodbi skupine belogardi­
stičnih teroristov v Ljubljani in  njihove 
izjave o pomoči, ki so jo nudile britanske 
oblasti. Zastopnik vodstva Komunistične 
partije Štajerske je v  soboto izročil v  pi­
sarni šefa britanske civilne uprave za 
Štajersko protest, k i ga je podpisal za­
ložnik časopisa narodni poslanec Viktor 
Elser' V protestu je med drugim rečeno:

»V imenu predsedstva Komunistične 
partije Štajerske in v »vojstvu predsed­
nika Komunistične partije Štajerske, ka­
kor tudi v svojstvn založnika lista »Wahr- 
heit« najostreje protestiram proti vašemu 
odloku. List je bi! dolžan, da pred jav­
nostjo ne skriva dejstev o procesu. List 
je postopal po principih demokratične 
svobode, ki so jih proklamirali na med­
narodnem kongresu novinarjev v Pragi. 
Te principe so sprejeli in i  njimi sogla­
šal] tudi angleški novinarji.

Demokratična javnost ne more razu­
meti, čemu so francoske okupacijske obla­
sti na Tirolskem prepovedale izdajanje 
lista »Tiroler Zeitungc, glasila Komuni­
stične partije. Kot povod za tako krate­
nje svobode so francoske okupacijske 
oblasti prav tako navedle poročila o pro­
cesu proti belogardistom v Ljubljani.«

sam o potrdile svojo  odgovornost, k i jo  
nosijo  za obstoj D P taborišč in  rovar­
jen je  vojn ih  zločincev proti FLRJ.

R esnica z ljub ljansk ega  procesa je  
pa zbodla v oči tudi britanske uradne 
kroge v  Londonu. B. B. C. si je  v  svo­
jih  oddajah v rajrazličnejših  jezik ih  
prizadevala prepričati poslušalce, — se ­
veda pod plaščem  stroge »objektivno­
sti«, — da britanske okupacijske ob la­
sti v  n ičem er ne nosijo odgovornosti za 
ak cije  vojn ih  zločincev in  banditov ob  
jugoslovansko-avstrijsk i m eji. V »do­
kaz«, k i n ikogar ne prepriča, je  lon­
donski radio sporočil, da so b ile »trdi­
tve  vojaškega sodišča v Ljubljani«, 
pravilno rečeno: priznanja in  izpovedi 
obtožencev, »uradno dem antirane z 
nradnega m esta v Londonu«.

Londonski radio je  sled njič  trdil, da 
je  »najboljši dokaz« proti ugotovitvam  
na ljub ljanskem  procesu dejstvo, da so 
britanske okupacijske oblasti »okrepile  
obm ejne patrulje«.

Res sm ešno je  pri takem  dejanskem  
stanju  pošilja ti na m ejo m očnejše pa­
tru lje, ko pa so Sernečevi banditi pa­
tru ljira li ob m eji skupno z avstrijsk im i 
orožniki z znanjem  britanskih obm ej­
nih stražarjev in  ko se  vo jn i zločinec  
G lušič ter  ostali iz »Komande sloven­
ske arm ije« svobodno g ib ljejo  z zavez­
n išk im i dovoliln icam i in  sestajajo  z za- 

' veznišk im i oficirji.
V se dokler bodo ti vo jn i zločinci 

povsem  neovirano rovarili proti FLRJ, 
vse dokler se bodo svobodno prevažali 
z zaveznišk im i avtom obili in  vse  dokler  
ne bodo izpolnjene zahteve jugoslovan­
skih narodov, da britanske okupacijske  
oblasti v  A vstriji izroče vojn e zločince, 
ki so v njihovi coni, bodo ugotovitve na 
procesu proti Sernečevi bandi dobivale  
vedno znova polno potrditev.

Ženeva, 29. julija (Tanjug). Švicarski 
listi prinašajo poročila o  razpravi pred 
vojaškim sodiščem v Ljubljani zoper 12 
banditov, k i bo  s  pomočjo in z odobritvi­
jo britanskih okupacijskih oblasti v Av­
striji ubijali in  ropali m im o jugoslovan­
sko prebivalstvo ob avstrijski meji.

Ženevski list »Tribune de Geneve« 
posebno poudarja, da so med razpravo 
obtoženi Anton Bratuša in drugi, teroristi 
priznali, da niso samo ropali jugoslovan­
skih kmetov, ampak da so delali tudi za 
angleške vojaške oblasti v Avstriji, ki ni­
so samo dovolile delovanja tej banditski 
organizaciji v svojih taboriščih za raz- 
seljence, ampak tudi še nadalje dajejo 
zaščito jugoslovanskim vojnim zločincem 
in okupatorjevim hlapcem na ozemlju 
pod njihovo okupacijo. List omenja tudi 
protiljudako delo župnika v Puščavi na 
Pohorju, ki je teroristom dovolil, da se ob 
nevarnosti lahko vedno zatečejo v nje­
govo cerkev.

Švicarski list »Voix ouvriere« prinaša 
sodbo vojaškega sodišča v Ljubljani in 
poudarja njeno pravičnost, obenem pa 
naglaša, da so se teroristi tudi aktivno 
ukvarjali z vohunstvom na jugoslovan­
skem ozemlju v korist neke tuje sile.

Uprava državne tovarne  
usnja na Vrhniki nima  
pravilnega odnosa do 

izboljševalnih predlogov  
delavcev

Vprašanje znižanja polne laslne cene 
je  eno zelo va tn ih  vprašanj v borbi za 
izvedbo petletnega plana. Racionalizacije 
obratov bodo pri tem  m nogo pripomogle, 
pa čeprav gre katerikrat samo za majhne  
izboljšave, k i jih predlagajo delavci no- 
vatorji. Varčevanje materiala  in surovin, 
m aziv  in goriva je  prav tako pom embna  
postavka pri zn iževanju  produkcijskih  
stroškov. Tudi tu  m orejo delavci s svo­
jim i izboljševalnim i predlogi mnogo ko­
ristiti. Če zasledujem o delo naših delov­
nih kolek tivov po tovarnah vidim o, da so 
delavci dali že mnogo koristnih predlo­
gov in da je  naše gospodarstvo mnogo 
prihranilo z izvedbo teh predlogov.

N ekatere uprave državnih podjetij pa 
do takih predlogov n im ajo  pravilnega  
odnosa. V državni tovarni za usn je  na 
V rhniki so n. pr. delavci ie  24. junija  
predlagali, kako  bi se preprečilo razliva­
n je  ekstrakta  s kož, k i jih  jem lje jo  iz stro- 
jiln ih  sodov. Delavci pravijo, da ima to­
varna zaradi razlivanja ekstrakta  naj­
m anj 1000 d in  škode na dan. >Pred vojno  
smo v Karlovcu prihranili 260.000 d in  let­
no, ker sm o s takim i napravam i prepre­
čili razlivanje ekstrakta; takrat je  bil 
ekstrakt samo po 5 din, danes pa je  m no­
go dražji,« m i je  pripovedoval delavec. 
U pravnik je  sicer vzel predlog na znanje, 
toda do danes še ni ničesar ukren il, da 
bi ga izvedel. Res je  m esec kra tek  rok, 
toda kadar se škoda dela dnevno, bi bila 
potrebna večja ekspeditivnost pri izvedbi 
takih izboljševalnih predlogov. Sicer pa 
je  nek i delavec že pozimi, ko betonska  
tla še niso bila narejena, predlagal, kako  
bi se zgradili žlebovi, da bi se ekstrakt 
odtekal nazaj v  sode, pa njegovega pred­
loga uprava ni vzela na znanje. Zastop­
n ik i sindikata se sploh pritožujejo, ker  
jih  uprava ni pozvala na sodelovanje, ko  
so tovarno notranje urejevali. Pravijo, da 
bi delavci s svojim i izkušn jam i lahko pre­
prečili m arsikatere napake, k i se sedaj 
kažejo v  notranji ureditvi tovarne.

Vsaka uprava, k i je  za napredek pod­
jetja , bo rada upoštevala izboljševalne  
predloge svojih delavcev. Res je , da vseh  
predlogov ne bo mogoče izvesti, nobenega  
dvom a pa ni, da bodo uspeh i i glede pro­
dukcije i glede znižanja produkcijskih  
stroškov večji, če bosta uprava in sindi­
ka t m ed  seboj tesno sodelovala. V vrh ­
niški tovarni pa je  bilo takega sodelova­
nja doslej premalo. ag.

Uvedba norm pri 
distribuciji blaga

Ljubljanska  naproza je uvedla s so­
delovanjem  sindikalne podružnice normo  
v razdeljevanju  blaga, k i je  bila dolo­
čena po dobljenih  izkustv ih  na 60.000 din  
v prom etu poedinca na mesec. Pri tej 
norm i delu je  vsak član delovnega ko lek­
tiva pri vsem  poslovanju popolnoma sa­
mostojno, le plačila sprejem a posebna  
blagajničarka.

Pionirji izvajanja norm so bili tova­
riši iz poslovalnice 5 na M asarykovi cesti 
št. 15. Pri tem  so v  začetku naleteli pri 
nekaterih zadružnikih na nerazum evanje, 
toda na m nožičnem  sestanku je  bilo po­
jasnjeno, zakaj uvaja naproza normo, in 
tako so bili odstranjeni pom isleki pri ku ­
pujočih zadružnikih. Brez dvom a je, da 
so bili začetki težki, saj sm o do uvedbe  
norm delali s starim  načinom trgovanja.

Rezultati izvedbe norm so bili že po 
prvih dveh mesecih presenetljiv i. Tako je  
n. pr. tov. Bergant Jože že v m esecu m aju  
presegel normo za 100%, v ju n iju  pa za 
230%, tov. K ebe Pepca je  v istih m ese­
cih presegla normo za 98%. Nadalje je  
tov. Bergman Silvo presegel normo v 
m aju za 50%, v ju n iju  za 75%, v  tem  m e­
secu pa je  že izvršil predpisano normo.

Prav tako  so nam te norm e pokazale, 
kako se razvije in  izživlja  posam eznik v 
delu. Izkazalo se je, da je  učenka tova­
rišica Orad M inka sicer res s podporo 
tov. poslovodje dosegla in presegla nor­
mo v m aju za 100%, v  ju n iju  pa je  delala 
že sam ostojno in presegla norm o za 55% 
Tov. Gradova je  v  podjetju  6 mesecev. 
Tov. Hribar Jožica pa je  sama brez po­
moči presegla normo za 26%.

Pri v tem  tem  delu  om enjenih  tovari­
šev in tovarišic ter delovnega kolektiva  
sploh sla blagajničarka lov. Stante Justi 
in delavec Lužnar Janez tudi prispevala  
svoj delež. Zasluga tov. poslovodje Mihe­
liča Jožeta pa je, da je  s svojo organiza­
cijsko sposobnostjo skrbel za to, da so 
se postavljene norm e izvedle, dosegle  i*1 
presegle. G lede na vse to je  predlagal 
sindikalni upravni odbor izvršnem u odbo­
ru naproze prim erne nagraditve.

Pri vsem  tem  se je pa končno poka­
zalo, da je  mogoče norme povišati, za 
kar se je  zavzel tudi sindikalni odbor. 
Na poslovodskem  zboru dne 25. ju lija  t. 
so bile sprejete kategorije, in to: 1. kale■ 
gorija norma za 60.000 din, 2. kategorij<* 
80.000 din, 3. kategorija pa 100.000 din• 
Ta kategorizacija je  bila nujna zato, ker 
še nim ajo vse poslovalnice enakih  pogO’ 
jev  za izvedbo norm.

V poslovalnicah smo uvedli tudi ind>’ 
vidualni dekadni sistem , ker moramo do­
seči s p lem enitim  tekm ovanjem  pravo< 
kulturno postrežbo. Pri tem  nam bodo v 
velikti pomoč člani zadružniki, ki bod° 
z objektivno kritiko  in sodelovanjej” 
pospeševali razdeljevanje dobrin n«** 
zem lje. Ja—F*

N ada ljevan je  s 1. strani.
samo slovanska kri in bratski občutki, ki 
vežejo naše narode. To je dobro, vendar 
pa to ne zadošča. Srečni smo, da ob­
stojajo, vendar pa je tudi potrebno, da 
se le-ti poglobijo in okrepijo v korist 
dveh slovanskih držav in v korist miru 
med velikimi in malimi narodi sveta. Tako 
vi ltot mi smo realisti. Ne morejo nas 
zadovoljiti samo bratski občutki.

Fašizem je razbit. Hitlerjeva Nemčija 
je uničena. Pred našimi očmi pa nasta­
jajo prizadevanja za obnovitev fašizma 
v različnih oblikah.

Balkan še ni prenehal biti sod smod­
nika in žarišče vojne. Naša skupna nalo­
ga je tako v interesu bolgarskega na­
roda kot v interesu narodov FLR Jugo­
slavije, da se balkanski polotok končno 
spremeni iz soda smodnika v trdno za­
slombo in močan činitelj miru ter demo­
kracije ne samo v tem delu sveta, temveč 
sploh na svetu. Ni tajnost, da se na Bal­
kanu 'stvarjajo ognjišča, ki bi lahko 
postala velika nevarnost za mir. S skup­
nim naporom naših narodov moramo 
braniti svojo svobodo in neodvisnost, 
braniti delo miru in mednarodnega so­
delovanja.

Za vse to je nujno potrebno, da pri­
stopimo od splošnih želj in iskrenih brat­
skih občutkov, ki jih gojijo naši narodi, 
k praktični in konkretni utrditvi brat­
stva med nami.

Kievetniške trditve naših sovražni­
kov, da ima zbližanje med slovanskimi 
narodi za cilj ustvaritev nekakšnega 
slovanskega bloka, umljivo, ne ustre­
zajo stvarnosti. Zbližanje slovanskih na­
rodov ne sairo da ni ovira, temveč na- 
sorotno vpliva, po mojem mišljenju bla­
godejno na ustvarjanje prijateljskih od­
nosov z neslovanskimi demokratičnimi I

Na poti do Zagreba
Zagreb, 29. julija.
Člani delegacije bolgarske vlade s 

predsednikom Georgijem Dimitrovom na 
čelu, ki so se odpeljali nocoj ob 23.30 
uri s posebnim vlakom iz Beograda v 
Zagreb, so bili na Hrvatskem prav tako 
toplo, prisrčno in navdušeno sprejeti kot 
na svoji poti po Srbiji in v Beogradu.

Na postajah ob progi so odmevali 
vzkliki dobrodošlic, pozdravi in pesmi 
ljudstva, ki se je zbralo s cvetjem in za­
stavami, da bi sprejelo in videlo držav­
nike bratske Bolgarije. Postajna poslop­
ja «o bila okrašena z zastavami, cvetjem, 
zelenjem, slikami Dimitrova, Tita in Sta­
lina in velikimi transparenti z napisanimi 
gesli, ki jih je bilo slišati tudi iz grl 
zbranega ljudstva. Vzklikali so domovin- 
sko-frontovski Bolgariji in njenemu tvor­
cu Dimitrovu, bratstvu in enotnosti bol­
garskega naroda in narodov Jugoslavije 
ter nezlomljivemu bratstvu in enotnosti 
vseh slovanskih narodov.

Svečan spreiem v Zagrebu
Zagreb, 29. julija.

Davi ob 8. uri je prispela iz Beograda 
v Zagreb delegacija vlade LR Bolgarije 
s predsednikom vlade Georgijem Dimi­
trovom na čelu. V delegaciji so poleg 
predsednika Dimitrova člani bolgarske 
vlade: zunanji minister Kimon Georgijev, 
predsednik vrhovnega gospodarskega sve­
ta Dobri Terpešev, notranji minister An­
ton Jugov, finančni minister profesor 
Ivan Stefanov in minister za kmetijstvo 
Georgij Trajkov.

Skupno z bolgarsko delgacijo so pri­
speli zunanji minister Stanoje Simič, po­
močnik zunanjega ministra dr. Bebler, 
notranji minister LR Srbije Slobodan Pe- 
nezič in bolgarski poslanik v Beogradu 
Sava Ganovski. Nekaj pred 8. uro so se 
zbrali na peronu glavn. kolodvora pred­
stavniki ljudske oblasti, JA in množičnih 
organizacij.

Sprejma so se udeležili predsednik 
vlade LR Hrvatske dr. Vladimir Bakarič 
s podpredsednikom in člani vlade, pred­
sednik Prezidija Sabora Mile Počuča, 
predsednik Sabora dr. Zlatan Sremec s 
sekretarjem Nikolo Rupčičem, konzular­
ni zbor ter številni predstavniki kultur­
nih rn javnih ustanov.

Ob 8. uri je pripeljal na peron poseb­
ni vlak ( člani bolgarske vlade z Geor-

državami in narodi. Takšem slučaj je na 
primer v odnosu med Bolgarijo in Jugo­
slavijo z Rumunijo in Albanijo, ki nista 
slovanski državi, kot z vrsto drugih 
držav. Zbližanje in enotnost slovanskih 
narodov nista samo neobhodno potrebna 
za njihovo samoobrambo in zaščito nji­
hove svobode in neodvisnosti v bodoč­
nosti, temveč tudi v  interesu miru med 
velikimi in malimi narodi sveta. Odločno 
nasprotujemo proti razdelitvi sveta na 
dva sovražna bloka. Odločno nasprotu­
jemo politiki, ki vodi k novemu napadu 
in novi vojni na Balkanu, v Evropi in na 
svetu.

V našem interesu, v Interesu vseh na­
rodov iu v interesu svetovnega napredka 
moremo izpolniti velike naloge. Za iz­
polnitev teh nalog je potrebno, da se  še  
bolj ncvežemo politično, gospodarsko in 
kulturno. Moramo se osvoboditi tuje, ne- 
prijateljske odvisnosti v našem gospodar­
stvu in naši notranji ter zunanji politiki. 
Ml lahko zagotovimo s skupnimi napori 
in s pomočjo naših slovanskih in neslo­
vanskih prijateljev, posebno pa s po­
močjo velike Sovjetske zveze in njenega 
genialnega voditelja — našega tovariša 
Stalina, z zadostno trdnostjo, voljo in 
znanjem, skupno z ramo ob rami, našo 
samostojnost, naš dober bodoči razvoj 
in hkrati dokažemo, da so slovanski na­
rodi mladi narodi z velikimi sposobnost­
mi, ki bodo odigrali zelo važno zgodo­
vinsko vlogo.

Hotel bi dvigniti čašo na čast jugo­
slovanskih bratov, posebno pa našega to­
variša, iskrenega prijatelja in inspira- 
torja ne samo uspehov in zmag narodov 
FLR Jugoslavije, tem več tudi resničnega, 
globokega, neformalnega, praktičnega in 
konkretnega bratstva med našimi narodi
— maršala Tital«

Zagreba
Z okna svojega vagona so predsednik 

Dimitrov in ostali gostje odgovarjali na 
pozdrave razigranemu ljudstvu in spre­
jemali šopke cvetja, si stiskali roke • 
predstavniki hrvatskih kmetov in delav­
cev, mladinci in pionirji, ki so jim izro­
čali velike šopke svežega cvetja in po­
zdrave hrvatskega ljudstva.

Na postajah Novska, Banova Jaruga 
in naprej so bile vedno večje množice 
ljudi. Tudi v Popovači je bil prav tako 
navdušen sprejem. V Novoselcu Križu je 
bila množica gozdnih in drugih delavcev 
m kmetov, nato pa v Ivanjič gradu zelo 
veliko število mož, žen, mladine in pio­
nirjev, ki so vzklikali Dimitrovu in novi 
Bolgariji. V Dugem selu so pred množico 
ljudstva na peronu izvajali kolo mladinci 
in mladinke, oblečeni v  živopisne narod­
ne noše.

Čim bliže so bili Zagrebu, tem več 
ljudstva je bilo na postajah ob progi. 
Okrog 8. ure je vlak z gosti počasi pri­
vozil v slovesno okrašeni Zagreb.

gijem Dimitrovim na čelu. Prisrčno po­
zdravljen je predsednik Dimitrov segel 
v roke predsedniku Bakariču, ki mu je 
predstavil člane vlade m ostale navzoče.

Ko je godba zaigrala bolgarsko in ju­
goslovansko himno, je predsednik Dimi­
trov v spremstvu predsednika dr. Baka- 
riča in generalnega majorja Vasa Jova­
noviča pregledal postrojeno častno četo, 
nakar je imel po mikrofonu krajši govor.

Po govoru je predsednik Dimitrov s 
člani delegacije odšel s perona na cesto, 
kjer ga je množica ljudstva navduše­
no pozdravljala. Številni vzkliki »Tito - 
Stalin - Dimitrovi« in vzklikanje bolgar- 
sko-jugoslovanskemu bratstvu so odme­
vali dolgo po ulicah. Navdušena množica 
ie metala pred avtomobile predsednika 
Dimitrova in bolgarske delegacije šopke 
cvetja in zelenja, na nekaterih krajih pa 
je prodrla do samega avtomobila Dimi­
trova, prisrčno ga pozdravljajoč.

Ob 9.45 je predsednik Dimitrov s čla­
ni delegacije obiskal predsednika Prezi­
dija Sabora Vladimirja Nazora in pred­
sednika vlade dr. Vladimirja Bakariča, s 
katerima se je zadržal v krajšem prisrč­
nem razgovoru.

Nekoliko po 10, uri sta bila ta obiska 
vrnjena Dimitrovu-

Celovški nVoIksiville” o  vojnem 
zločincu Steinacheriu.

ki je znova razvil svojo fašistično delavnost na Koroškem
Celovški >Volkswille< poroča, da se im eli vedno pred očmi, v svesti si svoCelovški >Volkswillet poroča, da se 

je pred tedni naselil vojni zločinec, bivši 
SA-Standartenfiihrer Steinacher na svo­
jem veleposestvu na Miklavževem v obči­
ni Zitaraves v Podjuni. Steinacher je bil 
med najožjimi sodelavci vojnega zločinca 
Maier-Kaibitscha in eden izmed vodite­
ljev zloglasne velenem ške organizacije na 
Koroškem, ki se je leta 1919 imenovala 
»Heimatdienst«, pozneje pa prekrstila v 
»Heimatbupd«. Preko _ te je Steinacher 
širil šovinistično mržnjo proti koroškim 
Slovencem in ustvaril predpogoje za be­
stialni poskus koroških nacifašistov, da 
popolnoma iztrebijo koroške Slovence. 
Že pred priključitvijo Avstrije k Nemčiji 
je bil ilegalen član nacistične stranke, po 
priključitvi pa je postal glavni poslovodja 
nacistične špionažne organizacije — »Dru­
štva Nemcev v inozemstvu«. Bil je takoj 
med glavnimi sodelavci izrednega poobla­
ščenca nacistične vlade v Berlinu za špio- 
nažno službo v celi Evropi, von Loscha.

Steinacher je znan tudi zaradi svojih 
publikacij in  proklamacij, s katerimi je 
širil velenemško propagando in priprav­
ljal pot poznejšim nacističnim roparskim 
pohodom v evropskih državah. V svoji 
knjigi »Zmaga v nemški noči« je opisal 
svoje zločinsko delovanje na Koroškem 
v letih 1916—1920. V knjigi dobesedno 
piše: »Borba za Koroško se je mogla vr­
šiti samo kot nemška borba, tako da smo

im eli vedno pred očmi, v svesti si svoje 
velike odgovornosti, nemški rajh in nem­
štvo.«

Steinacher si je še pred priključitvijo 
Avstrije k Nemčiji pridobil rajhovsko 
državljanstvo. Z denarjem »Sudmarke< 
in »Schulvereina« si je kupil Seifricovo 
veleposestvo in pivovarno na Miklavže­
vem, od koder je kot velenemški agent 
vodil šovinistično in fašistično propagan­
do v slovenskem delu Koroške. Skupaj z 
Maier-Kaibitschem se je leta 1918—1919 
boril proti osnovnim pravicam koroških 
Slovencev, priključitvi Slovenske Koroške 
k Jugoslaviji.

Kakor Maier-Kaibitsch je bil tudi 
Steinacher vnet ilegalec in zato povišan 
v čin SA-Standartenfiihrerja v nacistični 
stranki.

»Volkswille< poroča dalje, da je ljud­
stvo na Koroškem zaradi svobodnega kre- 
tanja vojnega zločinca Steinaclierja zelo 
ogorčeno in da zahteva, da ga kot glav­
nega organizatorja hitlerjanske špionažne 
službe in vojnega hujskača ter grobarja 
avstrijske neodvisnosti ter kot sodelavca 
pri izvrševanju Maier-Kaibitschevih zlo­
činov takoj postavijo pred ljudsko sodišče 
in obsodijo, njeuovo veleposestvo na Mi­
klavževem pa da zaplenijo in določijo za 
poravnavo škode, ki jo je s svojimi zlo­
čini prizadejal koroškim Slovencem.

Ustanovitev komiteja za zunanjo trgovino 
pri vladi LRS

Vlada LRS je izdala na podlagi dru­
gega odstavka 78. člena ustave LRS za 
izdajanje uredb na področju narodnega 
gospodarstva uredbo o ustanovitvi ko­
m iteja za zunanjo trgovino pri vladi 
LRS.

Ta uredba določa, da se za izvajanje 
gospodarskih in organizacijskih nalog iz 
področja zunanje trgovine, kolikor so po 
odločbi zvezne vlade prenesene na Ljud­
sko republiko Slovenijo, ustanovi pri vla­

di LRS komite za zunanjo trgovino. Ta 
komite izdaja odredbe, navodila, pojasni­
la in odločbe, in sicer na podlagi zveznih 
zakonov in uredb ter zakonov in uredb 
LRS.

Komite sestavljajo predsednik, sekre­
tar in potrebno število članov, ki jih ime­
nuje predsednik vlade LRS. Predsednik 
komiteja je lahko tudi član vlade LRS. 
Predsednik vlade LRS pa je  pooblaščen, 
da izda podrobne predpise za izvajanje 
te uredbe.

Protest štajerske KPA britanskim oblastem
zaradi prepovedi izhajanja lista »Wahrheit«

švicarski listi poudarjajo 
pravičnost sodbe nad 

teroristično bando
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Obtoženi Nagode in soobtoženci predstavljajo organizirano špijonažno agenturo 
tujih sil, ki je hotela odstraniti obstoječo državno ureditev FLRJ 

in demokratične pridobitve osvobodilne borbe
je v utemeljitvi obtožbe ugotovil javni tožilec LRS tov. Viktor Avbelj

Ljubljana, 29. julija.
Danes zjutraj se je pred Vrhovnim 

sodiščem LRS začela v veliki dvorani 
Okrožnega sodišča v Ljubljani javna 
razprava proti špijonažni skupini na čelu 
z obtoženim Nagodetom Črtomirom. Sod­
ni senat sestavljajo: predsednik Dolničar 
Matej, podpredsednik Vrhovnega sodišča 
LRS; sodnika Pakiž Silverij in Knez R i­
hard; nadom estni sodnik Černe Jože; vsi 
sodniki Vrhovnega sodišča LRS, sekre­
tarja pa H ribar Stanko in Lučovnik Hin­
ko. Obtožbo zastopa javni tožilec LRS

Javn i tož ilec  LRS R udi A vbelj 
čita  ob tožn ico.

Avbelj V iktor s pomočnikoma Žalikom 
M artinom in Simčičem Markom.

Obtožence zagovarjajo: dr. Čobal Jo ­
sip po uradni dolžnosti obtožena Sirca 
Ljuba in Vode Angelo; dr. Šubic V ladi­
mir po pooblastilu obtoženega Kavčnik 
Lea; dr. Ražem Joahim  po pooblastilu 
dr. Borisa Furlana in po uradni dolžno- 
sti S tare Bogdana; dr. Grossmann Josi- ! 
pina po pooblastilu H ribar Zorana, Hri- j 
bar Elizabeto in Hočevar Pavlo; dr. K u­
har Andrej po pooblastilu obtoženega 
Kumelj M etoda; dr. R avnikar Vladimir 
po pooblastilu obtožena Zupan Svato- 
pluka, Lajovic Vida; dr. Žirovnik Janko  
po pooblastilu obtoženega P irca M etoda 
in po uradni dolžnosti obtoženega Sirca 
Franja.

Po ugotovitvi iden tite te  obtožencev je 
predsednik dal besedo javnemu tožilcu 
LR Slovenije Viktorju Avblju, da p re ­
čita obtožnico, ki jo je izmenoma čital s 
svojim pomočnikom Žalikom Martinom.

Čitanje obtožnice
Javni tožilec LRS je po zakonu o 

kaznivih dejanjih zoper ljudstvo in d r­
žavo obtožil naslednje obtožence: Nago- 
deta Črtomira, gradbenega inženirja iz 
Ljubljane, Sirca Ljuba, pravnika iz Ljub­
ljane, Kavčnika Leona, univerzitetnega 
profesorja iz Ljubljane, Furlana Borisa, 
univerzitetnega profesorja iz Ljubljane, 
Hribarja Zorana, profesorja iz Ljubljane, 
Vode Angelo, strokovno učiteljico iz 
Ljubljane, Kumelja Metoda, strokovnega 
učitelja iz Ljubljane, Hočevar Pavlo, upo­
kojeno učiteljico iz Ljubljane, Zupana 
Svatopluka, pravnika iz Ljubljane, Sta­
reta Bogdana, geodeta iz Ljubljane, 
Pirca Metoda, upokojenega kapetana 
vojnega broda iz Kranja, Lajovica Vida, 
pravnika iz Ljubljane, Sirca Franja, ab­
solventa trgovske akademije iz Ljub­
ljane, in Hribar Elizabeto, kiparko iz 
Ljubljane.

Z NASILJEM SO HOTELI ZRUŠITI OBSTOJEČO DRŽAVNO 
UREDITEV FLRJ IN ODPRAVITI DEMOKRATIČNE 

PRIDOBITVE OSVOBODILNE BORBE
Obtoženci so kot pripadniki proti- 

ljudske organizacije vršili zločinska de­
lanja, naperjena na to, da bi z nasiljem 
zrušili obstoječo državno ureditev FLRJ, 
spravili v nevarnost njeno varnost na 
zunaj ter odpravili temeljne demokra­
tične, narodne in gospodarske pridobitve 
osvobodilne borbe: federativno ureditev 
države, enakopravnost in bratstvo jugo­
slovanskih narodov ter ljudsko oblast.

V ta  namen 6 0  6e od jeseni 1945 pa 
V6e do maja 1947, dokler ni6 0  bili a re ­
tirani, redno sestajali na domu obtože­
nega N agodeta Črtomira in obtožene 
H očevar Pavle. Teh sestankov so se red ­
no udeleževali obtoženi Nagode Črtomir, 
H očevar Pavla, Kavčnik Leo, H ribar 
Zoran. Zupan Svato, S tare Bogdan, Sire 
Ljubo in Lajovic Vid, ostale obtožence 
pa so obveščali o vsebini razgovorov teh 
sestankov in storjenih sklepih.

Za izvršitev nalog, ki si jih je zadala 
Omenjena zločinska organizacija, so or­
ganizirali vohunsko zvezo z inozemstvom. 
Med drugim so organizirali vohunsko 
zvezo z vohunskim centrom 101 v A v­
striji, vohunskimi centri v Švici in po- 
Posameznimi špijoni tujih obveščevalnih 
služb, Te zveze so vzdrževali preko ile­
galnih kurirjev pod imenom »Peter« in 
•Podgornik«.

Da bi mogli laže pošiljati poročila in 
imeli hitrejše zveze, so po direktivah in 
s pomočjo iz inozemstva začeli organi­
zirati radijsko oddajno postajo, za ka­
tero so šifre in pozivne znake prejeli od 
vohunskega centra 101 v Avstriji.

Ker so se zavedali svojega zločin­
skega delovanja, so za primer nevarno­
sti organizirali skrivališča in kanale za 
Pobeg čez mejo ter ponarejali osebne 
dokumente.

Obtožnica zatem navaja nekaj doka­
zov iz celotnega gradiva, zbranega ni c d 
Preiskavo, ki podkrepljujejo to točko ob­
tožbe. Tako na prim er organizator špi- 
ionskega centra 101 Drčar odgovarja na 
P>^mo gospej Mirjam in obtoženi Hoče­
var Pavli pod šifro »Doslednost« in s 
Podpisom Matej:

» .. .Predložene ukrepe, k i jih vi sma­
trajte za nujne in izvedljive, 6imo v sta­
nju izvršiti . . .  Vrhovno vodstvo insistira, 
da se z organiziranjem odpora, pa naj 
bo v najmanjši obliki ali meri, vztrajno 
nadaljuje. . .«

Preko Drčarja je vojni zločinec in na­
čelnik štaba tako imenovane »Komande 
slovenske armije« v Avstriji Glušič po­
slal odgovor na pismo obtožene Angele 
Vode pod naslovom »Odgovor dachav­
skemu tovarišu Andreju Orlu«. V pismu 
pravd med drugim:

» . . .  Med nami je potrebna hitra in 
sigurna zveza, če hočemo kaj narediti. 
Za to niso dovolj samo kurirji, katere je 
potrebno uporabljati samo za prenos 
važnih stvari, načrtov, fotografičnega 
materiala, dokumentov itd. Za vse drugo 
je potrebna radijska zveza . . .  Zato tudi 
vaši grupi prilagam ključ šifre, znake za 
klicanje in pa ostale dokumente. Menda 
bo že kdo lahko naredil postajico z 20 
vajti, to danes ni nobena umetnost. Če 
je pa to nemogoče, mi to sporočite in 
vam pošljem postajo . .«

O organiziranju radijske postaje po 
navodilu Drčarja je obtoženi Hribar Zo­
ran na zaslišanju v preiskavi izjavil: 
» . . .  Na sestankih smo radio stanico več­
krat omenili. Za material sem šel vpra­
šat po razgovoru z Nagodetom okrog 
25. marca 1947 . . .«

V navodilih za organizacijo odpora, 
ki so jih obtoženci septembra 1946 spre­
jeli od tako imenovane »Komande slo­
venske armije«, je o  ljudski oblasti med 
drugim rečeno:

».. Današnja Jugoslavija — Titovina
— je del Sovjetije. Boljševiki 6 0  danes 
stvarno okupirali in zasužnjili narod. 
Borba proti njim je borba proti okupa- 
toru, proti zatiralcem in krvolokom, ki 
pretijo uničiti naš narod, če dalj časa 
ostanejo na oblasti. Če se otresemo teh 
krvolokov, ne bodo vse žrtve, ki jih je 
do sedaj naš narod prinesel na žrtvenik 
svobode, zastonj. Čas je, da zgrabimo za 
orožje, pa naj stane, kar hoče . ..«

na primer DO S. . . ,  razpresti mrežo za­
upnikov po vse krajih Slovenije, po vseh 
partizanskih uradih, komandah in vsem  
njihovem aparatu, da ta center DOS — 
državne obveščevale službe — stopi z 
nami v zvezo in nam dostavlja stalne in­
formacije . . .  Priložena so vam točna na­
vodila, kako se to naredi in kaj nas in- 
teresira . ..«  V navodilu za organe ob­
veščevalne službe, najdenem  pri obtože­
nem Nagodetu, vohunski center 101 pod 
rubriko »Kaj zanima nas in zaveznike« 
našteva:

»A) Razpored armij, divizij, brigad, 
njihovi kom andanti in načelniki štabov, 
formacije in jačina partizanskih enot, 
prehrana, oborožitev in oprema, politič­
no udejstvovanje vojske v Jugoslaviji, 
žrakoplovne enote, aerodromi, bencinski 
rezervoarji, fortifikacijska dela, stalni 
pokreii; B) zrakoplovstvo, kje so stalna 
in pomožna letališča in kakšni so apa­
ra ti  , . C) bencinska skladišča . . . ;  D) 
obuka vojske . . . ;  E) podatk i o policij­
skih formacijah, ali jih vodijo Sovjeti, 
ali so Sovjeti v  teh formacijah; F) anti- 
ahgloam eriška popaganda v Jugoslaviji;
G) vsa možna poročila in podatk i o po­
litičnem, propagandnem  in m aterialnem  
udejstvovanju partizanskih legalnih in 
ilegalnih institucij na  zasedenem  ozem­
lju cone A in B v Slovenskem Primorju;
H) podatk i in poročila o aktualnih poli­
tičnih vprašanjih: propaganda, teror, od­
por naroda pro ti OF, stvarni rezu lta ti 
kake sabotaže Ltd., a ten ta ti itd.; I) in še 
ostala  interesantna poročila o politič­
nem, vojaškem in gospodarskem stanju  
v  Jugoslaviji.«

Obtožnica zatem navaja zapiske ob­
toženega Nagodeta, k i je  v svoj dnevnik 
sproti zapisoval, kako 6 0  špijoni »organi­
zirali mrežo«. Obtoženi Kavčnik je o po­
ročanju na sestankih, k jer so obtoženi 
špijoni sestavljali poročila za inozem­
stvo, izjavil:

» . . ,  Poročal sem o sestanku na  sin­
dikatu , o razgovorih s profesorji, o uni­
verzitetn ih  prilikah, o stanju  v  tovarnah, 
v  k a te re  sem imel vstop z dovoljenjem 
zveznega m inistrstva industrije, na  p ri­
m er KID Jesenice. Nagodetu 6em dal na 
vpogled dokum ent »Glavne linije izgrad­
nje naših železarn«, katerega sem vzel 
na Jesenicah, o  trboveljski elektrarni,

V rhovno sod išče  LRS m ed razpravo.

organizacija sprejela iz vohunskega cen­
tra 101, navajajo, da je treba »delati z 
vsemi sredstvi, da obveščevalna služba 
prodre čim globlje v našo domovino, za­
radi tega: a) ustvariti pripravne kraje 
za prehod preko meje in odgovarjajoče

osebe za vodje; b) ustvariti nekoliko ka­
nalov, po katerih se lahko varno pošiljajo 
naši ljudje v domovino . . .  in c) begunce 
iz naše domovine izkoriščati za zbira­
nje podatkov in jih po potrebi pošiljati 
GOC ...«

V službi tuje špijonaže so ščuvali na oboroženo Intervencijo, 
gospodarski vojno in vmešavanje v notranje zadeve

naše države
Obtoženci so kot člani zločinske or­

ganizacije v službi tuje špijonaže ščuvali 
na oboroženo intervencijo tujih držav 
proti FLRJ, na gospodarsko vojno proti 
naši domovini in na vmešavanje v njene 
notranje zadeve. V ta namen so pošiljali 
v inozemstvo lažne podatke o politič­
nem in splošnem stanju v FLRJ, s kate­
rimi so v inozemstvu ustvarjali videz, 
kakor da v državi vlada teror, nasilje, 
ropanje, brezpravnost, versko preganja­
nje in nacionalno zatiranje.
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OBTOŽENI SO BILI ŠPIJONI TUJIH SIL
. Obtoženci so o političnem, vojaškem 

splošno državnem položaju v naši dr­
žavi posamezno ali preko svoje mreže 
zbirali in izročali tujim državam in agen- 
Jom tujih obveščevalnih služb podatke 
‘B listine, ki so po svoji naravi posebno 
varovana državna tajnost in ki se po 
Prepovedi zakona ali po odredbi pristoj- 
lih  organov ne objavljajo. Vršili so torej 
'ohunstvo v korist tuje špijonaže.

. V ‘® namen so obtoženci navezovali 
stihe s posamezniki v podjetjih in držav- 
n*h ustanovah, se vrivali v organe ljud­
ske oblasti in politične organizacije, da 
s? tako za svoje špijonsko delovanje do- 

}vali potrebne podatke zgoraj ome­
njene vsebine. Organizirali so vohunsko 
^[ežo v Sloveniji, kakor v Kranju, Ma- 

. r*boru, Celju in Ribnici ter vršili tatvine 
zaupno gospodarske in politične vsebine. 
„  **reko obtoženega Sirca Ljuba in 
"»vfinika Leona so svoje izdajalsko 
spionsko delovanje povezali z delova-

Šiira N agodetove špijonske organizacije, najdena pri h išni preiskavi 
ob tožen ca  L eona K avčnika.

njem Dragoljuba Jovanoviča v Srbiji in 
Janžekoviča Toma v Hrvatski, jih o pod- 
vzetih akcijah v Sloveniji obveščali in 
se po direktivah nekega člana predstav­
ništva tuje države v Ljubljani pod krin­
ko združevanja vseh opozicijskih sil zedi­
nili na koordinirano akcijo proti ljudski 
oblasti in državni ureditvi FLRJ.

Obtoženci so na skupnih sestankih 
poročali o zbranih podatkih in skupno I 
čitali ter dopolnjevali poročila, ki so )ih | 
pošiljali špijonskim centrom v možem- j  

stvu in posameznim članom predstavni- J  
štev tujih držav v Ljubljani in Beogradu.

Iz dokaznega gradiva je o tem med 
drugim razvidno, da je v dokumentu 
»Pismo dachauskem u tovarišu« od janu­
arja 1947 vojni zločinec Glušič v imenu 
tako imenovane »komande slovenske ar- j  
mije« obtožencem dal naslednja vohun­
ska navodila:

» . . .  Potrebno je v Ljubljani orgam- 
zirati obveščevalno službo, kakor je bila |

poročal sem vse to, kar sem videl v 
cinkarni v Celju, o zagrebški elektrarni, 
We6tnovi tovarni, o s i je š k i  tovarni vžiga­
lic in osiješki livarni, tovairni avtomobi­
lov na Teznem, stavbni družbi v Mari­
boru, ljubljanski plinarni in elektrarni, o 
progi Brčko—Banoviči topilnici v Za­
grebu . . .  Poročal sem vse, kar 6em vi­
del zanimivega v teh objektih .«

Ilegalno pošiljanje izdajalcev 
preko meje

Obtoženci so preko svojih že vzpo­
stavljenih zvez z vohunskimi centri v 
inozemstvu ilegalno pošiljali preko meje 
osebe, ki jih je ljudska oblast zaradi 
kaznivih dejanj zasledovala, in osebe, ki 
so bežale v inozemstvo, da bi se tam 
priključile veleizdajalskim organizacijam, 
organiziranim za delovanje proti naši 
državi.

Tako so po svojih kanalih ilegalno 
spravili preko meje v Avstrijo Drčar 
Gizelo, ženo pripadnika tako imenovane 
»Komande slovenske armije« v Avstriji, 
bivšega domobranskega podpolkovnika 
in vojnega zločinca Drčarja, iz zapora 
pobeglega agenta tuje špijonske službe 
Engelmana Mirana, iz Hrv a take pobeglo 
Prpičevo in njeno hčerko, organizirali 
pobeg pripadnice njihove organizacije 
Skvarča Lucije, kar pa jim je preprečila 
aretacija.

Obtožnica nato v podkrepitev te toč­
ke obtožbe na/vaja citate iz dokaznega

S tem so škodovali mednarodnemu 
ugledu FLRJ in v času sklepanja m ed­
narodnih pogodb preprečevali ugoditev 
naših nacionalnih zahtev po pravičnih 
mejah ter nudili pomoč tistim, ki so v 
inozemstvu ovirali priključitev Prim or­
ske s Trstom in Koroške k FLRJ. S ta ­
kim lažnim predstavljanjem  položaja v 
domovini so nadalje povzročali preplah 
med jugoslovanskimi emigranti te r jih 
tako odvračali, da bi se vrnili v domo­
vino.

Z zgoraj omenjenimi lažnivimi poro­
čili o stanju FLRJ v svojih pismih neka­
terim predstavnikom tujih držav ter v 
člankih za inozemsko časopisje in radio, 
kar je bilo namenjeno inozemski jav­
nosti, so ščuvali na oboroženo interven­
cijo proti FLRJ.

Članom predstavništva neke tuje dr­
žave so obtoženci predlagali prekinitev 
mednarodne pomoči UNRRA-e, ker so 
računali, da se bo s tem poslabšalo sta­
nje v prehrani prebivalstva, s čimer bi 
se po njihovem prepričanju olajšalo nji­
hovo protiljudsko delovanje.

Da bi dosegli vmešavanje tujih držav 
v naše notranje zadeve, so v inozemstvo 
pošiljali umazana lažniva poročila o po ­
teku volitev v skupščino FLRJ m druge 
organe oblasti, o  izvajanju agrarne re ­
forme, ločitvi cerkve od države, nacio­
nalizaciji gospodarskih podjetij te r  z 
isto namero zbirali razne druge podatke, 
kakor na prim er ob sestrelitv i zavezni­
škega le tala  na Gorenjskem in druge 

Iz obširnega dokaznega gradiva, zbra-

drugim je obtoženi H ribar Zoran na za­
slišanju o svojem razgovoru s članom 
predstavnika tuje države izjavil:

» . . .  Govorila sva tudi o možnosti go­
spodarskega pritiska in sem se pri tej 
priliki izrazil, da z UNRRA-inimi doba­
vami podpirajo in utrjujejo današnji re ­
žim pri nas, ker bi z ustavitvijo povzro­
čili precejšnje težave. Ostali člani 60 
bili sporazumni z mojim predlogom . . .  
Nagode, Kavčnik, K očevarjeva in mislim 
tudi Zupan pa so sm atrali, da samo tak 
gospodarski pritisk ne bo zadoščal, tem ­
več da bi bilo potrebno še izdatnejšega 
diplom atskega p r itisk a . . .  Moram pri­
pomniti, da je Furlan o vprašanju 
UNRRA-e in ukinitve dobav zastopal 
isto stališče.«

Mnogi težki zločini 
proti ljudski oblasti

Obtoženi so v okviru svoje vohunske 
organizacije izvršili mnogotera kazniva 
dejanja proti ljudski oblasti s tem, da so 
se v  besnem sovraštvu do vseh pridobi­
tev narodno-osvobodilne borbe posluže­
vali najbolj umazanih sredstev, s kateri­
mi so blatili herojskega voditelja naših 
narodov v vojni in izgradnji naše domo­
vine ter druge najvišje predstavnike naše 
države ter celo sklepali o njihovi odstra­
nitvi.

Obtoženi so v skladu z vsem svojim 
delovanjem in po direktivah špijonskih 
centrov v inozemstvu pripravljali svoj 
osnutek »ustave«, ki naj bi se uveljavila 
po odstranitvi sedanje ureditve FLRJ.

V smislu sklepa svoje organizacije so 
se obtoženi udeleževali množičnih zboro­
vanj in hodili na posamezne ljudske od­
bore z namenom, da razbijajo zborovanja 
in z zlonamernim kritiziranjem ovirajo 
uspešno poslovanje ljudskih odborov. 0
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m ateriala. Tako na primer »Navodila za nega v preiskavi, navaja obtožnica več 
organe obveščevalne službe«, ki jih je i dokumentov v ščuvanju pro ti FLRJ. Med

m  m

O btožen i Hribar je izdajal potrdila  
o prejeti pošti iz vohunskega centra  

101.
A/adal lenarile na * tirani.
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O btožen ci m ed ugotavljanjem  id en titete .

(N ada ljevan je  s 3. strani)
svojem delovanju so poročali na sestan­
kih organizacije.

Član omenjene zločinske organizacije 
je namerno napačno tolmačil razgovor 
med predstavnikom naše vlade in pred­
stavnikom tuje države ter na sestankih 
o tem svojem dejanju, kršeč službeno 
tajnost, poročal o vsebini razgovora in 
svojih potvorbah, kar so vsi odobravali.

Obtoženi Nagode je na prim er 15. sep ­
tem bra pisal v poročilu D rčarju na vo­
hunsko točko 101: » . . .S lo v e n c e  in vso 
Jugoslavijo vlada skupina amoralnih slo­
venskih ljudi, ki črpajo svojo moč iz n e ­
izmerne politične neum nosti izobražen- 
stva . .  . S lovenska inteligenca se uklanja 
kakor do sedaj vsem tujim kakor do­
mačim režimom, tudi komunistom. Koli­
kor je le mogoče parazitira in naj si bo 
na odpadkih »vodečega dela«, ki (opro­
stite  izrazu) žre pri koritih in k rade k a ­
kor še ni nikoli. K jaslim se drenjajo 
Oton Župančič, Finžgar, Vidmarji, Izidor 
Cankar in vsa literarna sv o ja t.. .«

O sramotilnem življenjepisu herojske­
ga voditelja naše domovine, najdenem

Če se niso držali do črke točno na­
vodil, ki so jih prejemali iz inozemstva, 
so to storili zaradi tega, ker so teren 
bolje poznali in so uporabljali le  to, kar 
je bilo uspešnejše za dosego cilja, ki so 
si ga postavili. Na skupnem sestanku so 
sklenili, da je treba organizirati mrežo 
in to mrežo povezati v podružnice, s ka­
terimi bi vzdrževali zvezo s kurirji. Na 
sestankih so celo teritorialno razdelili 
organizirano delo. Dejstvo je, da obto­
žencem od 2. XII. 1945, ko so se konsti­
tuirali in sklenili organizirati mrežo, ni 
uspelo ustvariti take mreže, ki bi lahko 
dala vse tisto, kar so špijonaže v ino­
zemstvu od njih zahtevale. Toda vzrok 
ni v nedelavnosti ali v tem, da ne bi 
hoteli ustvariti take mreže, ampak je 
vzrok v tem, da je delovanje te organi­
zacije na vsakem koraku otežkočala bud­
nost in politična zrelost našega ljudstva 
ter so lahko uspeli le pri posameznih 
protiljudskih elementih.

Če pazljivo prečitamo zapisnike in 
zaslišanja obtožencev ter pregledamo ves 
preiskovalni material, je iz vseh špijon- 
skih poročil razvidno, kako besno in 
strupeno sovražijo FLRJ, pridobitve na- 
rodno-osvobodilne borbe in izgradnjo ter 
vsestransko gibanje, petletni plan, Jugo­
slovansko armado in sploh vse, kar je 
ljudskega. Za njih je ljudstvo, kot se 
sami izražajo, »sodrga«, »pakaža«, pred­
stavniki organov ljudske oblasti pa »sku­
pina amoralnih slovenskih ljudi, ki črpa 
svojo moč iz neizmerne neumnosti slo­
venskega izobraženstva«, slovenski iz­
obraženci, kakor duhovni velikan Oton 
Zupančič, pisatelj Finžgar, Cankar in 
Vidmar pa »literarna svojat, ki se drenja 
h koritu«. Ljudska oblast pa je zanje 
»oblast izprijenih študentov, pokvarjene

pri obtoženem Kavčniku, m katerega je 
vsa organizacija razširjala, se je celo ob­
toženi Kumelj izrazil: »...Spom injam  se 
in vem, da mi je Vodetova dala ogaben 
in sramotilen spis za Tita. Letak je po 
svoji vsebini skrajno surov in je name 
vplival odbijajoče, ne samo zato, ker za­
deva maršala, nego sploh s svojim pro- 
staštvom, pa naj bi zadeval kogar 
k o li. .  .«

Povezava s predstavniki 
tuje države

Točka 6 obtožbe očita obtoženim, da 
so izvrševali vohunstva v korist špijo­
naže tuje države. V ta namen so se po­
vezali s člani predstavništva neke tuje 
države v Ljubljani in v Beogradu in so 
na eni strani dobivali od njih direktive 
ter navodila za svoje vohunsko delova­
nje, na drugi strani pa njim dajali in po­
šiljali podatke o političnem, gospodar* 
skem in vojaškem položaju v državi.

V teku preiskave je bilo točno do­
gnano, s katerimi člani tujih predstav­
ništev so obtoženci vzdrževali zvezo.

jare gospode in delomrznežev«.
Po vsem tem je logično, da se obto­

ženi Nagode veseli temu, da morajo naše 
čete zapustiti Trst in da obtoženi Furlan 
na vprašanje Nagodeta,' ali bo pomagal 
podpreti naše argumente za pravične 
meje, odgovori odločno » n e « ...  da je 
obtožena Vodetova, kateri je bila nekoč 
poverjena vzgoja mladine, primerjala v 
svojem poročilu prostovoljno udarniško 
prizadevanje naše mladine s hitlerjanski- 
mi taborišči. Obtoženi Nagode je v svo­
jih zapiskih zapisal sledeče: »Vsi smo za 
to, da se hodi na kvart diskutirat in 
zabavljat. Rajši tri iašizme kakor en 
kvart. . .«  Stare pripoveduje o strašni 
OF sodrgi m pakaži v Šiški. Furlan pra­
vi: »Toliko bom delal, kolikor mi pla­
čajo . . .«

Obtoženi, ki danes odgovarjajo za 
svoje zločine pred ljudskim sodiščem, so 
že v času okupacije izvršili dejanja vo, 
hunstva in izdajstva. »Stara pravda« ni 
bila nikoli politična grupacija, ki bi ime- 

\ la kako zaslombo v ljudstvu, niti ni n i­
koli iskala kakih množičnih zvez in po­
litične zaslombe, temveč je predstavljala 
le majhen krog ljudi, ki je intrigiral in 
špijoniral na vse strani in proti vsemu. 
Obtoženega Nagodeta tudi ne moti dej­
stvo, da dela Vauhnik za Gestapo in tujo 
vohunsko službo, kakor ga ne moti dej­
stvo, da delajo tudi ostali pripadniki 
»Stare pravde« za različne špijonske 
službe.

V svoji bolni ambiciji so upali, da 
bodo zavladali nad slovenskim ljudstvom 
in da jim bodo njihovi prikriti gospo-

■ darji dali delež na oblasti kot nagrado 
za njihovo špijonsko delo. Na tej poti 

j  špijonaže so ostali vse do konca vojne 
j in jo po osvoboditvi tudi nadaljevali.

Takoj po osvoboditvi so se začeli po­
novno sestajati. Iz vsej) njihovih zapi­
skov, najdenih pri preiskavi, izzveni sarao 
eno: vsi so bili edini v tem, da je treba 
zopet nekaj storiti. Želeli so si inter­
vencije, katera naj bi odstranila sedanjo 
državno ureditev naše domovine, odpra­
vila temeljne pridobitve narodno-osvobo- 
dilne borbe.

Kot narodni izkoreninjenci, kot 
hlapci v službi tujih gospodarjev so se 
posluževali najbolj ostudnih zločinskih 
sredstev v svoji izdajalski borbi proti 
ljudski oblasti in naši državi. Padli so 
v blato vohunstva in izdaje domovine.

Ko predajam obtožnico, pozivam so­
dišče, da za vse obtožence izreče stro­
go kazen po težini njihove krivde. Pre­
pričan sem, da je zahteva po strogi kazni 
proti špijonom zahteva vsega našega de­
lovnega ljudstva, ki nikakor ne more 
dopustiti, da bi v času, ko samo ogrom-

Predsednik 6©dišča je obtoženo Ho­
čevar Pavlo vprašal, ali priznava krivdo 
v smislu obtožnice, na kar mu je ob­
toženka pritrdila:

»Seveda.«
Predsednik: »Priznate pravilnost va­

ših podatkov in navedb, ki ste  jih dali 
v preiskavi?«

Hočevar: »Priznam,«
Predsednik: Ali ete 6e vi udeleževali 

sestankov pri Naigodetu?
Obtoženka: Večkrat.
Predsednik: Od katerega časa dalje 

6 0  bili ti sestanki? Kdaj se je začelo po 
osvoboditvi?

Obtoženka: Mislim, da jesenii 1945.
Predsednik: Kdo je prihajal na te se­

stanke pri Naigodetu?
Obtoženka: Hribar, Kavčnik, Zupana 

se spominjam samo proti koncu. Kumelj 
je bil samo enkrat pri Nago d e tu in en­
krat pri meni. Pirca sem videla enkrat.

Predsednik: Zakaj so bili sestanki po­
tem prenešeni k vam?

Obtoženka: Tako, da ne bi bili zme­
raj na enem kraju.

Predsednik: Ali so bili ti sestanki 
tajni?

Obtoženka: Bili so tajni.
Predsednik: Kdo je imel pri tem vo­

dilno vlogo?
Obtoženka: Kolik oa vem, jo je imel 

Nagode.
Predsednik: Vaša skupina je organi­

zirala potem zveze z inozemstvom? So 
se s tem strinjali ostali člani skupine?

Obtoženka: Seveda, z ozirom na to,

Hočevarjeva: Preko kurirja Petra.
Samo dr. Furlan je hotel.

Tožilec: Obtožena Hočevarjeva, po­
vejte, kako je prišel do vas, kako sta se  
dogovorila, kaj je predlagal, kaj ste po- 
krenili, in ali je bilo morda še kaj dru­
gega?

Obtoženka: To sem precej jasno po­
vedala pri zaslišanju. Nekega večera sta 
prišla k meni dr. Furlan in njegova 
žena. Mislim, da sem ,nu jaz ponudila 
zvezo s Petrom.

Tožilec: Pri zaslišanju ste izjavili, da 
je Furlan vprašal vas, ali bi se dala do­
biti pot, po kateri bi šel ven. — Dobro, 
ali je bil Furlan takrat, ko se je pri­
pravljal za pobeg v inozemstvo, prine­
sel shranit k vara neke predmete? Kaj 
je prinesel?

Obtoženka: Prišla je gospa Furlan in 
je rekla, ali bi lahko pustila pisalni 
stroj nekaj časa pri meni.

Tožilec: Koliko pošiljk je prišlo  iz 
inozemstva za V as?

Hočevar: Nisem vodila nikaike evi­
dence, vsako pošiljko sem izročila Nago­
detu. Ne vem, koliko U'h je bilo. Ko je 
prižel kurir in zahteval potrdila o  teh 
pošiljkah, sem prosila Nagodeta in je 
napisal datume na nek listek. Bežno 
sem videla, da je bilo 6 ali 7 datumov.

Tožilec: Kakšna je biila vsebina teh 
poSiljk?

Hočevar: Nekaj je bilo Drčarjevih 
pisem, enkrat pa je bil koledar.

Tožilec: Kakšna je bila vsebina v 
odnosu do ureditve v FLRJ?

Hočevar: V9ebina je bila Kotovo so­
vražna. /

Obtožena Hočevarjeva je nato pove­
dala, da se je glasil njihov spoznavni 
znak: 800 kg koksa.

Tožilec: Zakaj ste prem estili sestan­
ke iz vašega stanovanja v stanovanje

no žrtvuje za obnovo, izgradnjo in izvr­
šitev petletnega plana, nekdo rušil in 
oviral njegove napore, da bi v času, ko 
naši narodi žele miru in sožitja z vsemi 
drugimi državami, nekdo ščuval na in­
tervencijo proti naši državi.

•

Ko je javni tožilec po skoraj dvour­
nem čitanju prebral obtožnico, so poslu­
šalci v dvorani z dolgotrajnim ploska­
njem pritrjevali njegovim ugotovitvam. 
Zatem je sodišče na predlog javnega to­
žilca ugodilo, da se pri razpravi o točki 
6. splošnega dela obtožnic« izključi jav­
nost, v  ostalem pa bo razprava javna.

Predsednik je zatem obtoženo Hoče­
var Pavlo pozval, naj pristopi k sodišču, 
in poveljniku straže ukazal, naj odvede 
ostale obtožence. Po krajšem odmoru se 
je razprava nadaljevala.

ker smo govorili, da bi se  bilo treba po­
vezati z inozemstvom.

Predsednik: Kdo je vzdrževal zvezo?
Obtoženka: Zveza se  je vzdrževala s 

pomočjo kurirja »Petra«.
Predsednik: Kdo je ponarejal osebne 

dokumente?
Obtoženka: Spomnila sem se, da ni­

sem mogla v Trst in sem potem dovolil­
nico, k i sem jo dobila, nekomu pokazala, 
zdi se mi, da Nagodetu. Naigod« jo je 
vzel, jaz pa sem mu rekla, da je itak 
ne potrebujem,

Prefdsednik: Dobro. In zakaj ste od­
dali dovolilnico naprej Nagodetu?

Obtoženka: To je bilo takrat v letu 
1945. novost in on se  je zanimal za to.

Predsednik: In jo je vrnil?
Obtoženka: Ravno to sem hotela prej 

povedati. Zdi se mi, da je Nagode prej 
rekel, češ da želi nekoga, da bi šel ven.

Predsednik: Ali je vaša skupina iz­
ročala tujim državam in agentom tujih 
obveščevalnih služb podatke in listine?

Obtoženka: Glavno sem izvedela iz 
obtožnice. Kar je šlo po moji strani, je 
bilo to 6eveda izročeno.

Tožilec Avbelj: Obtožena Hočevar­
jeva, potrebno je, da pri prvi točki 
splošnega dela obtožnice nekatere stvari 
vendarle točneje ugotovimo Vi ste so­
dišču povedali takole: »Ni bilo govora, 
da bi kdo prišel preko meje.« Mislim, da 
je potrebno več povedati o tej stvari.

• Povejte, prosim, kdo vse je hotel preko 
kanalov, ki ste jih organizirali za pobeg 
preko meje?

Tožilec: Pri zaslišanju ste rekli, da 
je prinesla, odnosno poslala stroj zaradi 
tega, ker je nameraval Furlan iti v  ino­
zemstvo. — Ali je še kdo, ki ja hotel 
preko vašega kurirja priti v inozemstvo?

Obtoženka: To je Skvarčev*.
Tožilec: Zakaj niste tega v preiskavi 

povedali?
Obtoženka: Mislim, da sem
Tožilec: Kdo je povezal v Ljubljani 

Petra s Skvarčo? Kje ste se sestali?
Obtoženka: Sestali so se  pri meni v 

mojem stanovanju.
Tožilec: Obtožena Hočevar, nadalj­

nje vprašanje, na katerega je treba toč­
no odgovoriti, je primer Drčarjeve. 
Kdo je spravil Drčarjevo na vaše sta­
novanje?

Obtoženka: Ona je prišla sama.
Tožilec: Ste vi vedeli za to. da bo šla 

Drčarjeva preko meje?
Obtoženka: Sem.

Nagodeta nazaj. To je samo droben na­
men, ki pa pove vendarle nekaj druge­
ga kaikor to. kar ste prej izjavili sodi­
šču.

Hočevar: Zaikaj smo to prestavili, ne
vem.

Tožilec: V zaslišanju ste povedali, da 
zato, ker se je ponoči ustavil pTed vašo 
hišo avto. Zato, da bi bilo konspirativ- 
nejše, ste prenesli sestanke vaše ilegal­
ne špijonske organizacije v Nagodetovo 
stanovanje — Nadaljno vprašanje. Pod 
kakšno šifro in ilegalnim imenom ste 
dopisovali z Drčarjem in kaikšne vsebine 
so bili dopisi?

Hočevar: Jaz sem se podpisovala
Mirjam, njegova šifra pa je biia Harmo­
nija. Njegova žena — vsaj jaiz sem mi­
slila. da ie žena, je bila Mateja.

Tožilec: On vam je peš:ljal pošiljke. 
Ali veste, tla so bile nošilike s proti- 
državmo vsebino?

Hočevar: Vem.
Tožilec: In  te  ste  dajali najprej?
H očevar: Da, Vodetovi.
Tožilec: S kom je bila povezana Vo­

de Angela.
Hočevar: Tega ne vem. Vem, da jo 

je  včasih H ribar omenil.
Tožilec: Ali ni ona hodila na sestan­

ke?
Hočevar: Ni.
Tožilec: Zakaj pa n i hodila?
Hočevar: Morda zato, da nas je bilo 

manj.
Tožilec: P ri zaslišanju ste povedali, 

da iz razlogov varnosti. Sicer pa se je 
s trin jala  z vsem. k a r ste delali?  Ona je 
p isala tudi poročila?

Hočevar: Da.
Tožilec: K atera poročila vam je dal 

za inozem stvo H ribar in Nagode?
H očevar: Dal mi je poročilo o  OZNI.
Tožilec: Vaš nam en je bil zb irati po­

datke im jih pošiljati v inozemstvo?
Hočevar: Da.
Tožilec: Komu konkretno v inozem­

stvo. Ali D rčarju?
H očevar: Da.
Tožilec: Kaj je on danes v em igraciji?
Hočevar: Ne vem. to je neka j gros- 

nega, am pak taikrat nisem  vedela.
Tožilec: Ali ste b ra li navodila za ob­

veščevalno službo? Tam je natančno po­
vedano. da je to obveščevalni center, ki 
ima označbo 101. Tii imamo dokumente, 
ki to jasno dokazujejo.

Hočevar: Tega se tak ra t nisem  zave­
dala.

Tožilec: Ali ste im eli skupni namen, 
zbirati in pošiljati poročila:

H očevar: Seveda smo.

ŠPIJ0NI SO BILI ZA SVOJE 
ZLOČINSKO DELOVANJE 

CELO POHVALJENI
Tožilec: 0  čem ste razprav lja li na 

sestankih? Ali ste razpravljali tudi o 
zvezi z inozemstvom?

Hočevar- Seveda.
Tožilec: Ali ste govorili o  tem , da 

im ate zveze in  da pošiljate D rčarju po­
ročila?

Hočevar: Ne vem, kako bi v tem  p ri­
m eru odgovorila. Saj vtis je bil lak.

Tožilec: Je  vedel Nagode za to, da 
zb irate  poročila, jih odpošiljate in  dajete 
odgovore na vprašanja.

Hočevar: Je  vedel.
Tožilec: Je  Kavčnik vedel?
Hočevar: Je vedel.
Tožilec: Je  Sire to  vedel?
Hočevar: Gotovo je vedel.
Tožilec: Je  vedel to Zupan? On je 

bil na vaših sestankih.
Hočevar: On je bil m alokdaj na se ­

stanku.
Predsednik: Je  vedela Vodetova?
Hočevar: Vedela.
Tožilec: To smo hoteli vedeti in  ni­

ste odgovorili na vprašanje. Vedeli ste 
vsi, čeprav niste imeli nobenih funkcij, 
ste delali enotno in soglasno. — Dajmo 
še eno ugotoviti. Kakšne zahteve je po­
stavljal center 101, konkretno D rčar, ki 
ie zahteval od vaše organizacije, da zbi­
rate poročila o  pol Mi Snem, eoapodar- 
skem  in vojaškem položaju države. Kaj 
je to  center 101. Kakšen center je to? 
Sam pravi, da je obveščevalni center, 
špijonski center To je špijonska o rgan i­
zacija v inozemstvu. Vaša poročila, ki 
ste jih pošiljali, so vsa taka. kakor je 
zahteval center. In zato je vas pohvalil. 
Ali priznate to. obtoženka Hočevarjeva.

Hočevar: Priznam.
Nam. tožilca: Predlagam  sodišču, da 

predloži obtoženki dokum ente, da se se­
znani z njim i im potrd i njihovo verodo­
stojnost.

Predsednik  sodišča pokaže obtoženki 
zapovrstjo razne dokum ente, ki so bili 
najdeni p ri članih izdajalske o rgan i­
zacije.

Predsednik: Potem ste dobili z »ve­
liko pošto< avizo — navodila. Ali so to?

Hočevar: So.
P redsedn ik : Zakai ste jih dali n a ­

prej im komu ste jih dali.
Hočevar: Nagodetu.
P redsdnik: Komu jih je on dal n a ­

p re j?
Hočevar: Ne vem. Domnevam, da je 

obveščeval o mjih druge člane, Kavčni- 
ka im druge.

P redsednik: Ali poznate pism o >51. 
V id—Ljuibljana<?

Hočevar: Začetka pisma se spomnim.
P redsednik: Ali poznate dokum ent

>Pred volitvami v Sloveniji — H arm o­
nija — Mirjam«?

Hočevar: Da, to je moja pisava.
Predsednik : Od kod ete dokum ent 

dobili?
Hočevar: Od Vodetove.
Predsednik: In dokum ent »Organiza­

cija in delovanje OZNE«.
Hočevar: Se spomnim.
P redsednik: Od koga ste ga dobili?
Hočevar: Od Vodetove.
P redsednik : Ste ga poslali naprej? 

Komu?
Hočevar: Drčarju.
P redsednik: Ali je šla vsa pošt,a p re­

ko vaših rok?
Hočevar: Im ela sem vtis, da je šla.
Predsednik : Ali ste vso pošto dali 

Nagodetu?
Hočevar: Vso.
Predsednik: Ali je obt. Sire Ljubo 

vedel za ku rirsko  pošto?
H očevar: Seveda je vedel, ker je en­

k ra t bolj v začetku izročil večje zapeča­
teno pismo, češ da so v njem  Studijski 
dokum enti za Švico.

P redsednik: No, kakšne zveze pa je 
imel F urlan?

Hočevar: Za njegove zveze ne vem- 
samo to vem, da je dobival pošto od 
hčerke iz A merike.

P redsednik: Ali je imel zveze s kak­
šnimi predstavniki tu jih  držav?

Hočevar: Enkrat je prišel k menit
da bi mu spisala zgodovimo OF. Po ten* 
sem »klepala, da ima zveze.
(Nadaljevanje zasliševanja obtožen*

Hočevarjeve bomo objavili jutri.)

Razprava je bila ob 13 uri prekinjen* 
in se bo nadaljevala jutri ob 7 zjuitr*^

DEJANSKO SO SAMO NADALJEVALI SVOJA ZLOČINSTVA 
2E IZ OSVOBODILNE BORBE

Obtoženi Nagode Črtomir, Pirc Me­
tod, Kavčnik Leo, Hočevar Pavla, Ko- 
melj Metod, Vode Angela, Zupan Svato- 
pluk, Stare Bogdan in Lajovic Vid so 
razen zločinstev, ki so jih kot člani vo­
hunske organizacije v tuji službi zagre­
šili po osvoboditvi, dejansko s tem samo 
nadaljevali zločinstva, ki so jih začeli že 
med okupacijo, s tem, da so med okupa­
cijo kot člani tako imenovane »Stare 
pravde« vzdrževali zveze s splošno zna­
nim špijonom Gestapa Vauhnikom, biv­
šim jugoslovanskim podpolkovnikom in 
bivšim vojnim atašejem v Berlinu, ter so 
z njim sodelovali.

Vso dobo okupacije so vzdrževali di­
rektno zvezo z vojnim zločincem in na­
rodnim izdajalcem Dražo Mihailovičem  
in delali po njegovih direktivah, sodelo­
vali s predstavniki omenjenega vojnega 
zločinca v Sloveniji, posamezni člani

UTEMELJITEV OBTOŽBE
Kazniva dejanja, katerih so obtoženi 

Nagode Črtomir in soobtoženci, so do­
kazana delno z njihovimi priznanji, šte­
vilnimi dokumenti, pričami in drugimi 
dokaznimi sredstvi.

Obtožba je v prvem delu obtožnice 
obtožila vse obtožence kot skupino ljudi, 
organizirano z določenim zločinskim na­
klepom, v drugem delu pa posamično z 
ozirom na stopnjo zločinske dejavnosti 
posameznika. Obtožba smatra, da vsak 
obtoženec odgovarja za vso skupnost 
zločinov kot član te vohunske organiza­
cije, kajti za zločinske cilje in namene 
ter za zločinske načine uresničevanja teh 
ciljev in namenov je vsak obtoženec ve­
del, jih odobraval in izvrševal.

Če je obtoženi Furlan Boris izvrševal 
taka dejanja kakor n. pr., da je od ob­
toženega Hribarja Zorana sprejel poro­
čilo obveščevalne vsebine, ga korigiral, 
odrezal spodaj ime, zavedajoč se proti- 
državne vsebine, in ga nato predal članu 
tujega predstavništva in ustno sporočil 
podpisnika, potem je s takimi dejanji po­
kazal, da soglaša z zločinskim naklepom  
te organizacije, organizirane za vohun­
stvo proti naši državi, in nosi vso od­
govornost za skupnost zločinov, ki jih je 
ta organizacija izvršila, čeprav bi za vse 
zločine posameznikov ne vedel.

Preiskava je jasno dokazala, da so se 
obtoženci združili v določeni združbi 
ljudi, se konstituirali in se redno sesta­
jali, organizirali vohunsko mrežo in zbi­
rali obveščevalne podatke ter se povezo­
vali s špijonskimi centri v inozemstvu. 
Njihov cilj je bil zbirati in dajati podat­
ke tem špijonskim centrom, ki so orodje 
mednarodne reakcije v borbi proti res­
nično demokratični FLRJ.

Obtoženi Nagode Črtomir in soobto­
ženci predstavljajo torej organizirano 
skupino ljudi, agenturo tujih špijonskih 
služb, katero združuje dejstvo, da so vsi

Delovanje te zločinske organizacije je na vsakem koraku 
otežkočala budnost in politična zrelost našega ljudstva

•»Stare pravde« pa so sodelovali v štabu 
Mihailovičeve vojske za Slovenijo.

Organizirali so zveze z agenti tujih 
obveščevalnih služb v Švici, med drugimi 
s špijonom Englom, Senekovičem in Mi- 
slejem, delali po njihovih direktivah in 
jim pošiljali poročila.

Obtoženi so emigrantski vladi v Lon­
donu in nekaterim njenim predstavnikom 
v inozemstvu pošiljali lažna in tendenčna 
poročila, s čimer so v veliki meri škodo­
vali narodno-osvobodilni borbi sloven­
skega naroda.

Tudi k tej točki obtožnica navaja v 
podkrepitev več citatov iz obsežnega do­
kaznega gradiva, zbranega v preiskavi.

Obtožnica nato v okviru vsega tega 
vohunskega delovanja našteva še kazni­
va dejanja, ki so jih izvršili posamezni 
obtoženci.

člani imeli isto voljo in isti zločinski na­
men, to je, izvršiti špijonažo v korist 
tujih špijonskih služb, škoditi FLRJ na 
vsakem koraku. Preiskava je neizpodbit­
no dognala, da je bil njihov končni cilj 
odstraniti obstoječo državno ureditev v 
FLRJ in spraviti v nevarnost pridobitve 
osvobodilne borbe. Konkretni zločini, ki 
so jih izvršili, so le  posamezni primeri 
tega, vsem obtožencem enotnega načrta 
zločinske delavnosti.

Vendar pa to ne pomeni, da so vsi 
enako odgovorni, zato specialni del ob­
tožnice individualizira vlogo in odgovor­
nost vsakega posameznika v okviru te 
vohunske organizacije.

Da delovanje omenjene skupine špl- 
jonov vsebuje elemente vohunstva, je po­
polnoma jasno iz objekta kaznivega de­
janja, Predmet njihovega vohunstva so 
bili podatki o JA, OZNA-i, industriji, po­
litičnem in splošnem gospodarskem polo­
žaju v državi. Iz inozemstva so dobivali 
od tujih špijonskih centrov obsežna na­
vodila za izvrševanje svoje špijonske 
službe. Take direktive so dobivali iz 
inozemstva po kanalih, ki so jih sami 
organizirali in vzdrževali z vohunskim 
centrom 101 v Avstriji in agenti v Švici 
ter v nekaterih drugih državah.

Vse njihovo delo je bilo globoko za- 
konspirirano m ilegalno. Uporabljali so 
ilegalna imena, šifre, strogo zaupne ku­
rirje, radiooddajne postaje za prenašanje 
špijonskih poročil. Doma so organizirali 
obveščevalno mrežo, ki so jo smatrali za 
temelj svoje organizacije. Postavljanje 
mreže je bil osnovni problem vseh njiho­
vih razgovorov in sklepanja na rednih 
sestankih. Vsak ukrep, ki so ga podvzeli, 
vsaka direktiva, ki so jo dobili iz ino­
zemstva ali od posameznega člana tujega 
predstavništva, je bila na sestanku kri­
tično predebatirana, tako da je vsak v e ­
del za vse.

Obtoženka Pavla Kočevar priznava 
svojo krivdo

Furlan je zaradi protidržavnega delovanja hotel pobegniti

Hočevarjeva je iz inozemstva prejemala sovražno literaturo
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Potrebno ie še podrobno politično delo 
v vaseh, da bo odkup dobro uspel

V nekdanji graščinski pristavi v O r­
možu ima Naproza svoje prostore. Vsakdo 
te napoti: >Na marot pojdi, tam je N apro­
za.« Marof je velik in ima prostorna skla­
dišča, tako da ima orm oška Naproza vse 
pogoje za dobro zbiralnico pri odkupu 
žita. Pridelovalci 6 šestih krajevnih od­
borov bodo sem vozili svoje žito: Ormož, 
Vel, Nedelja, Pavlovci, Lešnica, Lopar- 
šice in Hum. Pa bo še vseeno ostalo v 
skladiščih prostora: v Ormožu bodo lahko 
shranili tudi nekaj vagonov žita, ki bo 
prišlo za Slovenijo iz Banata.

Odkup je že p red  durmi. Zato so 
skladišča v Ormožu pripravljena. Poči­
stili so jih in spraznili, le v kotu so zlo­
žene vreče za žito. »Kar čudno se nam 
zdi, ko gledamo to praznino,« pravijo.

nice in krajevni ljudski odbori, ki zdaj 
svojega načrta  niso prilagodili načrtu  
m inistrstva, lahko popravili glede tega 
svoje napake.

V zbiralnici v Ormožu, k jer pravijo, 
da se bodo na vsak način držali predlo­
ženega načrta, so zato tudi pravilno upo­
števali kraje, za katere  vedo, da bodo 
imeli z njimi večje težave, in razdelilnike 
odposlali vasem, k jer lahko točno dolo­
čijo tudi ure za posamezne pridelovalce 
žita. Sklenili pa so tudi, da bodo morali 
vsi zamudniki čakati na zadnji dan, da 
ne bi bili prizadeti oni, ki se bodo točno 
držali roka. Pripravljene imajo tudi že 
vse potrebne tiskovine, ki jih bodo iz­
polnili za vsakega oddajnika posebej.

Ena poslovalnic- ormoške Naproze je

******

1-

V Hajdini m latijo.

A že v nekaj dneh bo na  tem dvorišču 
vse živo in skladišča se bodo polnila. 
Kmetje bodo pripeljali oni del svojega 
pridelka, ki pripada skupnemu državne­
mu žitnemu fondu in tudi svoje presežke, 
da bo dovolj kruha za vse naše p reb i­
valce.

Da bo v dneh oddaje potekalo vse v 
redu, da ne bo nepotrebnega čakanja in 
zmešnjave in  da se ne bodo ponavljali 
primeri, da bi se moral pridelovalec v ra­
čati s svojim žitom domov, ker ni prišel 
na vrsto, So sestavili načrt. Uradno p ra ­
vijo tem u načrtu  »plan tem pa odkupa«. 
Za posamezne okraje ga je izdelalo m i­
nistrstvo, in  sicer tako, da je za posa­
mezne dneve določeno, kakšen procent 
celotnega odkupa je treba v tem dnevu 
doseči, Okraji ga potem  izdelajo za svo­
je krajevne odbore, oziroma zbiralnice. 
Tu pa  je že prišlo do prvih neredno*ti. 
Krajevni odbori hočejo kar po svoje — 
razumejo sicer, da je po treben načrt, 
ker bo s tem dosežen red  v odkupova­
nju, ne razumejo pa, da je načrt obenem  
Potreben zaradi evidence. Prava evidenca 
pa se ne zadovoljuje le z rezultati, k i ne 
povedo drugega ko t to, k a r je že bilo 
izvršeno, p rava evidenca mora biti stalna 
kontrola nad uspehi, pomanjkljivostmi in 
skratka nad vsem, kar lahko vpliva na 
dober ali na slab potek  akcije. Zato se 
je treba  načrta, ki je prišel z m inistrstva 
preko okrajev, brezpogojno držati.

V kolikor bo načrt odkupa, ki mora 
biti po najnovejših navodilih končan do 
10. septem bra, spremenjen, morajo tudi 
Posamezne zbiralnice temu prilagoditi 
svoje delo. Okraj Ptuj, k i je bil sprva 
določen, da v prvi dekadi še ne bo od­
kupoval, bo moral zdaj verjetno že prej 
začeti. Tako bodo tudi posam ezne zbiral-

v Osluševcih. Tu bo zbiralnica odkupa 
žita za krajevne odbore Cvetkovci, Pod­
gorci in Sodinci. Njihovo skladišče se 
p ro ti ormoškim po velikosti lahko skrije. 
Zato bodo morali v svojih poročilih Na- 
vodu stalno poročati tudi, kdaj je treba 
skladišča sprazniti. V Sv. M arjeti imajo 
že več prostora, za zbiralnico so p ripra­
vili P rosvetni dom. Tod so po vaseh 
prejšnje dni zvedeli, da  bo prišel nov 
načrt odkupa. N ekateri so to brž za­
grabili in spravili v sklad * svojim jadi­
kovanjem »o slabi letini in žitnem h ro ­

šču«. Še predsednik krajevnega odbora 
v Sv. M arjeti se je te  »misli« oprijel, pa 
že v isti sapi trdi, da bodo vse naredili 
za dober uspeh pri odkupu. Če so posa­
meznemu km etovalcu napravili Škodljivci 
(ki jih znajo tu  precej našteti: poljske 
miši, toča, žitni hrošč, slabo seme itd.) 
res preveč škode, je to  le na ožjem sek­
torju — v splošnem pa  je pridelek dober.

Take vesti pronicajo počasi vse do 
okrajnega odbora v dneh, ko se mora 
Ptuj z vso resnostjo pripraviti na odkup. 
Zato se bo v prihodnjih dneh videlo, ako 
so res vse tako pripravili, kot trdijo v 
Ptuju. Pod priprave ne smemo podtikati 
samo tehnične plati, politična priprava, 
ki je 6 kontrahiranjem  dosegla lepe re ­
zultate, ne bi smela popustiti. Vplive s ta ­
rih špekulantov v vaseh, ki najbolj tožijo 
o slabem  pridelku, je še možno p repre­
čiti, potrebno pa  je podrobno delo, ki ne 
bo prizadelo tistih, katerim  je mogoče 
žito res slabše rodilo.

V Ptuju vedo, da  se da z dobro in 
pravilno propagando m arsikaj doseči. —
V času, ko so na terenu  kontrahirali 
proste presežke, so v Ptuju dnevno ob­
javljali rezultate. Pa so se marsikdaj p ri­
toževali iz posameznih krajev, da niso 
njihovi rezultati pravilno prikazani. Tako 
je postala tabela spodbuda za mnoge 
kraje in tudi pospešila je redno p o ro ča­
nje, ki je potrebno za dnevno evidenco. 
Zdaj bodo po vsem m estu nam estili zvoč­
nike in na tabelah bodo sproti objavljali 
rezultate vseh 29 zbiralnic. Podobne ta ­
bele bi bile prav  tako koristne pri zbi­
ralnicah, da bodo kazale uspehe posa­
meznih krajev in km etovalcev.

(Končno še nekaj v  oklepaju. K er v 
Ptuju razumejo pomen propagande, bi 
morali vedeti, da so časopisi najboljše 
sredstvo propagande. Je  pa precej dolgo 
trajalo, preden je dopisnik »Ljudske p ra ­
vice« dobil vsaj nekaj podatkov. Povsod 
so se izgovarjali, da nimajo časa, ker 
morajo takoj na sestanek. Sestanek pa je 
bil sklican na okraju  predvsem  zaradi 
odkupa žita. Nihče se ni spomnil, da bi 
sestanku lahko prisostvoval tudi dopisnik 
»Ljudske pravice«, k e r bi tam dobil naj­
več podatkov o pripravah za odkup. — 
Nekaj podatkov je končno le dobil na 
okrajnem OF odboru in deloma tudi na 
gospodarskem odseku okraja. O stanju 
skladišč in zbiralnic, mu na Navodu niso 
utegnili n ičesar povedati, k e r se je rav ­
natelju mudilo ob pol desetih na se s ta ­
nek, ki pa  se do enajstih še ni začel in 
tudi ravnatelja N avoda do tak ra t ni bilo 
tja.)

ZVEZNA KOVINSKA INPUSTRIJA 
V LETOŠNJEM PRVEM POLLETJU

H K

Sklad išča  N aproze v Orm ožu so pripravljena. O b s te n i so z ložen e  vreče  
za  žito , k i ga bodo ▼ prihodnjih dneh za če li oddajati ok o lišk i k m etovalci.

V drugih pokrajinah države so dosegli 
že znatne uspehe v odkupu žita

Od dne do dne prihaja več poročil o 
odkupu žita. Na splošno se odkup razvi ja 
uspešno v žit orodnih k ra jih , zlasti v Voj- 
vodini. Pridelovalci se ne zavedajo le 
koristi, k i jim jih nudi letošnji odkup, 
temveč tudi svojih dolžnosti do skup­
nosti.

V Vojvodini
V hečejskem okraju so izdelali že 

11 sikaj dn i pred  začetkom odkupa načrt
odkup in v vseh vaseh so bile usta­

novljene odkupne komisije. Koristnost 
taik&ne organizacije se je izkazala ie  v 
t>rviih dneh odkupa, tako da so v več 
Vaseh presegali dnevno odkupno normo.
* vaseh, k ier se pa niso prip rav ili na 

°dkup že pred 17. julijem, se odkup ne 
ra®vija tako zadovoljivo Tudi »Zitopro- 
®*st< ni storili vsega, da bi se odkup 
razvijal po načrtu  te r ni takoj uvedel 
dnevne evidence, da bi bil mogoč pre- 
£ 'ed nad odkupom v phsam eznih vaseh. 
Začetne napake so pa zdaj odpravljene.

V kuIškem okraju so uvedli dobro 
Evidenco nad  odkupom. Doslej so bili 
doseženi lepi uspehi zlasti v krajih  Vr-

:is> Kula in K rstur. V V rbasu so v po- 
^m ezn ih  dnevih celo znatno presegali 
'inevno odkupno normo. Pač pa ne iz- 
^ h iju je jo  norm e v Kucuri in niso p ra ­
vilno uredili prevoza žita.

. V kovinskem okraju odkupujejo žito 
tr '  odkupne postaje, ki so pravočasno 
Priskrbele skladišča, niso se pa dovolj 
{'ozaniimale za uslužbence, da bi se od-
■ UP doibro razvijal. Mnoge vasi presega- 
10 dnevno normo, ni pa pravilne evi- 
! ence in prim erno določenih norm . dabi izpolnjevali skupni načrt
, . v  novosadskem in žabaljskeni okraju, 
v1 »Padata pod podjetje »Zitopromet« v 
v ®m Sadu. se odlikuje zlasti slovaška 

Kieač. Ta vas je doslej vsak dan 
i a f SfiCa' a °dkupni načrt. Zaradi velike 

Ved®osti kmetov v tej vasi bo odkup

končan deset dni pred rokom.
V subotiškam in bačko - topolskem  

okraju odkupovanje dobro napreduje. 
Precejšnjo zaslugo za to im a »Zitopro- 
met«; odkupne postaje so pravočasno 
določile in sporočile odkupne norm e k ra ­
jevnim ljudskim  odborom. Ljudski od­
bori prejem ajo redno poročila od mla­
tilnic, kaiko napreduje  delo te r  pozivajo 
pridelovalce, naj pripeljejo  ob določenem 
času obvezne količine pridelkov. Po­
vprečno presega/jo odkupno norm o za 
100%. V Subotici so velike težave z 
v skladiščenjem  žita, ker prim anjkuje 
skladišč. Š e ' večje težave »o pa v Bački 
Topoli, k jer skladišča laihik* »prejmejo 
le 15 vagonov žrta.

V Srbiji
V rasinskem  okraju je bil odkupni 

načrt izdelan pravočasno, kmetom »o pa 
tudi po<ias»ili pomen l)i*re oddaje žiita. 
Kmetje v posameznih vaseh so s« ob­
vezali, da bodo oddali žito kolektivno 
odkupnim postajam. 2 e prvega dne, 
17. t. m., so se posebno izkazali kmetj« 
iz Parunovca, ki so pripeljali na od­
kupno postajo v K ruševcu 40 vozov žila.

V Podrinju je odkup dobro o rgan izi­
ran  in  v večini vasi izpolnjuje dnevni 
odkupni načrt Najbolje se razvija odkup 
na odkupni postaji v Prnjavoru. k jer je 
doslej izmed enajstih vasi deset krajev 
preseglo normo. Tudi na odkupni postaji 
v Šabcu presegajo normo. V Mačvan- 
skem  okraju  je evidenca najbolj« orga­
nizirana na odkupnih postajah in  pri 
ljudskih odborih v Bogatiču, Prnjavoru 
in Mačvanski Mitroviči. Prvi_ dan so p re ­
segli normo v Šabcu za 135%. v Prnja- 
voru za 112 in v Ložnici za 100%.

V Mladenovcu je bilo na odkupni po­
staji že prvega dne odkupa na vse zgo­
daj zelo živahno. Odkup je dobro orga­
niziran  te r so razvija dobro po načrtu.

V Pomoruvju, na področju bivšega 
m oravskega in kruševačkega okrožja, so 
že p rv i dan  presegli norm o za 77%. Naj­
lepše uspehe sla dosegla resavski in be- 
lišk i ok ra j; v prvem  okraju  so odkupili 
prvi dan petk ra t več žita kaikor je do­
ločal načrt, v drugem  pa š tirik ra t več.

V Požarevcu je odkup slabo organ i­
ziran. Odkupna postaja ie prvi dan od­
kupila sam o za 6 8 % dnevne norm e žita.

V Obrenovcu presegajo od prvega 
dne dnevno odkupno norm o za 1 0 0 %. 
Doslej sta 6e najbolj izkazali vasi Veliko 
polje in Stubline.

V drugih pokrajinah
V večini okrajev bivšega varaždin­

skega okrožja presegajo dnevno odkupno 
normo. V varaždinskem  okraju  so od­
kupili od 16. do 25. julija 9% obvezne 
oddaje žita. Normo presegajo povprečno 
za 60%. Odkup je dobro organiziralo 
odkupno podjetje »Zrno«. V čakoveskem 
in preloškem  okraju  so začeli odkupo­
vati žito že 1 0 . julija. Ludbreški okraj, 
ki je najbogatejši, je dosegel doslej n a j­
slabše uspehe, k e r je odkup slabo orga- 
niairan.

V srednji Slavoniji, v okrajih  bivše­
ga daruvarskega okrožja, odkupujeta ži­
to podjetji »Žitorad« in »Slavonija«, ki 
sta sorazm erno dobro organizirali od­
kup. V Slavonsko-požeškem okraju  so se 
posebno izkazale vasi Cablin, Pletem ica, 
Sesvete in  Gradac. V slavonsko!)rodskem 
okraju  je doslej oddala največ obveznih 
in prostih presežkov žita vas Andrijevci.
V županjskem  okraju  je vas llača v p r­
vem tednu presegla norm o za 1 0 0 % ter 
dosegla najlepši uspeli.

V okraju V irovitica izpolnjujejo dnev­
no norm o stoodstotno.

Najslabši okraj v Slavoniji j« bil do­
slej Podravska Slatina. V prvih devetih 
dneh so izpolnjevali le 65% norme.

V Bomi še niso dosegli norme. Od­
kup se je začel 15. julija. Mlačev se je 
začela sorazm erno pozno. V mnogih 
okrajih  prvi teden niso dosegali dnevne 
odkupne normo.

Po dnevtni operativn i evidenci, >k!i 
bazira na produktivnih delovnih urah, 
so podjetja zvezne kovinske industrije 
v prvem  polletju izpolnila plan za 91%. 
Samo štiri podjetja so presegla plan, in 
sicer: Lesce, k je r je bil p lan sorazm er­
no nizko določen, »Osješka livarna«, 
»Prvom ajska tovarna orodnih strojev« v 
Zagrebu in  Vojvodinska tovarna v No­
vem Sadu. Značilno je, da plana nista 
izpolnili »Jasenica« v Sm ederevski Pa- 
lanki in  tovarna vagonov v Slavonskem 
Brodu, to  se p ravi podjetji, k i im ata 
polovico zmogljivosti podjetij zvezne 
kovinske industrije. Na zadnjem mestu 
je tovarna km etijskih strojev »Zmaj« v 
Zemunu, ki je izpolnila p lan sauno za 
38 %.

Kaj so vzroki tega nazadovanja?
1 . Čeprav so bile nekate re  težave za­

radi pom anjkanja m ateriala, ie bil glav­
ni vzrok vendar v tem , da niso podjetja 
in ne  generalna d irekcija pravočasno iz­
delali načrta  o  potrebnem  m aterialu, 
temveč so ga začeli izdelovati šele m a­
ja. Zato niso podjetja in  generalna di­
rekcija vedeli natančno, kaij m orajo in 
v katerem  času storiti, da bi lahko vse 
pravočasno ukrenili. Sicer so bile po­
m anjkljivosti tudi p ri glavnem proizva­
jalcu — črni m etalurgiji, k i pogosto ni 
mogel sporočiti podjetjem , kdaj jim bo 
lahko poslal m aterial, čeprav so se  ko­
pičile proizvodne naloge. Med glavne 
vzroke nazadovanja v zvezi s pom anj­
kanjem  m ateriala pa spadata tudi neza­
dostna ekspeditivnost in  prem ajhna in i­
ciativnost pri posam eznih podjetjih, da 
bi si p riskrbela  m aterial. V endar zdaj, 
ko so v veljavi pogodbe med potrošniki 
in proizvajalci, ne sm e biti več nejas­
nosti, kaj bo dalo železarstvo. Zdaj, ko 
je izdelan načrt o  potrebnem  m aterialu, 
tako po količinah kaikor tud i po vrstah 
te r  o rokih, n e  sme biti več toliko te ­
žav p ri p reskrb i m ateriala, zlasti če se 
lotimo bolj ekspeditivno in  iniciativno 
te r  z boljšo organizacijo iskanja novih 
virov m ateriala.

2. P lan n i b il izpolnjen tudi zato, 
ker n i bilo  dovolj kvalificiranih in  pol- 
kvalificiranih delovnih moči, dalje zara­
di nediscipliniranosti nekaterih  delav­
cev, čeprav je večina delavstva v naših 
podjetjih pokazala veliko delovno disci­
plino in  polet, in  končno zaradi nesm o­
trne  te r  brezperspektivne vzgoje novih 
kadrov.

Y prvem letošnjem polletju  se je po­
večalo število vajencev za 3.3%, kvali­
ficiranih delavcev za 27%. polkvalifici- 
ran ih  za 31%, nekvalificiranih za 62% 
itn nameščencev za 39%, t. j. skupno po­
vprečno za 36%. Če im am o pred  očmi 
potrebe po delovnih močeh, tedaj bi se 
m oralo to  število povečati še za 38% 
pri kvalificiranih delavcih, za 7.6% pri 
polikvalifioiranih im za 7.5% p ri nam e­
ščencih, t. j. skupno za 51.2%. Jasno  je, 
da se mora to  vprašanje reš iti s čim 
večjim ustanavljanjem  in  organiziranjem  
industrijsk ih  te r  vajenskih šol in  s s i­
stemom naglega usposabljanja kvalifici­
ran ih  in  polkvalifieiranih delavcev pri 
praktičnem  delu te r  s prire janjem  čim 
večjega števila strokovnih tečajev.

Največji odstotek vajencev ima K ra­
ljevo—  33%, dalje »Jedšingrad« 20.2%, 
»Prvomajska« 16%, medtem ko jih im a 
Brod le  6 % in  »Splošna« sam o 2.2%. 
Skiupno je na področju vse generalne 
direkcije le 11.4% vajencev. Če upošte­
vamo potrebe po  novih kvalificiranih in 

j polkvalificiranih delavcih letos v obsto­
ječih podjetjih in  potrebe po delavcih v 
novih tovarnah, ki jih zdaj gradim o, na 
p rim er v tovarni težkih orodnih strojev 
v Železniku (ki m ora začeti obratovati 
v začetku prihodnjega leta), tedaj sp re­
vidimo, kakšne velikanske naloge čaka­
jo podjetja in generalno direkcijo.

Mnoge produktivne delovne u re  so 
bile izgubljene zaradi neupravičenih iz­
ostankov in  zamud. Ju lija  je b ilo  izgub­
ljeno zaradi neupravičenih  izostankov in 
zam ud 42.035 delovnih ur. Velilk odsto­
tek (3.24) izgubljenih delovnih u r ima 
podjetje »Zmaj«, k i je bilo na zadnjem 
m estu p ri izpolnjevanju plana, še večji 
pa »Prvom ajska« (3.68%), »Jasenica« 
(3.08%) in  Brod (2.71%), medtem ko 
im a najm anj neupravičenih izostankov 
in  zamud »Jelšingrad« (0,5%) in  p ri­
bližno tolilko K raljevo (0.56%).

3. Da plan ni b il izpolnjen, je vzrok 
tudi v tem. da ni bil izdelan dnevni 
operativni načrt za vsako delovno m esto 
te r  da n iso bile delovne norm e uvedene 
povsod, k jer je to  mogoče. Ta pom anjk­
ljivost je ovirala organizacijo in razvoj 
socialističnega tekm ovanja med posa­
meznimi delavci, med oddelki in  med 
podjetji. Dnevni operativni načrt so za­
čeli izdelovati šele junija in uveden je 
le v treh  podjetjih.

V podjetjih zvezne kovinske industri­
je je spadalo januarja  29% delovnih ur 
po norm i, julija pa 55%, torej za 26% 
več. Če računam o, da se je v tem raz­
dobju število produktivnih delavcev po­
večalo za 15%, tedaj se je delo po nor­
mah dejansko razširilo  za 41%. Toda 
to  dejstvo nas ne sme zavesti v zmoto.

Glede na norm e je najboljša tovarna 
»Jasenica«. k i je im ela junija 82.5% 
produktivnih delovnih u r po normah. 
»Prvomajska« jih je im ela 6 6 %. osije­
ška livarna 53% in tovarna vagonov v 
Brodu 50%. Na zadnjem mestu je pod­
jetje »Jugoalat« s 17.3%, čeprav »o v 
tej tovarni najugodnejši pogoji za uved­
bo norm. V vojvodinski livarni odpade 
37% u r  na delo po norm ah, v tovarni 
km etijskih strojev »Zmaj« pa samo 25%. 
Značilno je, da je najniižji odstotek iz­
polnitve plana prav  pri »Jugoalatu« in 
>Zmajai«. k jer je najm anj delovnih ur 
dela po norm ah. Razen tega številne 
norm e niso bile določene na tehnični 
podlagi, am pak le po izkušnjah. V pod­
jetju  »Jasenica« niso določili norm  za 
posamezna dela. am pak le kolektivne 
norme po delavnicah.

Norme so bile povprečno presežene 
na področju vse generalne direkcije za

7%. Najbolj je presegla norm e tovarna 
verig  v Lescah (38%). dalje »Prvom aj­
ska« (26%) in »Tovarna splošnih m etal­
nih konstrukcij« (26%). Tako visok po­
vprečni odstotek preseženih norm  za 
vse podjetje tovarne verig  v Lescah ka­
že. da norm e niso bile določene na teh­
nični podlagi.

4. Vzrok, da plan ni bil izpotajen, 
je tudi v slabo organizirani evidenci in 
statistiki. Brez točne evidence o izpol­
njevanju plana na vseh sektorjih n i mo­
goče zasledovati, do kakšne m ere je 
plan izpolnjen, in ne zbuditi dovolj za­
nim anja za izpolnjevanje m ed delovnim 
kolektivom. Razen tega niso vodstva 
podjetij dovoli uporabljala organizirane 
evidence, nekate ra  pa je sploh niso 
imela. Delovni kolektivi in  pogosto tudi 
vodstva podjetij niso vedeli, v kakšni 
m eri podjetje izpolnjuje plan in  zato 
niso čutili potrebe, da bi storili nujne 
ukrepe za odpravo pomanjkljivosti te r 
niso tud i razvili pravilno  borbe za plan. 
Nujno ie. da podjetja vodijo točno evi­
denco o izpolnjevanju plana na podlagi 
dnevnega operativnega načrta za s leher­
nega delavca in na podlagi določenih 
te r  preizkušenih  norm, k a r je treba  tu ­
di reg istrira ti na vidnih kra jih  z obja­
vo odstotkov in z diagram i te r  grafikoni.

5. Eden vzrokov, da p lan ni b il iz­
polnjen, je v tem . da se podjetja niso 
dovolj posvetila organizaciji tehnološke­
ga procesa in k e r niso spravila v  sklad 
organizacije poslovanja z novimi *ogo.ji 
in  potrebam i, ki jih te rja  načrtno go­
spodarstvo. V tem  pogledu pade krivda 
tudi na generalno  direkcijo, ki ni nudila 
dovolj podpore podjetjem.

6 . Da plan  n i b il izpolnjen pri ne­
katerih  podjetjih, je  treba  pripisovati 
m ed drugim  nezdravim  odnosom med 
posam eznim i voditelji podjetij in  nepra­
vilnim  odnosom med upravo podjetja in 
upravnim  odborom sindikalne podružni­
ce. P rim er za to  je tovarna vagonov v 
Slavonskem Brodu, dalje >14. ok tobart, 
»Jugoalat« in »Zmaj«. P rav  ta podjetja 
so tud i najslabše izpolnjevala plan.

Zlasti je  treba naglasiti, da p lan ni 
bil izpolnjen p ri »Jugoalatu« in  »Zma­
ju«. »Jugoalat« je podjetje, ki bi po 
značaju svojega dela lahko najbolj id e­
alno in  najlažje uvedlo točno evidenco, 
določilo sia vseh delovnih m estih tehnič­
ne  norm e in  vsak dan zasledovalo koli­
čino gotovih izdelkov, polizdelkov in 
šikarta. V endar to  podjetje do nedavna 
ni im elo prave evidence, evidenca po iz­
polnjevanju plana, ki jo je podjetje vo­
dilo doslej, pa n i bila preverjena. Od­
visna je bila več ali manj od vestnosti 
delavcev, ki so po končanih delih  brez 
kontrole sporočali, koliko in  kaj so n a ­
redili. Zaradi takšnih  razm er je prišlo 
do tega, da je podjetje im elo velik od­
stotek škartiran ih  izdelkov, pogosto celo 
nad 30%.

Proizvodni stroški, ki so bili določe­
n i s finančnim načrtom , in  sedanji r e ­
v id iran i a li obračunski stroški se znat­
no razlikujejo m ed seboj, k a r bo seve­
da vplivalo na finančni efekt plana. Ta­
ko je bilo  p ri tovarni vagonov v Brodu 
zračunano po kalkulaciji, da bodo loko­
motive O-S-O izdelane v 4420 delovnih 
urah . medtem ko je izdelava v juniju 
tra ja la  6420 delovnih ur. Za izdelavo 
vagončkov s prostornino 0.75 m3 so ra ­
čunali januarja 102  produktivni u ri, v 
juniju pa 90 ur. V podjetju »Zmaj« so 
računali za izdelavo mlatilnice v janu­
arju  850. v juniju 636 produktivnih ur.

Ti tipični p rim eri kažejo, da so n e ­
katera  podjetja v posameznih prim erih  
računala več produktivnih ur, in  sicer 
zaradi zanesljivosti in  rezerve. Do n e ­
praviln ih  kalkulacij je prišlo tudi za­
rad i nezadostnih skušenj, ker so te  iz­
delke šele začeli izdelovati.

Nadaljnji zelo značilni pojav so m no­
go previsoki stroški za p rib itek  na m a­
terial, k i niso norm irani, zato nekate ra  
podjetja izkazujejo takšne stroške v po­
sam eznih kalkulacijah: »Zmaj« v Zemu­
nu 22%. »14. oktobar« 14%, tovarna 
verig  v Lescah 9%, čeprav dovoljeni 
prib itek  na m aterial n e  bi sm el znašati 
več kakor 2 do 5%.

Razen osiješke livarne so bila redka 
podjetja, ki b i pravilno  zračunala sploš­
ne stroške po določeni zmogljivosti za 
letos. Splošne stroške so vnašali v  k a l­
kulacije na podlagi lanskih, k a r  je vse­
kakor nepravilno, k e r se zaradi pove­
čane zmogljivosti norm alno znižajo tudi 
splošni stroški.

Na znižanje proizvodnih stroškov je 
vsekakor vplivalo novatorstvo v neka­
terih  podjetjih. V m ariborski tovarni je 
pet novatorjev, v osijeških štirje, v 
»Zmaju« in  K raljevu po trije , v S la­
vonskem Brodu dva in v »Jasenici« 
eden. Storilnost kot posledica novator- 
stva se je p r i posam eznih delih  poveča­
la od 25 do 200%. P ri tem  je treba 
om eniti, da posam ezni voditelji podjetij 
niso dovoli upoštevali in podpirali in i­
ciativnosti p ri delavcih, k i so se  zavze­
mali za čim boljšo delovno organizacijo 
z uvedbo novega delovnega načina v 
proizvodnji.

Tz vsega tega je razvidno, da so po­
goji za izpolnjevanje tako proizvodnega 
kakor tudi finančnega plana. N ekatere 
težave, s katerim i se bomo m orali še 
nekaj časa boriti, je mogoče prem agati. 
Na podlagi izkušanj, k i smo si jih p ri­
dobili v prvem  polletju, se bomo p ri­
m erno poučili te r  odpravili pom anjklji­
vosti in  napake.

Sleherni delavec in voditelj podjet­
ja zvezne kovinske industrije  se mora 
zavedati velikih nalog, ki nam  jih na­
laga petletni olan. zakaj če bi ne izpol­
njevali plana v kovinski industriji kot 
osnovni gospodarski panogi, bi s tem 
ovirali uresničevanje plana tudi na osta­
lih sektorjih našega gospodarstva.

Vencelj Perko, 
d irek to r generalne direkcije zvezn* 

kovinske industrije.
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Ali niso zapadne države i svojim enostranskim 
ravnanjem v Nemčiji šle že predaleč?

Tako vprašuje »Pravda«, ko ugotavlja skrb francoske in britanske vlade glede uspeha
bližajoče se konference štirih zunanjih ministrov

M oskva, 29. ju lija . (Tass.) Z unanje­
politični kom entator »Pravde« Boris 
Leontijev p iše:

»Nove enostranske akcije ZDA glede 
Nemčije so  sedaj na straneh  anglo-fran- 
coekega tiska  potisnile v ozadje vse p re­
tirano  nap ihn jena laskanja na naslov 
am eriškega dobrotnika. A m erika je  p red ­
ložila svoje zahteve. Te zahteve so: p re­
den bo dala A m erika kako pomoč Evropi, 
je  treba podpreti obnovo industrijskega 
potenciala zahodne Nemčije. V načrtu  je 
povečanje proizvodnje jekla  v P oru rju  na 
12 do 14 milijonov ton letno.

Razen tega hočejo A m eričani postati 
pravi lastniki tega industrijskega sre­
dišča N em čije. Po am eriškem  načrtu naj 
bi v prihodnjih  letih upravljal Porurje  
poseben anglo-am eriški organ pod pred­
sedstvom Američanov. V tem  času m orajo 
obdržati svojo lastninsko pravico m agnati 
nem ške industrije , ki so svoj čas finan­
cirali H itlerja.

Na ta  način bo dobilo uvajanje Da\ve- 
sovega načrta še večji razmah nego pred 
20 leti in bo am eriški kapital še bolj 
prodiral. Razočaranje in odpor v demo­
kratični javnosti Velike B ritanije in 
Francije zaradi takega neposrednega in 
neprikritega sp rem in jan ja  zahodne Nem­
čije v  last monopolov je tako zelo veliko, 
da se je celo Bevinu zdelo potrebno na­
sloviti na m itingu rudarjev  nekaj besed 
na naslov prekooceanskih dobrotnikov.

Francoski veleposlanik v W ashingtonu 
Bonnet je  p rotestiral p ri vladi ZDA proti 
sklepu o povečanju industrijske stopnje 
Nemčije. Toda »odpor« angio-franco&kih

i politikov je tra ja l le malo časa. Po dveh 
ali treh  dneh je p rišla  britanska, na to  pa 
tudi francoska kapitulacija. B ritanska vla­
da je  uradno sporočila, da je prip rav ljena 
sodelovati na dvostranski anglo-am eriški 
konferenci o  Porurju , ki naj bi bila v 
Wa6hingtonu. Tudi francoska vlada je iz­
javila, da je »zadovoljna« z am eriškim i 
zagotavljanji, da se bodo v bodoče tudi 
s Francozi posvetovali.

Značilno je , da so ZDA dejansko  
poslale Veliki B ritaniji in Franciji neke 
vrste ultimat: ali privoliti v  am eriške 
načrte o N em čiji, ali pa se  odreči upa­
nju na finančno pomoč. Razvpiti Mar­
shallov načrt ZDA je  torej v resnici tak.

Francija, ki j.i grozi am eriški program  
o povečanju industrijske stopnje Nemčije

hkra ti z izgubo upanja  n a  prejem anje po- 
r.urekega prem oga, k e r ga bodo rab ila  
nem ška podjetja, in  z obnovo vojaške 
moči Nemčije, žanje sedaj sadove svoje 
kratkovidne politike.

Šele sedaj se je  francoska vlada  
spomnila, da bi morali usodo N em čije, 
in sicer vprašanje nem ške proizvodnje 
rešiti štirje ministri. »Times«, k i pred­
laga previdnost, da bi se om ogočil uspeh  
konference v letošnjem  novembru, pa 
se je  naenkrat spomnil b ližajočega se 
novem brskega zasedanja zunanjih m i­
nistrov SZ, ZDA, V elike B ritanije in  
Francije.

A li niso zahodne države s svojim  
enostranskim ravnanjem v N em čiji 
šle že predaleč?«

Ameriški monopolisti so poslabšali odnose med ZDA in ZSSR
Izjava b ivšega  šefa  am eriške vojaške uprave za  denaciiikacijo  N em čije

N ew  York, 29. ju l ija . (T anjug). As­
sociated  P ress  po roča: Šef od d e lk a
am erišk e  v o jašk e  u p rav o  za denacifika- 
c ijo  N em čije  M artin , k i je  nedavno  o d ­
stopil, je  iz jav il zastopnikom  tiska , d« 
skušajo skupi.ne s posebnim i interesi 
napotiti politiko am eriške vlade k pod­
piranju m onopolistične am eriške go­
spodarske kontrole v N em čiji. M artin  
je odstopil, da b i p o jasn il a m e rišk e ­
m u n a ro d u  in  kongiresu m ožnost d ru ­
ge poti. k i b i onem ogočila  n as tan ek  
m očne N em čije  pod kon tro lo  m onopo­
listov.

Ko so  ga p rosili, n a j  p o jasn i, k a te - , čije,

re  n a j  b i b ile  te  ekupime s posebnim i 
interesa, je  iz jav il, da  so na  jv eč je  m ed 
n jim i d ru ž b e  S tan d ard  O il, G enera l 
E lectric , G en era l M otors te r  M edna­
rodna  te le fo n sk a  in  brzo  jav n a  d ružba. 
Te in druge družbe so krive, da so se 
poslabšali odnosi med ZDA in SZ.

B iro-kratično gospodarstvo, k i b i ga 
že le li s k r a jn i  desn iča rsk i e lem en ti v i­
d e ti v  N em čiji v  o b lik i v e lik ih  k o rp o ­
ra c i j  pod  ko n tro lo  m onopolistov, je  v  
n a sp ro tju  z že ljam i am erišk eg a  n a ro ­
da. Javno  m n en je  vidi v  M arshallovem  
n a č rtu  sam o n a č rt za  obnovo N em -

Ang’eži in Američani zavlačujejo likvidacijo 
industrijskega vojnega potenciala Nemčije

V sovjetsk i con i so  un ičene v se  vojne tovarne

Berlin, 29. ju lija . (Tass.) Te dni 6e je 
v Berlinu sestal koordinacijski komite, ki 
je razpravljali o  likvidaciji industrijskega 
vojnega potenciala Nemčije. Svoj čas so 
bile poslane v vse okupacijske cone komi­
sije  izvedencev štirih  strank  za 'kon tro lo  
nad napredovanjem  likvidacije nemških 
vojnih tovarn. Te komisije so inspicirale 
okoli 30 naj večjih vojnih tovarn, ki jih 
m orajo na podlagi sk lepa zavezniških 
oblasti likvidirati po odstranitvi naprav, 
ki jih lahko uporabijo  za plačilo reparacij.

Komisija, ki je  obiskala
sovjetsko okupacijsko cono,

je  ugotovila, da poteka likvidacija indu­
strijskega vojnega potenciala v tej 
coni zadovoljivo. Sovjetske okupacijske  
oblasti so uničile nem ške vojne tovarne  
in naprave v popolnem skladu z navo­
dili zavezniških kontrolnih oblasti in v 
nekaterih primerih pred zastavljenim  
rokom.

Inšpekcijske komisije so  ugotovile po­
vsem drugačno stan je  v zahodnih okupa­
cijskih conah. Na vojnih tovarnah

v am eriški coni
niso opazili nobenega sledu o uničenju  
industrijskih naprav. Še več, v am eri­
ških načrtih za likvidacijo teh tovarn  
ni bilo predvideno uničenje njihovih  
glavnih poslopij.

Komisija ni mogla pregledati obstoje­
čih naprav štirih  tovarn. Tako je am eri­
ška arm ada v tovarni nabojev >Gustav 
Neschovvc v W olfratsw eyerju (Baden) 
baje uničila naprave za 700.000 nemških

mark, toda vse listine o obsegu in značaju 
naprav manjkajo. V tovarni »Beyrische 
Motorvverke« v Monakovem kom isija n i 
mogla videti dem ontiranih naiprav, ker 
am eriški predstavnik v tovarni — ni 
imel ključa. V tovarni »Kollis Metall- 
werke« (pri A alenu), k i je  določena za 
reparacije ZSSR, so  uk rad li ob izročitvi 
sovjetskim  predstavnikom  pomem ben del 
naprav. V tovarni »Atlasvverke« v Mona- 
kovem, ki je  p rav  tako  določena za pla­
čilo reparacij Sovjetski zvezi, so del na­
prav poekrili im jih  ni bilo v inventarju.

V britanski okupacijski coni
se izvaja uničenje vojnih tovarn in  na­
prav zelo počasi. Od sedm ih pregleda­
nih tovarn v tej coni je  bila uničena  
samo ena. V drugi tovarni so bile na­
prave uničene za 10 odstotkov, v  petih  
tovarnah pa z deli za uničenje sploh še 
niso pričeli. K omisija je ugotovila mnogo 
prim erov poškodovanj a in k ra je  naprav. 
Del naprav  vojnih tovarn, n. pr. v podjetju  
»M aschinenfabrik Niedersachsen«, so pro­
dali Nemcem. Uničili 6 0  posebne naprave, 
ki bi jih mogli uporabiti za vojno indu­
s trijo  — po izjavah britanskih  predstav­
nikov — toda im eli niso nobenih listin, 
ki bi o tem  pričale.

B ritanski predstavniki razlagajo ne­
zadostno likvidaci jo  voj neindustrijskega 
potenciala v &voji coni z negotovostjo gle­
de vprašanja reparacij. T ako  skušajo  
torpedirati reparacijski plan, da bi 
opravičili torpediranje plana za lik v i­
dacijo industrijskega vojnega potencia­
la N em čije.

Albanija izpolnjuje mednarodne obveznosti
R eakcionarne zapadne agencije širijo lažne vesti, k i naj bi opravičile  

sovražno sta lišče  A nglije in A m erike do LR A lbanije

Tirana, 29. ju lija . (Tanjug.) Tu je bilo 
objavljeno uradno obvestilo, ki pravi med 
drugim :

Kakor znano, je Varnostni svet 9. ap ri­
la 1947 priporočil, naj bi se vprašanje 
»incidenta« v K riškem  prelivu takoj p red ­
ložilo m ednarodnem u sodišču, da ga pro­
uči po odredbah svojega statu ta . 29. maja 
t. 1. je Reuter objavil vest, da je  medna­
rodno sodišče sp re je lo  zahtevo Velike 
B ritanije, naj obravnava to  vprašanje.

A FP je 8. t. m. objavila vest, da je 
predsednik sodišča od obeh držav zahte­
val, naj do 5. ju lija  določita svoje p red ­
stavnike.

A lbanska vlada, ki je  pred tem spre­
je la  priporočilo Varnostnega sveta in 
ker je  vedno pripravljena spoštovati 
načela prijateljskega sodelovanja med 
narodi, je  2. ju lija  obvestila predsedni­
ka sodišča, da je  im enovala za svojega  
predstavnika Kahremana lljia , poobla­
ščenega ministra LR Albanija v Parizu.

V zvezi s tem zaslužijo pozornost trd i­
tve om enjenih agencij, ki se sk licujejo  na 
»uradne vire« in objavljajo  vesti, ki so 
v popolnem nasprotju  z dejstvi.

A FP v svoji vesti, poslani 8. ju lija  iz 
Londona, trdi, da se »tukaj sm atra, da bo 
Velika B ritanija gotovo dobila razpravo, 
ker A lbanija ni pravočasno imenovala 
svojega predstavnika) kakor tudi da Bri­
tan ija  lahko zahteva, da sodišče ugodi 
n jen i zahtevi glede odškodnine in opra­
vičila, ker se nasprotna stranka  ni pred­
stavila«.

Reuter prav tako nadalju je  to bajko 
23. t. m. pravi, da je »Albanija imenovala 
svojega predstavnika nekaj dni po pre­
teku roka in da je zaradi tega od med­
narodnega sodišča odvisno, če bo sp re­
je lo  im enovanje albanskega predstavni­
ka«. Ista  agencija dodaja, da ima »Velika

Britanija zakonito pravico, da zahteva 
odločbo v svojo korist«.

Iz navedenih dejstev jasno izhaja  
nesm iselnost om enjanja, češ da je  »rok

Scoccimarro za sodelovanje 
med Italijo in Jugoslavijo
Trsta, 29. ju lija . D op isn ik  T an ju g a  

poroča:
V B e lvederu  p r i  O g le ju  v F u r la n ij i  

je  b ilo  27. t. m. veliko  n a ro d n o  zbo­
ro v an je , n a  k a te rem  je  govoril posla­
nec K P I ta li je  Scoccim arro. O  zu n an ji 
p o litik i I ta l i je  je  Scoccim arro  p o u d a ­
ril, da .m ora p o d p ira ti v se  m iro lju b n e  
sile sveta .

V zvezi z ra tif ik ac ijo  m irovne po­
godbe je  Scoccim arro po u d aril, da 
mirovna pogodba ne sm e biti ovira, 
ampak most med Italijo  in Jugoslavi­
jo, v kateri obstoja v išja  stopnja de­
m okracije. Dejail je :  Želimo, d a  b i 
b il sk len jen  sporazum  z Jugoslav ijo . 
Želimo, d a  b i tržaškem u  lju d s tv u  za­
gotovili d em okra tične  svoboščine, d a  bi 
p rep reč ili obnovo  fašizm a in  zagoto­
vili m irno  sk u p n o  ž iv lje n je  I ta lijan o v  
in  Slovencev.

Scoccimarro je  izjavil, da so komu­
n is ti g lasovali za politično av tonom ijo  
F u rla n ije , k e r  žive v n je j  I ta li ja n i in 
Slovenci.

potekel«, in  drugih podobnih neosno- 
vanih trditev.

Na ta  način skušata  vladi Anglije in 
ZDA, k i se op irata  na podporo svojih sa ­
telitov, predstaviti stališče albanske vlade 
kot stališče, ki bi bilo  v naspro tju  s skle­
pi Združenih narodov. To se enostavno 
po jasn ju je  6 stališčem angtoam eriških 
predstavnikov v kom iteju za sprejem  no­
vih članov v OZN. Od tod izvira tudi n ji- 
hova zahteva v tem  kom iteju, naj se Alba­
niji pošlje zahtevo, da pojasni, kako je 
postopala v zvezi s  priporočilom V arnost­
nega sveta glede vprašanja incidenta v 
K rfskem  prelivu. Angleži in Američani 
so se  poslužili »glavnih argum entov«, da 
bi pred  svetovnim  javnim  mnenjem  opra­
vičili svoje sovražno stališče do naše 
države.

A lbansko ljudstvo si je  svoje zako­
nite pravice priborilo s krvjo v velik i 
antifašistični vojni in teh pravic m u  
nihče ne more odrekati. Absurdne težnje 
in obtožbe angloam eriških predstavnikov 
so obsojene na neuspeh prav  tako, kakor 
vse ostale obtožbe proti naši državi.«

PRIČETEK VOLIVNE K A M P A N JE  N A  M A DŽAR SK EM
/

KP Madžarske in socialdemokratska stranka 
za zmago nacionalne fronte neodvisnosti

Vremenska napoved m  sredo >0. 
ju lija : sp rem en ljivo  s k ra jev n im i ne- 
.lhtam i.

Budimpešta, 29. ju l ija . (T anjug). 
M adžarske de lavske  s tra n k e  so  o b ja ­
vile skupno  volivno d ek la rac ijo , v k a ­
te ri je  m ed drugim  rečeno:

V olitve m o ra jo  učv rs titi m adžarsko  
dem okracijo . Zagotovitev mirnega raz­
voja države in izvršitve triletnega  
plana je  glavna naloga Komunistične 
partije in socialdem okratske stranke. 
Zato je  potrebno njuno tesnejše sode­
lovanje, utrjevanje delavske enotnosti 
in jačanje zveze demokratičnih strank. 
S oc ia ldem okra tska  s tran k a  in K om u­
nistična p a r t i ja  iz ja v lja ta :

1. da bosta  voiivno borbo vodili v 
duhu  de lavske  eno tnosti, p ro ti skup ­
nim sovražn ikom ,

2 . da se bosta v volivni p ropagand i 
oz ira li na in te re se  d em okrac ije , da si 
bosta p rizad ev a li za dvig ž iv ljen jsk eg a  
n ivo ja  delavsk ih  m nožic in da se ne 
bosta tru d ili s  p reg lasovan jem  druga 
druge,

3. da  s i ne bosta  p m a d e v a li  p r i­
dobiti re ak c io n a rn e  glasove,

4. da niti dom ača n iti inozem ska 
reak c ija  ne bo m ogla rned volitvam i, 
n iti po volitvah i a/.biti m adžarskega 
delavstva  in tesne  zveze dveh de lav ­
skih strank .

Komunistična partija Madžarske in 
socialdem okratska stranka pozivata 
vse člane, funkcionarje in govornike,

lavske enotnosti za zmago nacionalne 
fronte neodvisnosti, v orvi vrsti pa za 
zmago delavskih partij.

Sklepi antifašistične fronte 
Južnih Slovanov 
na Madžarskem

Budimpešta, 29. ju lija , ( la n ju g )  G la­
dilo an tifašis tičn e  fro n te  Južnih  S lova­
nov n a  M adžarskem  »Naše novine« ob ­
ja v lja jo  sk lep  g lavnega odbora  a n ti­
fašistične fro n te  Južn ih  Slovanov, v 
k a te rem  je  rečeno :

G lavni odbor ie sklenil, da se bo 
s svojim i predstavniki udeležil volitev  
v okviru volivne zveze koalicijskih  
strank z geslom  »Bratstvo in enotnost, 
za narodne pravice, popolno svobodo 
in enakost slovanske m anjšine z osta­
limi narodi Madžarske republike.« Za 
b ližn je  vo litve bo an tifašistična  fro n ­
ta  m ob iliz ira la  vse sv o je  ak tiv is te  za ­
rad i p rav iln eg a  o b v eščan ja  lju d stv a .

G lavni odbor an tifašis tičn e  fro n te  
je  sp re je l tu d i sk lep , da bo povečal 
k u ltu rn o -p ro sv e tn o  delo in da bo v 
vseli k ra jih , k je r  žive Južni Slovani, 
odprl šole in lju d sk e  č ita ln ice s po­
ukom  v m aterinšč in i. V k o ris t razvo ja  
uč ite ljskega  k ad ra  Južnih  Slovanov je  
bil s p re je t  d d ep . da se lx>do pričeli 
razgovori s p rosvetn im  m inistrstvom

Zdravstvena počitniška kolonija 
v Škofji Loki

Poljanska in  Sorška dolina s ta  že od 
nekdaj p riljub ljen i vsem, k i 6 i izbirajo 
k raj, kam or pojdeijo na  oddih v času po­
letne vročine. Tudi najbolj razvajen leto­
viščar v  teh k ra jih  najde vsega, kar si 
želi; milo podnebje, p rije tno  kopel in  
lepo okolico.

V dijaškem  in ternatu  v Škofji Loki je  
nastan jena  zdravstvena počitniška kolo­
nija, k i jo  vzdržuje m inistrstvo za social­
no skrbstvo LRS. V koloniji je  nastan jena 
prva skup ina  97 otrok za dobo enega me­
seca. Sledili bosta še dve enomesečni iz­
meni, tako da bo skozi kolonijo v  Škofji

Loki šlo skupno 260 otrok. Spre jem se J« 
vršil po socialnih in  zdravstvenih indika­
cijah. V koloniji so nastan jen i zdravstve­
no ogroženi, zlasti slabokrvni otroci so­
cialno šibkih staršev. Obilno in  tečno 
brano prejem ajo  v petih  obrokih na dan. 
Čeprav je  glavna pažnja  v te j koloniji 
posvečena okrevanju  in  zdravstveni okre­
pitvi otrok, kulturno-prosvetno delo ni 
zanem arjeno. Vsak dan  je kulturno-pro- 
svetna ura. Sedaj se  otroci p rip rav lja jo  
na miting, na  katerem  bodo nastopili z 
deklam acijam i, petjem , plesi in  igram i1.

D. I.

popisi »včjudL&fejî  phevici
Proč s simboli hlapčevstva!

Te dn i smo prejeli dopis, v  katerem  
piše dopisn ik  m ed  drugim  sledeče:

»Zdravilišče Slatina Radenci razpo­
šilja  po vse j drža v i znano radensko  
vodo. Po več ko t doeli letih, odkar  
smo svobodni, pa se uprava tega pod­
je tja  še ni pobrigala, da bi na pločevi­
nastih  zam ašk ih  pri steklenicah s to 
zdravilno  vodo nadom estila nem šk i na­
p is yRadeiner< s slovenskim  . . .«

N eka  druga dopisnica pa  nam  j  s 
poslala celo vzorec nem škega poštnega  
lepilnega listka  za paketne pošiljke  z 
debelim  tiskom : >Bad N euhaus (Stei- 
erm J«, k i ga še vedno uporablja  poštni 
urad D obrna pri Celju. D opisnica piše: 

»A li je  mogoče, da o času, ko ž iv i­
m o že  dve  leti in po l v svobodi, obsto­
ja jo  še poštn i uradi, k i še vedno upo­
rablja jo  nem ške zavojne lepilne listke, 
kakor se to dogaja  na poštnem  uradu

D obrna pri C elju? T u  n i v zro k  'sted- 
n ja  ali pom an jkan je  papirja , tem več  
je  to  že zavestno delo odgovornega  
uradnika, k i javno  zaniču je  svobodo, 
za katero je  padlo na tisoče naših ju ­
nakov. To je  zaničevanje in  p lju va n je  
na naše padle žrtve, k i so dale svoje  
ž iv ljen je  za svobodo svo jem u  narodu. 
D olžnost odgovornih oblasti je, da ta­
ke pokvarjenosti ne dopustijo  več in  da  
zadevo točno preiščejo, krivca  pa  ka ­
znu jejo . Slovenske žene in m atere smo  
žrtvovale  preveč naših m ož in  sinov in  
zato ne dopuščam o , da bi nas kdo s 
ta k im i stvarm i ža lil in zaničeval.*  

O dločno se p ridružu jem o  m nen ju  te 
tovarišice in sm atramo, da isto vel j« 
tu d i za zdravilišče Sla tina  Radenci in  
za vse podobne pa trio tske m lačneže, 
m ed ka terim i pa so tu d i izdajalci.

M.

ŽALEC. — II. celjska udarna MDB, 
ki je delala dva m eseca na Mladinski 
progi, je po povratku v Slovenijo delala 
še 20 dni pri gradnji ceste Celje—Št. 
Peter. Brigado je vezalo najlepše tova­
rištvo, ki je dobilo še posebni izraz ob 
razhodu brigade. Ob slovesu so se m la­
dinci tolažili z obljubami: »Še se vidimo 
tovariši, še bomo skupaj gradili proge, 
ceste in našo bodočnost . .  .1 Komandant 
brigade je vprašal brigadnega humorista 
Tarzana, ki se že 13 mesecev zadržuje 
po delovnih brigadah, kaj nam erava se­
daj. »Tvoji novi četi se bom priključil, 
pa se bo to srečno življenje še nadalje­
valo. Prvo petletko  bom preživel kar pri 
mladinskih brigadah«, se je odrezal T ar­
zan. S. P.

KOPER. — 20. t. m. smo v našem 
listu poročali, da je istrsko ljudstvo v 
koprskem  okraju zbralo za sklad Komu­
nistične partije 119.000 lir. Sedaj pa po­
ročajo, da so prispevale svoje prispevke 
za KP še naslednje vasi in podjetja: A n­
karan 6628 lir, A vtopodjetje »Adrija« v 
Kopru 2731 lir, B ertoki 5519 lir, Gospo­
darska zadruga v Kopru 1489 lir, Gospo­
darski odsek 8246 lir, Lopar 1150 lir, 
Marezige 12.000 lir, Okrajno sodišče 1200 
lir in Puce 990 lir.

TOLMIN. —Ze lansko leto smo pri 
nas mnogo obnovili, letos pa se je tempo 
obnove še bolj poživil. Ljudska oblast 
nam je nakazala za obnovo več milijonov

lir, ki pa se bodo s prostovoljnim delom 
našega ljudstva še večkrat pomnožili in 
dobili mnogo večjo vrednost, kakor jo 
predstavljajo v številkah. Naša oblast 
posveča posebno pozornost obnovi naše 
železnice. Lansko leto je bil na progi Sv. 
Lucija—Podbrdo obnovljen velik viadukt 
med postajam a Grahovo in Hudajužna, 
letos pa bo na tej 23 km dolgi progi 
izvršenih mnogo obnovitvenih del, tako 
da bo v jeseni lahko vozil vlak tudi na 
tem m estu z normalno brzino, dočim se­
daj vozi počasneje zaradi poškodovanih 
objektov. V teku tega le ta  bo obnovljeno 
6  mostov, ki so sedaj le zasilni, dalje 2 
postajni poslopji, 3 tovorna skladišča in 
3 manjša poslopja. Ta dela vodi pod ge­
slom »Vse za obnovo Primorske« novo­
ustanovljena sekcija za obnovo prog v 
coni B v tesnem sodelovanju z okrajni­
mi gradbenimi podjetji v Tolminu. Delov­
ne sile in gradbenega m ateriala je do­
volj, z delom so začeli sorazmerno poz­
no, ker so se pripravljalna dela zavlekla 
še v pozno pomlad, dočim bi se bila 
lahko opravila že v zimskem času. Kljub 
temu pa upamo, da bo letošnji načrt 
dela v glavnem dosežen. —  Za veliko 
razstavo dela v Tolminu, ki bo dne 16. 
in 17. avgusta t. 1., se vse vasi tolmin­
skega okraja mrzlično pripravljajo. T ek­
mujejo na vseh področjih dela kakor tudi 
v pripravah za razstavo samo. Ta dan 
pričakuiemo tudi večji obisk naših b ra­
tov iz Slovenije in iz cone A. Računamo 
na več tisoč gostov. J. §,

KOM UNIKE BLOKA DEM OKRATIČNIH ST R A N K  V RUM U NIJI

Krivci naj s« kaznujejo, 
Manruova stranka pa naj se likvidira

da vodijo kam panjo n ep on išljive de- i za o tvo ritev  d ru g eg a  te ča ja  za učitelje,

Bukarešta, 29. ju l ija . (T anjug). P o­
litičn i svet b loka dem okra tičn ih  s tra n k  
jo  o b jav il kom unike, v k a te rem  je  r e ­
čeno :

P o litičn i svet b loka dem okratičn ih  
s tran k  je  im el sejo , na k a te r i je  ra z ­
p ra v lja l o  v p ra šan jih  v zvezi z z a ro ­
to, ki jo  je  o rg an iz ira lo  vodstvo nacio- 
nalcaram istiene s tra n k e  na če lu  z Ma- 
niuom . P oskus v od ite ljev  nacronailcara- 
nistione s tra n k e , da  pobegnejo  v in o ­
zem stvo, pom eni konec d o lg o tra jn eg a  
p ro tin a ro d n eg a  in ain tidem okratične- 
ga dela  nac io n a lcaran is tičn e  stranke. 
K akor je  razv idno  iz izpovedi a r e t i r a ­
nih, je  hotela stranka odstraniti zako­
nito oblast in vzpostaviti protiljudski 
režim, ki bi ogrožal suverenost države 
in ki bi izprem enil prijateljsko politi­

ko do sosednih miroljubnih dem okra­
tičnih držav na čelu s Sovjetsko zvezo.

V poročilu  je ob koncu rečeno, da 
zahteva blok demokratičnih strank so­
glasno, naj se krivci kaznujejo, nacio- 
nal caranistična stranka naj bo razpu­
ščena.

Sklep političnega sv e ta  b loka  dem o­
k ra tičn ih  s tra n k , piše »Scantea«, do­
k azu je  znova so lid arn o st d em o k ra tič ­
nega rež im a R u m u n ije  z vo ljo  rum un- 
skega naroda.

»Libertatea« piše: P red log  politič­
nega sveta  b lo k a  dem o k ra tičn ih  s tran k  
izraža gorečo že ljo  lju d sk ih  množic, 
da bi zava ro v a le  v a rn o s t rum u neke de­
m o k rac ije  p red  zah rb tn o  pod lostjo  no­
tr a n je  in m ednarodne  reak c ije .

V č lan k u ' z naslovom  »Zlo bom o u n i ­
čili p r i ko ren inah ,«  p iše  »Frontul Plo- 
garilor«: L ikvidaci ja M an.novo s t r a n k e  
je  p rav ično  ž iv ljen jsk o  d e ja n je  za i'u' 
m unsk i n arod  im državo.
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Dva dni med jadralnimi letalci na Zveznem zletu
V Cerkljah pri Brežicah so se zbrale 

ekipe jadralnih letalcev iz vseh športno- 
letalskih centrov v Jugoslaviji. Življenje 
jadralcev je na prvem zveznem zletu prav 
zaradi tega še bolj zanimivo in poučno.

V šotorih ali v senci kril jadralnih le ­
tal se živahno razgovarjajo mladi letalci 
ljubljanske, mariborske ali ribniške ekipe 
s člani sarajevske in skopljanske ter ži­
vahno debatirajo z izkušenim jadralcem 
Crnjanskim iz Vršca ter drugimi jadralci 
tega centra. Med njimi so tudi tovarišice. 
Tatjana Rapetova iz Ljubljane že leta na 
visokosposobnem letalu. Njene tovarišice 
iz Vršca in Sarajeva pridobivajo šele 
prve večje izkušnje.

in postroje na letališču v startnem redu. 
Po prijavi letala za start, daje zanj znak 
tehnična komisija, ki ga sporoči že prej 
preko zvočnika na hangerjevi strehi.

Startajo na aerovlek. Motorno letalo 
vleče za seboj na jekleni vrvici jadralno 
letalo.

»To ni tako enostavno,« mi je pripo­
vedoval jadralec Martinc iz ljubljanske 
ekipe I. »Jadralno letalo se namreč dvig­
ne prej kot težje motorno. Zato mora ja­
dralec paziti, da višina njegovega letala 
ustreza višini motornega, ki se dviga pod 
gotovim kotom. Aaerozaprego mora na­
meriti točno v rep motornega letala.«

Ko sem ga vprašal, zakaj se ni mogel

M ladi jadralni le ta lk i R ap etov i iz  ljubljanske ek ip e  pripenja tovariš 
pred startom  padalo.

Bogat in zanimiv je dan jadralnega le ­
talca na zletu. Med letom v zraku se mu 
kopičijo vtisi in doživetja. Vse, kar ni 
komu jasno, mu pojasnijo na tako imeno­
vani kritični uri predavatelji, naši naj­
vidnejši strokovnjaki: dr. ing. Kuhelj, pro­
fesor Milosavljevič, ing. Sirčev, ing. ka­
petan Cijan, ing. Stanko Obad, dr. Hor­
vat in drugi. Na tej uri namreč samokri­
tično reportirajo o svojem letu vsi jadral­
ci, ki so startali. Predavatelji jim stavlja- 
jo vprašanja in jim razlagajo mnoge, do 
njihovega leta nepoznane, meteorološke 
pojave.

Tako je n. pr. Paja Crnjanski n a  kri­
tični uri pripovedoval o svojem letu n a  
»Orliku«: »Zapazil sem oblak, za katere­
ga sem mislil, da me bo hitreje dvigal od 
suhe termike nad Brežicami (nad streha­
mi se zrak bolj ogreje in ustvarjajo se 
tako imenovani toplotni vzgorniki), Ko 
sem se mu približal in v velikih krogih 
jadral ob njem, se je začel razblinjati. 
Letalo je jadralo navzdol, in ker se ni­
sem mogel več povzpeti, sem se odločil 
za povratek,« je končal jadralec.

»Pomisliti bi moral, da je radij »Or- 
lika« manjši od vseh drugih letal ter da 
je v tistem kotu, kjer je bila meglica, 
danes slabša termika, ki je povzročala 
njegovo razblrnjevanje. Današnja situacija 
ne velja vnaprej, ker se spreminja z vsa­
kim vetrom,« ga je poučil ing. kapetan 
Cijan.

»Dr. Horvat bo sedaj vodil tako ime­
novano .jadralno karto', ki bo pri vseh 
Vetrih označevala termiko vsega terena 
in po kateri se bomo v bodoče ravnali 
po ugotovitvi meteorološkega stanja. Na 
osnovi take karte je poljski jadralec tol­
kel nemški rekord. Mi moramo to znanje 
kopičiti in potem prodreti,« je vzpodbu­
dil predavatelj zbrane jadralce. Ob koncu 
ure jim je predaval še dr. Horvat o iz­
redni važnosti hitrega delovanja nervnih 
refleksov.

Po kritični uri so letalci prosti. Tudi 
v tem času skrbno pregledavajo letala 
in takoj začno s popravljanjem večinoma 
lažjih poškodb. To nadaljujejo tudi zju- 
traj po jutranji gimnastiki in zajtrku, ki 
je, kakor večerja, topel. Kosilo je mrzlo, 
kajti težko je zbrati letalce, ki so ali na 
startu ali v  zraku.

Okoli 9. ure se vsi letalci zbero v 
sobi meteo-aerološke komisije. Takrat še 
enkrat obnove kritičen pregled jadranja 
Prejšnjega dne ter dobe navodila za ja­
dranje ob novih meteoroloških prilikah. 
Ko tehnična komisija odobri letala za 
start, jih jadralci izvlečejo iz hangerjev

v nedeljskem dopoldanskem letu kljub 
zelo dolgem jadranju povzpeti više, mi 
je pripovedoval:

»V višini 100 m sva že začutila (ja­
dral je na dvosedni »čavki« z jadralcem 
Slanovcem) rahle toplotne zračne stebre
— znak pojavljajoče se termike. Nato 
smo zavili z motornim letalom na levo. 
Pri tem jadralno letalo ne sme biti 
nizke zaradi propelerjeve struje. Zato 
smo zavili na levo in navzgor. Močno 
nagnjenje jadralnega letala ob taki pri­
liki je nevarno. V višini 400 m smo se 
odklopili. (Znak za to da pilot ali pa se 
odveže jadralec sam,) Tudi pri 400 in 500 
metrih ni bilo dviganja. Nad sotočjem 
Krke in Save smo napravili velik zavoj 
v levo, da smo se umaknili struji motor­
nega letala. Začeli smo iskati toplotni 
steber za dvig. Variometer je pokazal 
samo 2 m dviga na sekundo, kar je zelo 
malo. Ker je bil zračni steber nizek, sva 
pridobila samo 100 m višine, Začela sva 
iskati drugega. S 600 m sva padla na 
500 m nad neko vas, kjer je bila termika 
boljša. Spustiti sva se morala na 300 m, 
kjer sva se zopet dvigala in oddaljila 
proti zapadu. To je trajalo pol ure. Vr­
nila sva se proti letališču. V bližini han- 
gerja pa sva začutila nov val in se na 
njem v zelo majhni višini še dolgo vzdr­

ževala v zraku. Pomagal nama je »ja­
streb«, ki je jadral tik pod nama. Dvig­
nila sva se na 200 m.«

Na vprašanje, zakaj se je »jastreb« 
moral tako zgodaj spustiti, je jadralec 
nadaljeval: »Izgubil je steber, ker je ja­
dral v prevelikih zavojih.« Midva pa sva 
se morala spustiti, ker sva naenkrat glo­
boko zdrsnila navzdol zaradi preostrega 
zavoja in močnega pritiska struje na ko­
nico desnega krila. Izredno dolgo sva pla­
nirala (to pomeni, da sta dolgo in zelo 
nizko letela ob pristanku), ker je bila 
termika nizka«, je zaključil svoje zani­
mivo pripovedovanje tov. Martinc.

Vsak letalec je opremljen s padalom 
in mora znati tudi pravilno skočiti z le­
tala. Ker pa je pouk v  naših šolah sport- 
no-letalskih centrov vsestranski in posto­
pen, našim mladim jadralcem še ni bilo 
treba skakati. Ljubljanska ekipa, ki je 
letes trenirala samo 3 tedne, bo odšla po 
zletu še v Lesce pri Bledu, kjer bo osno­
van nov center za visokosposobna letala 
na svojstvenem alpskem terenu. K. D.

Državno prvenstvo v jadranju
Zvezni odbo r za b ro d a rsk i šp o r t ko ­

m isije  »T ehnika in  špo rt«  bo le tos o r ­
g an iz ira l več p r ire d ite v  in  tek em  za­
ra d i p reg led a  u spehov  posam eznih  
špoirtno b ro d a rsk ih  d ru š tev , obenem  p a  
je  nam en  teh  p r ire d ite v  p o p u la r iz ac ija  
in  šir je n je  vseh  p an o g  teg a  šp o rta  m ed 
m nožicam i, poisebno ja d ra n ja .  O b ko n ­
cu ju l i ja  in  v  zače tk u  avgusta  bo v 
S p litu  in  D u b ro v n ik u  d ržavno  p rv e n ­
stvo za ja d r a n je  v  tr ik o tu . V saka s tra ­
n ica  tr ik o ta , v  k a te re m  se bo tek m o ­
valo  za p rvenstvo  d ržav e , bo dolga 
po l m o rsk e  m ilje . T ek m o v an je  v e lik ih  
ja d rn ic  bo 5. av g u sta  v  D u b ro v n ik u  in 
bodo stran ice  tr ik o ta  dolge po 1 km. 
O benem  s tek m o v an jem  za d ržavno  
p rv en stv o  bodo p r ire d il i  tu d i ja d r a n ­
sko rega to  n a  p ro g i S p lit—D u b ro v n ik  
v obeh  sm ereh.

Ekipno lahkoatletsko 
tekmovanje v Mariboru

V Mariboru je bilo lekm ovanje za ekipno 
prvenstvo na igrišču 2eiezničarja. N ajveč  
tekm ovalcev je bilo članov FD Železničarja 
in  sicer 12, po pet tekm ovalcev sta  poslali 
društvi Pobrežje in Ptuj, Polet so zastopali 
trije. K ovinarja pa 2 tekmovalca. Najboljše 
uspehe je im ela Šentjarčeva iz Ptuja. Na 
tekmovanju so b ili doseženi naslednji re­
zultati!

Ženske: 109 m: Sentjuro Mira 13.5 sekund, 
krogla: Šentjuro Mira 7.90 m, skok v  v iši­
no: šentjuro Mira 1.35 m skok v daljino: 
sentjuro Mira 4.67 m.

Moški: 189 m: Herman Mirko (Z) 11.6 sek., 
skok v  daljino: Herman Mirko, 5.85 m,
krogla: Benko Ivan (Z) 9.31 m, skok v  v iš i­
no: Cerpes Miha (Ž) 1.60 m, 1509 m: Gra­
dišnik Srečko (Polet) 4.33, 499 metrov:
Kocbek Srečko: 56.7 sekund, bomba: Kanič 
Slavko 54.20.

iz nangerja viecejo »SoKoia« na starino mesto, Kjer so ze ostaia 
jadralna letala pripravljena za start.
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Lahkoatletski nastopi na naši vasi
N a z a d n ji skupšč in i F izk u ltu rn e

zveze S loven ije  je  b ilo  sk len jen o , da 
bodo v času  od 3. do 31. av g u sta  194? 
la h k o a tle tsk i n as to p i po vaseh . Z n a ­
stopi bom o ra z š irili lah k o  a tle tik o  po­
vsod, k je r  še n i razv ita , km ečko  m la ­
dino bom o n avdušili za  teke . sk o k e  in 
m ete. N astope  bom o izved li v b ližn jih  
in  d a ljn ih  vaseh, povsod z ozirom  na 
k ra je v n e  p r ilik e  po  p red h o d n o  s to r je ­
n ih  n ač rtih !

P re d  p rire d itv ijo  je  tr e b a  p ra v o ­
časno n av eza ti s t ik e  s k ra je v n im i o r ­
gan izac ijam i im čimiteljd, z a ra d i dolo­
č itve  p ro s to ra , časa, sp o red a  in  sode­
lo v a n ja  p r i  nastopu . Za nastop  zado­
s tu je ta  v sak a  p rim e rn a  tr a ta  a li  t r a v ­
nik . A tle ti im a t le t in je  n a j  p rin e se jo  
s se b o j p ren o s ljiv o  lah k o a tle tsk o  
o ro d je . K je r  mi p rim ern e g a  o ro d ja , je  
tr e b a  b iti iz n a jd ljiv . M in im aln i sp o ­
red , k i je  povsod izv ed ljiv , n a j obsega  
za m oške: te k  n a  100 im 2000 m, skok  
v v išino  in  d a ljin o , s u v a n je  k ro g le  im 
m et bom be; za  ženske: tek  n a  100 m, 
skok  v v išino  im d a ljin o  te r  su v an je  
k rogle. Za m oško in žensko m lad ino  
do 18. le ta  je  tre b a  dolžino tekov  
s k ra jš a t i  in  p r ip ra v it i  la ž je  o ro d je  za 
m ete.

P r i te h  nastop ih  j e  n a jle p ša  p rilo ž­
nost, d a  tu d i km ečko  m lad ino  p r ip ra ­
vim o na  tek m o v an je  za  f izk u ltu rn i 
znak! K m ečka m lad ina  n a j v bodoče 
izpo ln i čim  več norm  za fizk u ltu rn i 
zn ak  v la h k o a tle tsk ih  d iscip linah!

L ah k o a tle tsk e  n astope  na  vasi so 
do lžna p r ire d it i  vsa f izk u ltu rn a  d ru ­
štva, k i im ajo  la h k o a tle tsk e  odseke! 
P a  tu d i m lad in sk i in  s in d ik a ln i ak tiv i 
n a j  o rg a n iz ira jo  nastope. P rip o ro č ljiv a  
je  o rg a n iz a c ija  lah k o a tle tsk ih  dvobo­
je v  a li  tro b o je v  b ližn jih  vasi.

D o lžnost vseh la h k o a tle tsk ih  sodn i­
kov. v ad ite ljev  in o rg an iza to r jev  je , 
da p ri nasto p ih  so d e lu je jo ! N aj n e  bo 
a tle ta  v S loven iji, k i ne bi v sa j e n k ra t  
v m esecu avgustu  sodeloval p r i p ro ­
p ag an d n i la h k o a tle tsk i p r ire d itv i ined 
km ečk im  ljudstvom !

F iz k u ltu rn a  d ru š tv a  n a j pism eno 
p o ro ča jo  o vsakem  n astopu  n a  vasi 
s točno navedbo  udeležbe in uspehov.

V sak o k ra jn i  f iz k u ltu rn i odbor n a j  
se s tav i za sv o je  pod roč je  skupen  n a ­
č r t  nastopov  te r  n a j n u d i d ruštvom  in 
ak tivom  vso pom oč s podrobn im i n a ­
vod ili imz delom  na  te ren u !

F iz k u ltu rn a  zveza S lovenije , 
la h k o a tle tsk i odbor

Iz seje Glavnega odbora Fizkulturne zveze Slovenije
Dne 19. ju lija  1947 se je vršila  4. redna 

seja Glavnega odbora Fizkulturne zveze 
Slovenije. Sejo je otvoril in  vodil tov. 
predsednik, m inister Polič.

V prvi točki dnevnega reda je podal stro­
kovni sekretar FZS tov. Serpan Edi kritič­
no oceno Zveznega zleta v Beogradu. Zna­
čilnost Zveznega zleta v  Beogradu je nova  
idejna pot naše fizkuiture ki se izraža v  
paradi in  v  nastopu. Vaje so prežete z na­
rodno m otiviko in  folkloro, sim bolično nam  
prikažejo borbo naroda k vstajenju v  osvo­
boditvi, v delu pri obnovi in  izgradnji na­
še domovine. Te značilnosti je poudarjal 
referat, kritično je  pregledal predpriprave 
slovenskih fizkulturnikov in zlet sam ter 
nas s  tem v  zvezi seznanil s  bodočimi na­
logam i v  fizkulturnem  živ ljenju  našega  
ljudstva.

O stanju in  delu naše fizkuiture na tere­

nu nam je govoril referat tov. Knol Vinka, 
glavnega sekretarja FZS. Jasno in točno 
je prikazal vse napake in pom anjkljivosti 
naših osnovnih fizkulturnih organizacij na 
terenu. Sklepi iz n jegovega referata so na­
slednji:

2. Vnesti nov s t il  dela v  vse organe in  
organizacije FZS.

3. Večje sodelovanje med organizacijam i 
FZS in  drugimi množičnimi organizacijam i 
ter z JA . -

4. Pojačati ideološko-vzgojno in propa­
gandno delo v praksi.

O fizkulturi v  petletnem  planu je  go­
voril tov. Jurančič Vlado. Nakazal je sm er­
nice naše fizkuiture v  tem velikem  heroj­
skem podvigu delavnih množic naše države 
in  skrb naših oblasti za fizično ureditev  
ljudstva.

Izpremembe v sekretariatu FZS
Ker se  bo Zavod za fizkulturo v  Ljub­

ljan i pojačal in  razširil, je b il za direk­
torja zavoda im enovan dosedanji glavni se­
kretar FZS tov. Knol Vinko, nam esto g lav­
nega sekretarja pa je bil postavljen dose­
danji član Centralnega odbora Ljudske 
mladine Jugoslavije tov. Jurančič Vlado. 
Glavni odbor je  sprejel ostavko tov. Knola

in postavitev novega glavnega sekretarja  
soglasno.

Na predlog sekretariata FZS je  bil za 
predsednika instruktorskega odbora postav­
ljen dosedanji organizacijski sekretar FZS 
tov. Gruden Maks, na njegovo m esto orga­
nizacijskega sekretarja pa tov. Poljšak  
Rastko. Glavni odbor jo ta predlog »oglasno 
sprejel.

Tečaj za lahkoatletske 
trenerje

V p o n e d e lje k  21. t. m. se je  p riče l 
v C e lju  te č a j za  la h k o a tle tsk e  tr e n e r ­
je , k i bo t r a ja l  š t ir i  m esece. T eča j so 
osnovali n a  pobudo  k o m ite ja  za  fiz- 
k u it u ro  p r i zvezn i v lad i, vod ijo  p a  ga 
č lan i d ržav n eg a  in s ti tu ta  za  f izk u ltu ro  
iz B eog rada  pod  vodstvom  tov. R ado­
vanoviča . T e č a jn ik i so n a jb o ljš i fiz- 
k u ltum iik i iz  v seh  fed e ra ln ih  enot, k i 
bodo po  o p ra v lje n e m  izp itu  v  B eogra­
d u  u sp o so b ljen i za sam osto jne  lah k o ­
a tle ts k e  in š tru k to r je . T eča j o b isk u je  
27 to v a rišev  in  dve to v a r iš ic i Učni 
p ro g ram  obsega  182 u r  te o r ije  in  334 
u r  obvezn ih  p rak tičn ih  v a j iz la h k e  
a tle tik e  in  m asaže. P ouk  se v rš i 4 u re  
dopoldne in  2 u r i  popo ldne te r  obsega 
19 d iscip lin . K  te o r ij i  spada  tu d i š tu ­
d ij a n a to m ije  in  p re d a v a n ja  o  šp o rtn i 
m edicin i, k i j ih  im a ta  d r. Š m cd laka  in 
d r. Šef. U čno snov p re d e lu je jo  te č a j­
n ik i v popo ldansk ih  sem in a rjih .

F izku ltu rn ifc i im a jo  sv o j k u ltu rn o - 
p ro sv e tn i o d b o r in k rožke, k i n u d ijo  
pom oč m a n j sposobnim  tovarišem .

D ne 1 .avgusta  bodo v C e lje  p riš li 
n a jb o ljš i a tle ti  in  d ržav n i f iz k u ltu rn i 
p rv a k i Jugoslav ije , k i bodo vežbali za 
nastop  n a  b a lk an iad i.

L ah k o a tle ti s ta n u je jo  v C e lju  ob 
m estnem  k opa lišču  v b ivši gozdni re ­
s tav rac iji, t r e n ira jo  p a  na  K idričevem  
stad ionu  v G ab e rjih , kam o r se vozijo  
s kam ionom .

F iz k u ltu rn ik i so sk len ili, da bodo 
po leg  sv o jeg a  učnega  p ro g ram a  d e la li 
v znak  so lidarnosti s ce ljsk im i p ro s to ­
vo ljc i p r i  o b nov i m esta.

OBVESTILO
Pri mestnem fizkulturnem  odboru v  Ljub­

ljani »e je ustanovil odsek za konjski šport. 
Odsek vabi vsa društva !n njihove člane, 
ki želijo  gojiti to panogo fizkuiture. da se- 
prijavijo  na mestnem fizkulturnem  odboru 
v Narodnem domu. — MFO Ljubljana.

[111%

Fizkultura na Jesenicah
Dne 24. ju lija  je  bil v dvorani Fizkultur- 

nega doma izredni občni zbor FD J. Gre­
gorčič, ki se ga je udeležilo okoli 200 čla­
nov in  članic.

Občni zbor je otvoril tov Brun Viktor, 
ki je  pozdravil zastopnike množičnih orga­
n izacij, Jugoslovanske armade, ljudskega  
odbora in železarne. Tov. Antonič A lbert 
je poročal, da je bilo na posebnem sestan­
ku sklenjeno preosnovanje društva na sin ­
d ikalni osnovi. Društvo bo v  upravnih za­
devah odgovarjalo krajevni sindikaln i or­
ganizaciji, v tehničnih  zadevah pa nad­
rejenim  fizkulturnim  organizacijam .

Novo izvoljen i predsednik tov. Lojze Bo­
žič je razvil program bodočega dela. Med 
drugim  je  poudaril potrebno povezanost 
društva z vsem i m nožičnim i organizacijam i. 
Odnos med članstvom  mora b iti bolj to­
variški. Tudi n i prav, da je peščica id eali­
stov preobremenjena z delom, osta li pa sto­
je ob strani in samo kritizirajo. V okviru  
sindikalne fizkulturne organizacije ima 
vsakdo možnost aktivno sodelovati tam, 
kjer im a najboljše izglede na uspeh in kjer 
skupnosti največ koristi. Nadalje je pred­
sednik navedel nujne naloge, ki jih  mora 
društvo izvršiti. Predvsem  bo treba zgradi­
ti zimsko kopališče, sm učarsko postojanko 
na Črnem vrhu, povečati fizkulturni dom, 
urediti otroško igrišče, obnoviti planinsko  
postojanko in  urediti cest« in pota do njih . 
Ta program bo izveden v okviru petletke. 
Tov. Škerlj je obljubil vso pomoč m estnega 
ljudskega odbora glede zem ljišč in grad­
benega m ateriala, sekretar sindikalne or­
ganizacije tov. K vas pa denarno pomoč.

Tov. Brun Viktor je predlagal še nasled­
nje 'delovne obveznosti: V spomin padlim  
borcem naj društvo vsako leto v mesecu  
ju liju  izvede okoli Jesenio Izmenski tek, 
razvija naj telesno vzgojo po vseh vaseh  
jeseniškega okraja, pripadniki društva pa 
naj s  prostovoljnim  de'om sodelujejo pri 
gradnji vodovoda za novo bolnišnico na  
Jesenicah. Predlogi so b ili z velik im  odo­
bravanjem sprejeti.

Ob 6, številki „Obzornika“
Pred dnevi je  izšla 6 . številka »Obzor­

nika«. Revija, k i je  nam enjena širokim  
delavskim in kmečkim množicam, prav 
m«d terni n i dovolj razširjena, ker je  ne 
Poeoajo. Vzrok tem u je nezanim anje na- 
Slh prosvetnih aktivistov, ki ne vidijo v 
revAji močnega sredstva in velikega p ri­
pomočka za dvig ljudske prosvete in je 
he priporočajo te r  ne razširjajo . »Obzor­
nik« se je  v novem letu kvalitetno precej 
j*vignil, pogrešam o pa še  vedno širšega 
kroga sodelavcev, ki bi mogli p rav  z do- 
Pisi s  te rena  konkretno  iznašati proble­
matiko, težave, uspehe in nOve oblike 
!le'a, ki so  se  p r i n jih  izkazale kot naj- 

p rik ladne. S tein bi vsebina revije, 
J*1 j« nam enjena ljudski prosveti, bila bolj 
P ^ tra , zanim ala bi širši krog bralcev in 
..' bila še bolj zrcalo in vodnik našega 
J u ds kop ros ve t n eg a življenja.

'Obzornik« je  tudi do sedaj vsebinsko 
pK ovarjal svojem u nam enu; priobčeval 
J® članke o ljudski prosveti, usm erjal nje- 

Podrobno delovanje, nadalje je  bilo 
hjem natisn jenih  večje število beletri- 

v«4 ih in poučnih spisov. Predvsem je 
aznn 3 . Številka, k jer so ponatisnjeni
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o a številka prinaša važne članke
lu ljudske prosvete. Roman A lbreht

razčlenjuje prosvetno delo v sindikatih  
v članku »O nekaterih  vprašanjih  kultur- 
no-prosvetmega dela sindikatov«, k jer 
opozarja na napake dosedanjega dela in 
navaja konkretne prim ere. Iz teh napak  
bi se morali učiti naši prosvetni aktivisti 
in jih odpravljati, strem eč za dvigom id e j­
nosti prosvetnega dela, za njegovo pravo 
vsebino. Cvetko Zagorski ocenjuje v »Raz- 
govoru o igrah« dela, ki so  bila poslana 
za natečaj. Taka razčlenitev ni sam o važ­
na za pisce, ki se bodo v nadaljn jem  
ustvarjan ju  izognili napak, marveč je 
tudi prim erna za tiste, ki p ri izbiri iger 
m orajo paziti na njihovo kvaliteto. Kot 
p rim er dobrega skeča je preveden »Po­
vejte mi svoj življenjepis« R. Brusilskega 
iz sovjetske revije »Krestjanka«. Nadalje 
je v tej številki objavljenih dvoje bele- 
trističnih spisov v prozi: »Kako 6 0  .ku­
harji* izvršili načrt« Franca Jeze, »Spo­
min« Mire Pucove, pesem »Pomladni ve­
nec« Jožeta Udoviča in »Prve tračnice« 
Franca Kosmača. Prvi zajem a snov iz živ­
ljenja in borbe za izvedbo petletnega 
plana, drugi pa iz življenja prim orskih 
partizanov. Med »Poročili s terena« po­
grešam o poročila iz večine krajev  Slove­
nije. V rubrik i »Nove knjige« so kratke 
ocene in poročila novejših izdaj, ki imajo 
nam en spoznati bralca z novimi knjigami 
in služijo tako posam ezniku kakor še po­

sebej ljudskim  knjižničarjem  kot pripo­
ročilo za nabavo novih knjig . Končno je 
za pevske zbore natisn jena uglasbitev 
pesm i »Sovjetska vojaška«, katere  bese­
dilo je  bilo že objavljeno v p rejšn ji 
številki.

Pričakujem o, da 6e bo ob novi številki 
krog bralcev razširil in povečalo zanim a­
nje za revijo. S tem ji bo omogočeno red ­
no izhajanje, tehnično in vsebinsko iz­
boljšanje, tako da bo lahko uspešneje 
vršila  svojo nalogo.

NOVA DVOJNA ŠTEVILKA MAKEDONSKE REVIJE 
»NOV DEN«

Nedavno je v Skoplju izšla 4. in 5. šte­
vilka centralne makedonske rev ije  za 
umetnost, znanost in družbena vprašan ja  
»Nov den«, ki ga u re ja jo  književniki Ven- 
ko Markovski, Vlado Maleeki-Tale, Blaže 
Koneski in DimilaT Mitrev. Na prvem  me­
stu prinaša daljši članek dr. Ki rila Mi- 
Ijovskega, predsednika planske komisije 
ljudske republike M akedonije: Petletni 
plan — velika zmaga naših narodov. Bla­
že Koneski je objavil daljši članek: Kako 
je delal Racin nad »Belimi Mugri«, k jer 
obdeluje in ocenjuje pesniško ostalino 
enega najpom em bnejših m akedonskih 
pesnikov Koste Racina. K ar se tiče lepo­
slovne proze, je v številki objavljen p re ­
vod črtice Miška K ranjca »Stara jablana« 
iz knjige »Tihožitja in pejsaži«. Večino 
številke pa zavzema poezija, ki ima sploh 
v mladi m akedonski lite ra tu ri najodlič­
nejše mesto. Makedonski pesniki pesnijo 
skoraj samo sodobne teme. Njihove pesmi 
odlikuje živa idejnost, Uričnost v najbolj­

šem pomenu besede, vroča ljubezen do 
rasti njihove domovine in prebujajočega 
se naroda. Z vsem evojim delom so živo 
povezani 6 sodobnim i velikim i dogodki v 
naši državi. Danes že lahko rečemo, da je 
njihova poezija našla pravo, izrazito ma­
kedonsko nacionalno barvo in da ima v 
sebi ogrom no življenjsko 6ilo. Za neka­
tere pesnike lahko že rečemo, da je  n ji­
hova pomem bnost zrasla p reko ozkega 
makedonskega nacionalnega okvira in po­
stala  zanimiva za vse jugoslovanske na­
rode. V tej številki priobčujejo svoje 
pesm i tr ije  že precej znani m akedonski 
pesniki, Vančo Nikoleeki (»Na Vranduk« 
in »Pole moe«), Blaže Koneski (»Utro« 
in »Na granica«) te r Lazo Karovski (»Fe- 
redžet). Prav tako je tu  objavljena pesem 
v narodnoosvobodilni borbi padlega pesni­
ka Mite Bogoevskega »Trideset i devet 
minaja«, ki opeva slavno akcijo make­
donskega partizanskega odreda »Dame 
Gruev« v vasi Šmitovo na dan sv m in
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leta 1942. D an sv. Ilije  je  m akedonski 
narodni praznik, obletnica vstaje proti 
Turkom. Leta 1942 so  bolgarski okupatorji 
v vasi Smilevo hoteli organizirati 6 lavje, 
ki naj -bi potrdilo pripadnost Makedoncev 
bolgarskem u narodu in bolgarski fašistič­
ni državi. Toda počile so partizanske pu­
ške, delegati vlade fašističnega carja Bo­
risa 6 0  bili p regnani, kom edija p rep re­
čena in  partizan i so  skupno z ljudstvom 
proslavili Ilinden v znam enju brezkom­
prom isne borbe proti okupatorju .

V rubrik i »K ritika in pregled« ocenju­
je D im itar Mitrev novo izišlo pesniško 
zbirko Laza K arovskega »Krvava bloka­
da«, dalje  je  tu  članek o  prvi opern i p red ­
stavi v m akedonskem  jeziku (M ascagni: 
Cavalleria Rusticana), ki je bila izvedena 
sam o z m akedonskim i um etniškim i s ila ­
mi, muziki, pevci in zborom. Uprizoritev 
je  plod večmesečnih naporov in za raz­
voj m akedonskega gledališča izredno po­
membna. Dalje so  tu  poročila o  nastopu 
sindikalnih  um etniških društev v Skoplju, 
o festivalih narodnih pesm i v Bitolju in 
Štipu, o  novem makedonskem ilustrira­
nem  listu »Lik«, o  univerzi, kinu, gleda- 

! lišču, novih makedonskih knjigah, novi 
knjižnici itd. Poleg tega prinaša revija 
tudi um etniške priloge Cica Popovika z 

, m ladinske proge.
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Qx>.pL&L „&judskjL plaviti'
Oddih delovnih ljudi na morju

V kaštelanskem  zalivu tik ob morju 
tiči v senci visokih borov nekdanji hotel 
>Palastt, v katerem  so se pred vojno 
šopirili izkoriščevalci delovnega ljud­
stva in  bogataši. Če pa pogledate danes 
v park tega hotela, boste videli večje 
število letoviščarjev, ki si s partizansko 
pesmijo krajšajo  čas. Toda to  niso le 
bogataši, ampaik delovni ljudje vseh na­
rodov Jugoslavije. CO ES Jugoslavije, 
ki upravlja ta počitniški dom z imenom 
»Radnioko odm aralište narodnog heroja 
Ivana L u ei č- L a vče v i ča « v Kaštel Starem , 
je omogočil delovnem u človeku, da p re ­
bije svoj letni dopust na našem  sinjem  
Jadranu , k a r mu je bilo v preteklosti 
popolnoma nemogoče.

U pravnik doma tov. Šime očetovsko 
skrbi za nas vse, ki uživam o blagodati 
tega doma. Poleg odlične h rane  im amo 
na razpolago vsa fizkulturna sredstva, 
kakor odbojko, tenis, namizni tenis, ko­
šarko, kegljišče, b iljard, šah itd . Največ­
je veselje im am o s čolni, s katerim i k r i­
žarim o po zailivu. Po obali in iz čolnov 
ves dan odm evajo pesmi, srbske, hrvat-

ske, slovenske, m akedonske, bosanske in  
črnogorske, k a r  potrjuje in  u trju je  s 
krvjo pridobljeno bratstvo  in  enotnost 
jugoslovanskih narodov. Po dnevni za­
bavi ob morju nas čaka obilna večerja. 
Nato zopet zaorijo pesm i, razvijejo se 
narodni plesi im druge zabave. Pogosto 
nas obiskujejo najboljši um etniki, pevci 
in pianisti, te r nam nudijo  ku ltu rn i uži­
tek. U prava doma p rire ja  tudi kolektiv­
ne izlete v zgodovinsko znam enite k raje  
Split, Solin, T rogir itd.

Dom oskrbu je  sedaj že 150 oseb, med 
njim i precejšnje število Slovencev. Po 
osvoboditvi je bil obnovljen, s polno 
paro pa se dograjujejo novi objekti, kair 
bo omogočilo že v naslednjem  letu več­
jemu številu zaslužnih delovnih ljudi po­
trebni oddih.

H itro  m ineva čas našega dopusta, 
vendar vsakdo odhaja po tem  kratkem  
oddihu zagorelih lic in  s  svežimi silam i 
na svoje delovno mesto, kjer bo še z 
večjim elanom im zavestjo uporabil svo­
je moči za čim prejšnjo izvršitev pet­
letnega plana. Krainer Viktor.

LJU BLJA N A —RAK O V N IK -V IČ. —
Rajonski odbor R dečega križa je s po­
močjo terenskih odborov RK priredil 5 
kulturno-prosvetnih prireditev, katerih  
čisti dobiček znaša 11.642 din. Ta zne­
sek smo podarili za mladinsko progo. — 
Priznanje za uspešno delo podaja Rajon­
ski odbor RKS terenskem u odboru Trno­
vo, ki je pravilno izvedel vse naloge in 
priredil dve dobro uspeli prireditvi. Želi­
mo, da bi ga posnem ali tudi drugi te ren ­
ski odbori RK. — Skrbno se tudi p r i­
pravljam o na tekm ovanje z okrajnim od­
borom RKS Ajdovščina, ka te ri je napo­
vedal tekm ovanje vsem odborom RKS. 
Zato pozivamo prebivalstvo rajona R a­
kovnik—Vič, da z razum evanjem pristopi 
k  temu tekm ovanju. K. M.

CELJE. — Učitelji pripravniki so na 
tečaju v Celju zbrali 1463 din prostovolj­
nih prispevkov za Komunistično partijo. 
V gledališču so uprizorili dramo »Zelena 
vrvica«, ka te re  čisti dobiček so darovali 
za regulacijo Lijaka Poleg tega pa  se bo 
po končanem  tečaju 80% učiteljev p ri­
pravnikov udeležilo gradnje ceste Sv, P e­
te r—Celje. L. B.

SLOVENSKA BISTRICA. Klub Narod­
ne milice iz o k ra ja  Slov. Bistrica poroča, 
da s i je  uredil menzo in  prostore, k je r 
bodo m iličniki v prostem  času dobili raz­
vedrilo  p ri šahu, keg ljan ju  im čitamju. 
P red  k ra tk im  je  b ila  odprta  k lubska knjiž­
nica, ki š te je  60 knjig  in brošur, katere  
m iličniki z zanim anjem  čitajo in  študirajo . 
19. im 20. t. m. je klub odigral v »Domu 
kulture« v Slov. B istrici kom edijo »Ska- 
penove zvijače«. 24. t. m. je  gostoval na 
P ragerskem , 27. t. m. pa  v Fram u. P red ­
stave so  bile povsod dobro obiskane. P ri 
p redstavah s ta  sodelovala tudi pevski 
zbor im o rk es te r iz Slov. Bistrice. — K. P.

ID RIJA . Zeme m esta Id rije  6 0  n a  mno­
žičnem sestanku  24. t. m. pregledale re­
zultate svojega dosedanjega dela v izpol­
n jevan ju  obvez, ki so  si jih  tako  posam ez­
ne, kakor tudi celotni aktivi postavili v 
prvem letu petletke. Ob zaključku konfe­
rence so  poslale resolucijo vojaškem u 6 0 - 
jtišču IV. arm ade v L jubljani, v kateri 
odobravajo izrečemo obsodbo nad nem ški­
mi zločinci z R ainerjem  na čelu te r  za­

htevajo najetrožjo kažem za bandite tako 
im enovane ^K raljeve vojske«. Še posebno 
pa žene m esta Id rije  obsojajo protiljud- 
sko duhovščino, ki je še danes na razpo­
lago vsakom ur, kdor dela  p ro ti gospodar­
skem u im političnem u napredku  nove 
Jugoslavije. P- Z.

»GRADIS« — KRANJ. Delavec tov. 
Tanazije Radič je prišel do zaključka, ki 
ga naši sindikalni forumi že dolgo pou­
darjajo, da bi nam reč delavske menze 
lahko z odpadki jestvin hranile dva do 
tri prašiče, kar jih ne bo stalo ničesar 
drugega, ko t nekoliko dobre volje pri or­
ganizaciji tega dela. Tov. Radič predlaga, 
naj bi m enze v tem  tekm ovale m ed seboj.

T. R.
DOLENJSKE TOPLICE. — Tukajšnji 

zdraviliški dom, ki je imel še lani le  dve 
postelji na razpolago za bolnike, ima le ­
tos že 83 postelj in še nekaj zasilnih le­
žišč, tako  da spravimo pod streho že 
preko 100 gostov. Na hrani je v zdravili­
šču dnevno po 140 in še več, včasih pa 
kar do 200 gostov. N aval gostov v zdra­
vilišče je tako  velik, da so že za oktober 
rezervirana vsa m esta. Gostje se tu  prav 
dobro počutijo, pa tudi Topličani smo 
z njimi zadovoljni, saj so nam pomagali 
celo pri spravljanju sena. Člani tukajšnje 
turistične podružnice vodrjo izletnike po 
bližnji okolici in na Rog te r jim razka­
zujejo posebnosti teh krajev. Člani po­
družnice so uredili tudi cestno razsve t­
ljavo in priredili dobro uspeli koncert. 
— Čez dva m eseca bo tu  dograjen nov 
invalidski dom, ki bo najlepši in najboljši 
spomenik naše hvaležnosti našim borcem 
za svobodo.

»GRADIS« — KRANJ. 23. t. m. so b i­
li na gradiliščih v K ranju proglašeni za 
udarnike sledeči tovariši: Šavs Martin, 
Mali Jože, Obid Anton, P irih Ciril, Po­
točnik Ivan, Kimovec Franc, Jenko  Fr., 
Ciacchi Veneziano in Čermelj V iktor. Ob 
priliki proglasitve udarnikov je bilo n a ­
grajenih še 27 delavcev, pohvaljenih pa 
31 za požrtvovalnost p ri svojem delu. 
Ta dan smo odprli tudi svoj rdeči ko ti­
ček. Svoj proizvodni plan smo v posled­
njem mesecu presegli za 6.5%.

C. J.

Odkrivajmo in odpravljajmo nepravilnosti!

O B V E S T I  c a
TEČAJ IZ POLITIČNE EKONOMIJE ZA 

PROFESORJE
Za profesorje gospodarskih Sol MTP, ki 

se bodo udeležili tečaja iz politične ekono­
m ije 1. avgusta, je rezervirano stanovanje 
v Domu A nice Černejeve Ljubljana, Am­
brožev trg 8 že z 31. julijem . Kdor se bo 
želel hraniti v menzi medicinske fakultete, 
naj prinese živilsko nakaznico. (Iz pisarne

P R E S K R B A
POZIV MESTNIM, OKRAJNIM IN  KRA­

JEVNIM  LJUDSKIM  ODBOROM
M inistrstvo za trgovino in preskrbo LRS 

poziva vse m estne in okrajne ljudske od­
bore, da tako j  naročijo pri Upravi Navoda- 
K olonlale v Ljubljaai ž iv ilske nakaznice 
za mesec september za vse potrošnike sv o ­
jega okraja, vštevšl delavce in njih svojce, 
ki prejem ajo hrano v industrijskih m aga­
zinih.

Za vse potrošnike velja m erilo TD. SD, 
LD, Nav, Doj, Om, kakor za mesec julij.

D elavci prioritetnih podjetij bodo prejeli 
še  posebej posebne dodatne živ ilske nakaz­
nice, ki se bodo tudi razdeljevale preko 
OLO in KLO.

Naročilo nakaznic mora nrlspetl dne 1. 
avgusta. — (Iz pisarne MTP).

R A D I O
Ljubljana, Maribor id Slov Primorje

569 m — 449 a>
DNEVNI SPORED ZA. SREDO 30. JU LIJA

6 Budnice — 6.15 Iz naših časopisov. D nev­
ni spored — 6.25 Veder jutranji spored — 
7 Pesm i slovanskih narodov — 7.15 Napo­
ved Časa poročila, objave in radijski ko­
ledar — 12.30 Napoved časa in poročila —
12.45 Lahka glasba, mali oglasi in objave
— 13 Oddaja za pionirje: Jiri Wolker »Prav­
ljica  o m ilijonarju, kt je ukradel sonce 
(pripoveduje Fran M ilčinski) — 13.30 Sklad­
be za m lada ušesa — 13.45 Kuski tefiai Dru­
štva za kulturno sodelovanje S lovenije s 
SZ: Članek »Reševalci otroških življenj«
(Ruski list, 5. zvezek, str. 78' — 14 Stare 
ruske romance — 14.15 Napoved časa in 
poročila — 19 Reportaža s procesa proti 
N agodeju in soobtožencem — 19.10 Franco­
ska baletna glasba -  19.30 Napoved časa 
in poročila — 19.45 Lahka glasba, mali
oglasi in  ob jave — 20 Zdravstvena ura — 
Dr. Bonač Ivan: O novem pomenu higiene
— 20.15 Poje Slovenski vokalni kv in tet —
20.45 Iz kulturne zgodovine B olgarije — 21 
Novakov in Sukov »Trio« izvaja godalni 
trio: v io lin ist A lbert Derm elj, čelist Cena a 
Šedlbauer in pianist Marjan Lipovšek — 
21.30 Male koračnice in poskočnice — 21.4» 
Schumannove in Schubertove sam ospeve po­
je a ltistka  Elza K arlovčeva, pri klavirju  
sprem lja Danilo Švara — 22 Prenos vesti 
Zvezne postaje iz Beograda — 22.15 Pisan 
spored izvajajo znani pevci, v io lin isti in 
orkestri.

DNEVNE VESTI
A bsolventi ljubljanske v išje  gim nazije iz

leta 1902 obhajamo 11. avgusta 45. obletnico  
m ature v  Ljubljani. Zberemo se  od 8 do 
pol 9 ure v kavarni Union, kjer bo spo­
ročen spored. Prijave (zaradi kosila) na: 
Dr. Francš Ogrin, Ljubljana, Vidovdanska  
3-1. Obvestite tovariše!

V rnitev mariborskih otrok s počitniških  
kolonij. Mariborski otroci ki so b ili v  po­
čitniških  kolonijah m eseca ju lija  se vra­
čajo v Maribor naslednje drevo: 1. Otroci 
s počitniške kolonije v Škofji Loki, se  vr­
nejo v Maribor v sredo, dne 30. t. m. z 
vlakom ob 13.45. 2. Otroci s  počitniške ko­
lonije Sv. M artin na Ponorju se  vrnejo v 
Maribor v sredo, dne 30 t. m. ob 12. uri 
z avtobusom. Razhod to  na Koroški c. 1. 
3. Otroci s počitniške kolonije v Domžalah  
se vrnejo v  Maribor v četrtek, dne 31. t. m. 
z vlakom, ki prispe na g lavn i kolodvor 
ob 13.45. 4. Otroci, s  počitniške kolonije na 
Krku se vrnejo v  Maribor v  torek, dne 
5. avgusta, predvidoma ob 13.45. _ — Prosi­
mo starše, da ob označenih term inih zane­
sljivo  pridejo na g lavni kolodvor oziroma 
na Koroško cesto 1 po svoje otroke.

Pisarna Okrajnega odbora vojašk ih  vojnih 
Invalidov v Mariboru se je preselila lz 
Rotovškega trga št. 8 na Partizansko cesto  
št. 19-1 , „

Dežurni lekarni v *redo, 30. julija: II . dr­
žavna lekarna, Dunajska cesta 0; IV. dr­
žavna lekarna, Celovška cesta 62.

Opozorilo!
Urade in ustanove opozorjamo, da 

vsa obvestila in objave za »Ljudsko 
pravico« sprejem am o najkasneje do 
(2. ure. — Uredništvo.

K I N O
LJUBLJANA, UNION: Sovjetski film  »Beli

volčjak«, tednik. Predstavi ob 18.30 in 20.30 
MATICA: Sovjetski tiJin »Petnajstletni ka­

petan«, tednik. Predstavi ob 18.30 In 20.30. 
KODELJEVO: Sovjetski film  »Sigmund Ko 

losovski« tednik Predstava ob 20. 
TIVOLI: Sovjetski film »Zaklad censke ste 

ne«, tednik Predstavi ob 20.30 in 22 uri 
MARIBOR, ESPLANADE: Češki film  »Mo 

dra tenčica« tednik Predstavi ob 18.80 
in 20.30.

ORAJSKI: Francoski film  »Angel noči«
tednik

1.ETNI: Sovjetski barvni film  »Kameniti 
cvet«, tednik.

CELJE, METROPOL: Sovjotski film  »V
gorah Jugoslavije«, tednik.

PTUJ: Sovjetski film  »Prebrisano dekle«, 
tednik.

Zgodnii krompir 
na razpolago

OBVESTILO 
T rgovsko  p o d je tje  MLO »P reh rana«  

obvešča vse poslovaln ice  d ržav n eg a  in 
z ad ru žn eg a  se k to r ja  te r  vse p r iv a tn e  
trgovce, da  je  p risp e l zg o d n ji k ro m p ir. 
N a razpo lago  je  v vsak i ko lič in i v 
sk lad išču  »Prehranam , K olodvorska 7.

OBVESTILO 
T rgovsko  p o d je tje  M LO »P reh rana«  

obvešča, da  je  n a  razpo lago  zg o d n ji 
k ro m p ir  po  d in  5 v vseh  m aloproda- 
ja ln ica li d ržavnega , z ad ru žn eg a  in  p r i­
v a tn eg a  s e k to r ja  te r  tu d i na  vseh  t r ­
g ih  v L ju b lja n i. O d 50 kg  d a lje  do ­
s tav ljam o  tu d i n a  dom . P ozvati » P re­
hrano« , te le fon  št. 27-76.

N a trgu se  dobe *udi kum are po 
ceni t din za kg.

MALI OCLASI
IZGUBIL sem  listn ico  z legitim acijam i in  

denarjem  dne 27. 7. na poti od gostilne  
pri Korlnu do K am niške B istrice. Naj­
ditelj naj denar oodrži, listn ico  z leg it i­
m acijam i pa naj proti nagradi pošlje na 
naslov: Dolžan Branko, predsednik sod i­
šča, Trbovlje. 3497

RAZVELJAVLJAM  prometno knjižico od 
dvokolesa št. 3233/7 na ime Škorc Vinko, 
Št. Peter na Selu, p . . Podplat 35*21

RAZVELJAVLJAM  osebno, OF izkaznico in 
kolesarsko knjižico na ime Caserman 
Stanko. Cerknica 36. 3495

PREKLICUJEM kolesno izkaznico na ime 
A lojzij M ilavec. Preska 63, Medvode. 3524 

RAZVELJAVLJAM  kolesarsko izkaznico st. 
15091 na im e Ambrus Ana, Gornji Lakoš 
55, D olnja Lendava. 3523

PROGLAŠAM za neveljavno OF legitim a­
cijo št. 226099, sindikalno izkaznico štev. 
214855, osebno izkaznico št. 112, odpustni­
co iz taborišča M authausen na ime Zabav­
nik Jamko. Celje, Mariborska S9. 174

RAZVELJAVLJAM  osebno izkaznico in vo­
jaško knjižico na ime Motoli Vinko. Ce­
lje Cret 13. 175

PREKLIC UK RADENIH  DOKUMENTOV. 
Draksler Marija, roj. 23. 6. 1303. nameščen- 
ka m inistrstva za socialno skrbstvo LRS 
v  Ljubljani, preklicujem  veljavnost na­
slednjih dokumentov, glasečih  se na ime 
Draksler M arija {Marijana), kateri so mi 
b ili ukradeni dne 6. 7. t. 1. na službenem  
potovanju v Portorožu (Tstra^: 1. Potna  
dovolilnica za Istro in Krk izdana dne 
11. 7. 1947 od m inistrstva za uotranje^ za­
deve LRS. 2. UsliršbensKa knjižica štev. 
3536 izdana od m inistrstva za socialno  
skrbstvo LRS. 3. Izkaznica za vstop na 
m inistrstvo za socialno skrbstvo LRS št, 
2192 izdana od istega  m inistrstva. 4. Par­
tizanska spom enica 1941 štev. 5423. 5. Le­
gitim acija  za partizansko spom enico štev. 
1314. 3527
■■■■■■■■■■■■■■BllSillllllV

Raznašatko
za raznašanje »Ljudske pravice« 
za okraj Zaloška cesta — Moste

T A K O J  S P R E J M E  UPRAVA.

Na podlagi odločbe Predsedstva vlade 
LRS se preimenujeta

Tekstilna industrija 
»LATEKS« Laško

in

Tekstilna tovarna 
»LAVA« Laško

v eno podjetje pod imenom

IHDUSTRIJA VOLNENIH 
IZDELKOV VOLNA - Laško

Tovarna gumijevih izdelkov 
»Sava« —  Kranj

s p r e j e m a  s t r a n k e

samo od 10. do 12. ure
in  prosi, da vsi odjem alci, k i bi 

h oteli osebno urediti svoje p osle , 

to  upoštevajo .

Smrtno se je ponesrečil naš 
dragi sin, b rat, svak in stric

Metod
Zupan-Jože

poročnik J. A., 
odlikovan z redom hrabrosti in 
redom II. stopnje zasluge za 
narod, star borec gorenjskega 
vojnega področja, sedaj šel voj­

nega področja Jesenice.

Pogreb dragega pokojnika bo 
od doma do pokopališča v Zab- 
nici danes, 30. julija, ob 17. uri.

2  a l  u i  o č i :

mama, Ana, Cilka in Jaka,
ostalo sorodstvo in prijatelji.

POPRAVEK!
Pri oglasu ADOLF PRAH in ANTON 

BOŽIČ, ki je bil objavljen v nedeljo, 
27. t. m., se mora glasiti pravilno:

ANTON BOŽIČ, tkalnica, 
barvarna in apretura ■ Kranj

Telefon 337 in 391.

Službo dobi agilen
kolporter ali kolporterka
Zaslužek cca 150—200 din dnevno. 
Osebno se javiti v podružnici 
»Ljudske pravice« in »Slovenskega 
poročevalca« v Kranju,

Oglašujte v »Ljudski pravici«

Pisarniško opremo
pisalne mize in omare, dobro ohranje­
ne, kupimo. Ponudbe pod »pisarniška 
oprema« na oglasni oddelek »Ljudske 
pravice«. 3888

■■■■■■■■■■»■■■■■■■■■■■■■V
GROSISTI IN TRGOVCI S PAPIRJEM 
IN PAPIRNATIMI IZDELKI -  POZOR!

P r o d a  s e

10.000 žepnih notezev
po 50 listov. — Cena po dogovoru. 

Naslov prodajalca se izve v oglasnem 
oddelku »Ljudske pravice« v Ljubljani 

pod št. 3503.

V zv ez i z  izvršitv ijo  p lana elek trifik acije  države potrebujem o več

gradbenih inženirjev in tehnikov
za naše pisarne in gradilišča

Ponudbe pošljite, prosim o, na ravn ateljstvo  Podjetja za elektrifikacijo  

zapada, Zagreb, G unduličeva 32, soba 121, ali Podjetju za elek tr ifik acijo  

zapada, terensk a sekcija  Ljubljana, G ledališka  8, 

<><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><><>,

R A Z P I S
INDUSTRIJSKA METALURŠKA SOLA ŽELEZARNE JESENICE b0 spre­

jela v šolskem letu 1947/48 v strokovni uk

150 učencev
in sicer 60 učencev, ki se bodo izučili topilništva, 30 učencev, ki se bodo izučili 
za valjavce oz. žičarje, 30 učencev — zidarjev industrijskih peči odn. gradbenih 
zidarjev in 30 učencev — železo oz. jeklolivarjev.

K andidati za  topilniške poklice morajo im eti predizobrazbo 2—4 razrede 
nižje srednje šole, kandidati za vse ostale navedene poklice pa najmanj 5 raz­
redov osnovne šole.

Prijavnice za sprejem v šolo morejo prosilci dvigniti pri v ratarjih  železarne 
Jesenice ozirom a pri vodstvu šole, kjer jih potem  izpolnjene oddajo zaključno 
do sobote 16. avgusta t. I. do 14. ure. Po tem času oddane prošnje se ne bodo 
mogle upoštevati.

Prosilci morajo biti zdravi in fizično močni te r  morajo im eti dopolnjeno 
14, leto. Prošnjam je treba  priložiti karak teristiko  LMS-e, v  k a te ri naj bo tudi 
navedba o osebnem vedenju kandidata. Resničnost navedenih podatkov v prošnji 
mora po trd iti KLO.

Čas sprejemnega izpita bo vsem kandidatom javljen po pošti in bo v zad­
njem tednu meseca avgusta t. 1.

Sprejeti kandidati bodo v okviru prostornih možnosti oskrbovani v inter­
natu šole. ——

GLAVNA DIREKCIJA ŽELEZNIŠKIH DELAVNIC 

r a z p i s u j e

NAT E ČAJ
za sprejem učencev v železniške obrtne šole

V železniške obrtne šole v Beogradu, Skoplju, Nišu, Zagrebu, Mariboru, Sara­
jevu, Zrenjaninu in Smederevu se sprejemajo novi učenci za sledeče obrtii

1. strojno ključavničarsko 8. kleparsko
2. orodjarsko 9, livarsko
3. strugarsko 10. mizarsko
4. mehaničarsko 11, modelarsko
5. električarsko 12. ličilsko
6. kovaško 13. lakirarsko
7. kotlarsko

Pouk v šoli je teoretičen in praktičen in traja 3 (tri) leta.
Po končani šoli polagajo učenci končni izpit In dobijo spričevalo o končani 

šoli in kvalifikaciji za eno od navedenih obrti.
Za časa obiskovanja šole prejemajo učenci odrejeno vsoto kot štipendijo, ■ 

katero bodo lahko krili stroške za hrano In stanovanje in eventuelno deloma za 
obleko in obutev.

Pri šolah obstoje internati v katere se sprejemajo učenci, ki so brez staršev 
in posebno siromašnega stanu

Kandidat mora Izpolnjevati sledeče pogoje:
1 da je državljan FLRJ Inozemci se sprejemajo samo po posel
2 da na dan 1. IX. 1947 ni starejši od 17 in ne mlajši od 14 let.

Inozemci se sprejemajo samo po posebnem odobrenju.

3 za prvih pet obrti, da ima najmanj dva razreda gimnazije ali njej slične 
šole, za ostale obrti, da ima dovršeno osnovno šolo. Učenci, ki imajo samo osnov­
no a se želijo učiti ene od obrti navedene pod 1—5, bodo polagali dopolnilni 
izpit iz slovenščine ta matematike

4. da je telesno in duševno popolnoma zdrav.
5. da je neoporečnega vedenja.
Prošnjo taksirano z 10 din je treba predati osebno ali poslati priporočeno 

po pošti upravi one šole v katero se kandidat želi vpisati V prošnji je treba 
navesti točen naslov kandidata in najbližjo železniško postajo.

Prošnji je treba priložiti sledeče dokumente!
1. uverenje ali dokaz o državljanstvu FLRJ.
2. rojstni list,
3 zadnje šolsko spričevalo.
4. zdravniško spričevalo v katerem mora biti poleg zdravstvenega stanja 

označena tudi stopnja kako le kandidat razvit (nadnormalno, normalno in pod- 
normalno),

5. uverenje o Imovinskem stanju,
6  obveza staršev ali skrbnika, da bo ostal kandidat p okončanl Soli najmanj 

6 let v železniški službi,
7. oni kandidati, ki ne prihajajo naravnost iz Sole, še uverenje o vedenju, ki 

ga izda pristojni ljudski odbor.
Prošnje se sprejemajo samo do 10 avgusta 1947, a od mladincev, ki delajo 

na progi in kanalih do 10 septembra 1947.
Za strugarsko, električno in ličarsko obrt se bodo sprejemale tud) kandidat* 

kinje iz mest v katerih so šole
Odločba o  sprejemu v šolo bo izdana na osnovi šolske predizobrazbe, telesnih 

sposobnosti po zdravniškem spričevalu In občih sposobnostih za obrt, k) se ugo- 
love na sprejemnem izpitu V slučaju enakih sprejemnih ocen imajo p r e d n o s t  
kandidati, ki so vojne sirote ali graditelji proge cest In kanalov.

Uprava šole bo pozvala kandidata k sprejemnemu izpitu Pozivu bo priložena 
brezplačna karto za prihod in povratek Če se kandidat določenega dne ne javi k 
Izpitu se bo smatralo, da je od_ konzurza odstopil in se mu bodo vrnili dokumenti.

Prošnje brez vseh potrebnih dokumentov se ne bodo jemale v obzir
Kandidati, ki so že dosedaj poslali prošnje naj pošljejo naknadno še manjka­

joče dokumente, ker sicer se jim bodo prošnje vrnile
^  ̂  ̂

Glavni urednik: Ivan B ratko — Naslov uredništva: K opitarjeva 6 . — U pravs; 
K opitarjeva 2. — Telefon uredništva in uprave: 52-61 'do  52-65. — Telefon n8" 
ročninskega odd,: 30-30. Telefon oglasnega odd.: 36-85. Štev, ček. rač. 60.4045-2*


